



पायनियर

नई दिल्ली, लखनऊ, रायपुर और फरीदाबाद से प्रकाशित

www.dailypioneer.com



भारत ने
पाकिस्तान को
228 रन से रौंदा
स्पोर्ट्स-12

भारत और सऊदी अरब के संबंध अहम मोड़ पर

● प्रधानमंत्री मोदी ने कहा-भारत और सऊदी अरब के बीच संबंध क्षेत्र और दुनिया की स्थिरता और कल्याण के लिए महत्वपूर्ण हैं, अरब राष्ट्र देश के सबसे महत्वपूर्ण रणनीतिक साझेदारों में से एक

● दोनों देशों ने 50 अरब डॉलर की पश्चिमी तटीय तेलशोधकपरियोजना पर अमल में गति लाने, चिन्हित ऊर्जा, रक्षा, सेमीकंडक्टर और अंतरिक्ष जैसे क्षेत्रों में सहयोग को और प्रगाढ़ बनाने का निर्णय किया



नई दिल्ली में सोमवार को प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के साथ सऊदी अरब के क्राउन प्रिंस मोहम्मद बिन सलमान बिन अब्दुल अजीज अल-सऊद।

पायनियर समाचार सेवा। नई दिल्ली

सऊद के साथ द्विपक्षीय संबंधों के संपूर्ण पहलू को समीक्षा के बाद ये दावे किए गए।

दोनों नेताओं ने भारत-सऊदी अरब रणनीतिक साझेदारी परिषद की पहली बैठक की। महत्वपूर्ण क्षेत्रों में सहयोग को और बढ़ाने के उद्देश्य से 2019 में भारत-सऊदी अरब रणनीतिक साझेदारी परिषद की घोषणा की गई थी। जी20 शिखर सम्मेलन की समाप्ति के बाद क्राउन प्रिंस इस समय भारत की राजकीय यात्रा पर हैं। प्रधानमंत्री मोदी और सऊदी अरब के क्राउन प्रिंस मोहम्मद बिन सलमान अल सऊद के बीच व्यापार, अर्थव्यवस्था, रक्षा और

सांस्कृतिक सहयोग चर्चा के मुख्य विषय थे।

मोदी ने कहा, 'भारत के लिए सऊदी अरब उसके सबसे करीबी और सबसे बड़े रणनीतिक साझेदारों में से एक है। भारत-सऊदी अरब साझेदारी स्थिरता, क्षेत्र और विश्व के कल्याण के लिए महत्वपूर्ण है।' उन्होंने कहा, 'हम बदलते समय के साथ अपने संबंधों में एक नया आयाम जोड़ रहे हैं। हमने अपनी करीबी साझेदारी को अगले स्तर पर ले जाने के लिए कई पहलों की

पहचान की है।' प्रधानमंत्री ने कहा कि सऊदी क्राउन प्रिंस के साथ उनकी 'सार्थक बातचीत' हुई। दोनों नेताओं ने व्यापार संबंधों और ग्रीड कनेक्टिविटी, नवीकरणीय ऊर्जा, खाद्य सुरक्षा सहित क्षेत्रों में द्विपक्षीय सहयोग की 'विशाल' गुंजाइश पर चर्चा की। उन्होंने एक्स पर लिखा, 'प्रिंस मोहम्मद बिन सलमान बिन अब्दुलअजीज अल सऊद और मेरे बीच बहुत सार्थक बातचीत हुई। हमने अपने व्यापार संबंधों की समीक्षा की और हमें विश्वास है कि आने वाले

समय में हमारे देशों के बीच वाणिज्यिक संबंधों और भी बढ़ेंगे। ग्रीड में सहयोग की गुंजाइश कनेक्टिविटी, नवीकरणीय ऊर्जा, खाद्य सुरक्षा, अर्धचालक और आपूर्ति श्रृंखलाएं बहुत अधिक हैं।' नेताओं ने रणनीतिक साझेदारी परिषद की दो मंत्रिस्तरीय समितियां यानी राजनीतिक, सुरक्षा, सामाजिक और सांस्कृतिक सहयोग समिति और अर्थव्यवस्था और निवेश सहयोग समिति की प्रगति का आकलन किया। उन्होंने राजनीतिक, सुरक्षा,

रक्षा, व्यापार, अर्थव्यवस्था, सांस्कृतिक और लोगों से लोगों के संबंधों सहित द्विपक्षीय संबंधों के सभी पहलुओं पर भी चर्चा की। इसके अतिरिक्त, उन्होंने आपसी हित के क्षेत्रीय और अंतर्राष्ट्रीय मुद्दों पर भी चर्चा की।

वार्ता से पहले, क्राउन प्रिंस का राष्ट्रपति भवन में औपचारिक स्वागत किया गया। औपचारिक स्वागत के बाद बिन सलमान ने संवाददाताओं से कहा, 'मैं भारत आकर बहुत खुश हूँ। मैं जी20 शिखर सम्मेलन के लिए भारत को बधाई देना चाहता हूँ।' सऊदी नेता ने कहा कि शिखर सम्मेलन में की गई घोषणाओं से दुनिया को फायदा होगा। उन्होंने कहा, 'हम दोनों देशों के लिए एक महान भविष्य बनाने के लिए मिलकर काम करेंगे।' यह प्रिंस सलमान को भारत की दूसरी राजकीय यात्रा है। सऊदी अरब मध्य-पूर्व में भारत के प्रमुख रणनीतिक साझेदारों में से एक है। पिछले कुछ वर्षों में दोनों देशों के बीच समग्र संबंधों में उल्लेखनीय वृद्धि देखी गई है। दोनों पक्ष अपनी रक्षा और सुरक्षा साझेदारी को मजबूत करने पर भी ध्यान केंद्रित कर रहे हैं। तत्कालीन सेना प्रमुख जनरल एम नरवणे ने दिसंबर 2020 में सऊदी अरब का दौरा किया, जो 13 लाख सैनिकों वाली मजबूत सेना के प्रमुख

द्वारा महत्वपूर्ण खाड़ी देश की पहली यात्रा थी। तब से, दोनों पक्षों के बीच उच्च पदस्थ सैन्य अधिकारियों का दौरा होता रहा है। नई दिल्ली में दो दिवसीय जी20 शिखर सम्मेलन के दौरान, सऊदी अरब महत्वाकांक्षी भारत-मध्य पूर्व-यूरोप आर्थिक गलियारे पर हस्ताक्षरकर्ताओं में से एक था।

इस पहलू को घोषणा संयुक्त रूप से प्रधानमंत्री मोदी और संयुक्त राज्य अमेरिका, सऊदी अरब, संयुक्त अरब अमरात, फ्रांस, जर्मनी, इटली और यूरोपीय संघ के नेताओं ने जी20 शिखर सम्मेलन के मौके पर की थी। भारत और सऊदी अरब के बीच लोगों के बीच व्यापक संबंधों के साथ सीमांतपूर्ण और सहयोगात्मक संबंधों का एक लंबा इतिहास रहा है। सरकारी आंकड़ों के अनुसार, वित्तीय वर्ष 2022-23 में दोनों देशों के बीच द्विपक्षीय व्यापार 52.75 अरब अमेरिकी डॉलर के सर्वाधिक उच्च स्तर पर पहुंच गया। अपनी 2019 की रियाद यात्रा के दौरान, प्रधानमंत्री मोदी ने कहा था कि भारत और सऊदी अरब के पास रक्षा सहयोग पर एक संयुक्त समिति है जो नियमित रूप से मिलती है और दोनों देशों ने रक्षा के क्षेत्र में आपसी हित और सहयोग के कई क्षेत्रों की पहचान की

है। दोनों आर्थिक महाशक्तिपूर्ण प्रमुख व्यापारिक भागीदार भी हैं। भारत सऊदी अरब का दूसरा सबसे बड़ा व्यापारिक भागीदार है, जबकि सऊदी अरब भारत का चौथा सबसे बड़ा व्यापारिक भागीदार है। दोनों देशों के बीच ऊर्जा क्षेत्र में मजबूत साझेदारी है, भारत सऊदी अरब से बड़ी मात्रा में तेल आयात करता है। भारत-सऊदी रणनीतिक साझेदारी परिषद की स्थापना अक्टूबर 2019 में प्रधानमंत्री मोदी की सऊदी अरब यात्रा के दौरान विभिन्न क्षेत्रों में द्विपक्षीय संबंधों को सुव्यवस्थित और मजबूत करने के लिए एक तंत्र के रूप में की गई थी। परिषद राजनीतिक, सुरक्षा, सामाजिक और सांस्कृतिक सहयोग और आर्थिक और निवेश सहयोग पर केंद्रित दो मंत्रिस्तरीय समितियों के माध्यम से संचालित होती है, जो दोनों देशों के बीच गहरे सहयोग और समझ को बढ़ावा देने के लिए एक संरचित ढांचा प्रदान करती है। इस यात्रा के दौरान मोदी और सऊदी क्राउन प्रिंस की सह-अध्यक्षता में परिषद के नेताओं की पहली बैठक, इस साझेदारी को नई ऊंचाइयों पर ले जाने की प्रतिबद्धता का प्रतीक है, जिसमें द्विपक्षीय चिंताओं और सहयोगात्मक प्रयासों के अवसरों की एक विस्तृत श्रृंखला शामिल है।

जी20 आयोजन से भारत ने मनवाया अपना लोहा

● शानदार मेजबानी और चतुर कूटनीति में भारत ने साबित की अपनी दक्षता, शिखर सम्मेलन के लिए 4,100 करोड़ रुपये खर्च कर अपनी वित्तीय ताकत का भी किया प्रदर्शन



द्विपक्षीय सहयोग के लिए, जबकि पिछले साल इंडोनेशिया में यह राशि 364 करोड़ रुपये थी। जहां जापान जी20 ने 2019 में 2660 करोड़ रुपये खर्च किए, वहीं अर्जेंटीना ने 2018 में इसकी मेजबानी पर 931 करोड़ रुपये खर्च किए और साल 2017 में जर्मनी में आयोजित जी20 में सरकार को 642 करोड़ रुपये का खर्च आया।

पायनियर द्वारा प्राप्त आधिकारिक वृष्य के अनुसार, सबसे अधिक 3600 करोड़ रुपये आईटीपीओ द्वारा और उसके बाद दिल्ली पुलिस द्वारा 340 करोड़ रुपये खर्च किए गए। दिल्ली के नागरिक निकायों जैसे एनडीएमसी ने 60 करोड़ रुपये खर्च किए, पीडब्ल्यूडी ने 45 करोड़ रुपये, एमसीडी ने 5 करोड़ रुपये, डीडीए ने

18 करोड़ रुपये, वन विभाग ने 16 करोड़ रुपये और एमईए, एमईएस ने मिलकर लगभग एक करोड़ रुपये खर्च किए। वार्षिक बजट 2023-24 में सरकार ने जी20 की अध्यक्षता के लिए 990 करोड़ रुपये आवंटित किए थे। सूत्रों ने कहा कि जी20 की तैयारियों के सबसे महत्वपूर्ण घटकों में से सुरक्षा, सड़कों, फुटपाथों, स्ट्रीट साइनेज और प्रकाश व्यवस्था के रखरखाव के अलावा व्यय की सूची में सबसे प्रमुख वस्तुओं में से एक थी। यह पैसा सड़कों, सुरक्षा, फुटपाथों और प्रकाश व्यवस्था समेत कई अन्य चीजों पर खर्च किया गया। मेकओवर प्रक्रिया के हिस्से के रूप में राष्ट्रीय राजधानी में विभिन्न स्थानों पर कई मूर्तियां भी स्थापित की गई हैं।

प्रगति मैदान के परिसर में भव्य भारत मंडपम प्रस्तुत करने के लिए भारतीय व्यापार संवर्धन संगठन (आईटीपीओ) ने सबसे अधिक खर्च किया था। नवनिर्मित अंतर्राष्ट्रीय सम्मेलन और प्रदर्शनी केंद्र एक अत्याधुनिक परिसर है और आधुनिकता की तस्वीर पेश करता है लेकिन देश की कला और परंपराएं इसके डिजाइन और वास्तुकला में भी प्रतिबिंबित होती हैं। 'समित मीटिंग रूम' में सभी आधुनिक एयर कंडीशनिंग, और बैठने की सुविधाएं हैं लेकिन भारत की विरासत को इसके डिजाइन में शानदार ढंग से शामिल किया गया है। स्वागत पृष्ठभूमि में ओडिशा के प्राचीन कोणार्क मंदिर को दर्शाया गया है। (शेष पेज 9)

तमिलनाडु में नफरती बयान पर धर्मसंकरत

कुमार चेलप्पन। चेन्नई

अर्जुन संपत जैसे सनातन धर्म कार्यकर्ताओं के मुताबिक सनातन धर्म की निंदा करने वाले द्रमुक नेताओं के नफरत भरे भाषण के प्रति राज्य में एम के स्टालिन के नेतृत्व वाली सरकार के खिलाफ नाराजगी पैदा हो रही है। यह सब स्टालिन के बेटे उदयनिधि द्वारा लोगों को सनातन धर्म को नष्ट करने के लिए उकसाने वाले बयान से शुरू हुआ। उन्होंने अपने बयान में कहा था कि सनातन धर्म डेंगू, मलेरिया और कोरोना से अधिक संक्रामक है। 2जी स्पेक्ट्रम घोटाले में आरोपी रहे पूर्व केंद्रीय मंत्री ए राजा ने एक कदम आगे बढ़कर कहा कि सनातन धर्म एचआईवी और कुष्ठ रोग से भी अधिक खतरनाक है और इसे द्रविड़ भूमि से हमेशा के लिए निष्कासित कर दिया जाना चाहिए।

तमिलनाडु में राजनीतिक पंडित सनातनियों के खिलाफ उदयनिधि स्टालिन के कथित आरोपों से हैरान नहीं हैं। अनुभवही राजनीतिक टिप्पणीकार आर राजगोपालन ने कहा, 'सनातन धर्म के खिलाफ इन आरोपों में कोई आश्चर्य की बात नहीं है। द्रमुक पिछले 100 वर्षों से यही कह रही है लेकिन दिखावा चलता रहता है। मैं चाहता हूँ कि स्टालिन

● सरकार का डंडा चलने के डर से द्रमुक नेताओं के खिलाफ कुछ भी बोलने से हिचक रहा तमिलनाडु का हिंदू संत समाज



हिंदू मठकल काची के अध्यक्ष अर्जुन संपत।

और उनके बेटे सनातनियों के नरसंहार का रोना रोने के बजाय शासन पर अधिक ध्यान दें।' एआईसीसी नेता सीडी मयप्पन ने पिता-पुत्र की जोड़ी के इन बयानों के बारे में कोई भी टिप्पणी करने से इनकार कर दिया।

मयप्पन ने कहा, जब तक उन्होंने सनातन धर्म के उन्मूलन का आह्वान नहीं किया, तब तक उदयनिधि केवल तमिलनाडु में जाने जाते थे। अब वह एक अंतरराष्ट्रीय हस्तौ बन गए हैं, लेकिन मुझे यकीन है कि अगले कुछ दिनों में विवाद स्वाभाविक मौत मर जाएगा।'

राज्य में हिंदू साधु-संतों द्वारा

तमिलनाडु में अधिमान (आश्रम) द्रमुक नेताओं के बयानों पर प्रतिक्रिया देने से डरते हैं।' इन सभी आश्रमों को हिंदू धार्मिक और धर्मांध बंदोबस्ती विभाग द्वारा नियंत्रित किया जाता है और प्रभारी मंत्री शेखर बाबू हैं, जो एक उग्र द्रविड़ नेता हैं। संपत ने पायनियर को बताया, 'इन मठों के मठाधीशों को अपना पर खोना पड़ेगा यदि वे द्रमुक का विरोध करेंगे।'

एचएमके संस्थापक ने यह भी कहा कि राज्य में उद्यमियों और उद्योगपतियों के कदम को चिंता के साथ देखा जाना चाहिए। उन्होंने कहा, 'उत्तम से कई लोग तमिलनाडु से बाहर जाने की योजना बना रहे हैं। तमिलनाडु-आंध्र प्रदेश सीमा पर उद्योगों का तेजी से बढ़ना इस बात का संकेत है कि द्रविड़नाडु में सब कुछ ठीक नहीं है।' सत सनातन विश्वासियों को यह धरोसा दिलाने के मिशन पर हैं कि सनातन धर्म के बिना

कोई तमिलनाडु नहीं है। संपत ने कहा, 'तमिल इतिहास, चाहे वह सांस्कृतिक, सामाजिक या राजनीतिक इतिहास हो, शैव और वैष्णव संतों द्वारा किए गए योगदान के कारण जीवित है। राज्य हर दिन 63 शैव संतों द्वारा रचित भजनों से जागता है, जिन्हें सामूहिक रूप से नयनमार के रूप में संबोधित किया जाता है और 12 वैष्णव संत अलवर, जिन्होंने दिव्य प्रबंधम की रचना की।'

पांच सितंबर को मद्रास उच्च न्यायालय के मुख्य न्यायाधीश एसवी गंगपुरवाला और न्यायमूर्ति पीडी ओड्डेकसावुलु द्वारा की गई एक द्विपक्षीय द्रमुक सरकार के लिए एक डिटचे के रूप में सामने आई है। पीट ने मनी लॉन्ड्रिंग के आरोप में प्रवर्तन निदेशालय द्वारा गिरफ्तार किए गए सेंटिल बालाजी को पद पर बने रहने को संवैधानिक उपहास करार दिया। बालाजी स्टालिन कैबिनेट में बिजली और उत्पाद शुल्क मंत्री थे, लेकिन ईडी द्वारा उनकी गिरफ्तारी के बाद, मुख्यमंत्री ने बालाजी के पास मौजूद विभाग वापस ले लिए और इसे अपने दो सहयोगियों को दे दिया। आरएमएन आरएमएन रवि के आदेश के बावजूद मुख्यमंत्री स्टालिन ने दार्शिक मंत्री को कैबिनेट से नहीं हटाया है और इससे सरकार दुविधा में है। (शेष पेज 9)

विवेक न्यून

भारी बरसात से उत्तर प्रदेश बेहाल, 19 लोगों की मौत

लखनऊ। उत्तर प्रदेश की राजधानी लखनऊ सहित कई जिलों में भारी बारिश के चलते जनजीवन अस्त-व्यस्त हो गया है। मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ ने प्रदेश में अतिवृष्टि, आकाशीय विद्युत तथा डूबने से हुई जनहानि पर गहरा शोक व्यक्त किया है। उन्होंने दिवंगत व्यक्तियों के परिजनों को अनुमन्य राहत राशि तत्काल वितरित किए जाने के निर्देश दिए हैं। मुख्यमंत्री ने शोक संघटन परिषदों के प्रति संवेदना व्यक्त की है। उन्होंने विभिन्न प्राकृतिक आपदाओं में घायलों का समुचित उपचार कराने के निर्देश दिए हैं। राहत आयुक्त कार्यालय द्वारा उपलब्ध कराए गए विद्युत के अनुसूचक प्रदेश में विगत 24 घंटों में अतिवृष्टि से 13, आकाशीय विद्युत से 4 तथा डूबने से 2 जनहानि हुई है। आकाशीय विद्युत से जनघट घटोटाह न 2 तथा जनघट बाराबंकी से 1-1 जनहानि हुई है। डूबने से जनघट देवरिया व हरदोई में 1-1 जनहानि हुई है।

बौद्ध स्तूप भूमि सांची बना देश का पहला सौर शहर

● मौर्य सम्राट अशोक का बनवाया नगर अब सौर प्रकाश से प्राचीनता को आधुनिकता से जोड़ रहा



दीपक के उभ्रेती। भोपाल

मध्य प्रदेश में तीसरी शताब्दी का प्रसिद्ध बौद्ध स्तूप भूमि सांची देश का पहला 'सौर शहर' बन गया है। वह शहर जो महान बौद्ध स्तूप के लिए जाना जाता है, जिसे मूल रूप से उज्जयनी के तत्कालीन मौर्य सम्राट अशोक ने बनवाया था, अब सौर प्रकाश द्वारा प्राचीनता को आधुनिकता से जोड़ रहा है। अशोक का विवाह पास के शहर विदिशा के एक व्यापारी की बेटी देवी से हुआ था। वे अक्सर सांची बौद्ध स्थल आते थे। मुख्यमंत्री शिवराज सिंह चौहान ने इस सप्ताह औपचारिक रूप से सांची सोलर सिटी का शुभारंभ करते हुए कहा, 'देश की पहली सोलर सिटी बनकर

इस ऐतिहासिक स्थान ने दुनिया को स्थापित करने का योगदान दिया है, जैसे कभी भगवान बुद्ध ने दिखाया था।' सांची के इंजीनियरों और साइट के अधिकारियों ने पायनियर को बताया कि तीन मेगावाट का सौर संयंत्र, जो शहर की जरूरतों के लिए है, पूरी तरह से चालू है और कृषि संबंधी आवश्यकताओं को पूरा करने के लिए 5 मेगावाट क्षमता का एक और संयंत्र बनाया जा रहा है। तीन मेगावाट का प्लांट पांच हेक्टेयर भूमि पर यूनेस्को के विश्व धरोहर स्थल के करीब बनाया गया है। ऊंचाई पर स्थित स्तूप से चौतरफा हरियाली के बीच सौर संयंत्र का भव्य नजारा दिखता है। काम पूरा होने के बाद सांची खपत से अधिक ऊर्जा का उत्पादन करेगा। सांची शहर की अधिकांश ऊर्जा आवश्यकता को जमीन पर लगे सौर पैनल परियोजनाओं के माध्यम से पूरा करने की योजना है। इसके अलावा, सांची रेलवे स्टेशन सहित सांची में आवासीय और कार्यालय भवनों पर रूफटॉप सोलर स्थापित

किया जाएगा। सांची के निवासियों को सोलर-स्ट्रीट लैंप, सोलर ड्रायर, सोलर वॉटर हीटर या सोलर लालटेन जैसे सौर उत्पादों का उपयोग करने के लिए प्रोत्साहित किया जा रहा है। अधिकारियों ने कहा कि शहर में ई-मोबिलिटी को बढ़ावा देने के लिए इलेक्ट्रिक वाहन स्टेशन स्थापित किए जाएंगे। इसके अलावा, शहर में सार्वजनिक स्थानों पर सोलर वाटर फियोस्क और सड़कों के किनारे सोलर स्ट्रीट लाइटें लगाई जानी हैं। मुफ्त वाई-फाई, मोबाइल चार्जिंग और सामुदायिक बैठने के लिए प्रतीक्षा स्थान के साथ सामान्य क्षेत्रों में सौर संयंत्र भी लगाए जाएंगे। यूनेस्को द्वारा मान्यता प्राप्त विश्व धरोहर स्थल के करीब, पवन ऊर्जा के दोहन के लिए पवन टरबाइन स्थापित किए जाएंगे और हर गतिविधि में ऊर्जा की उपलब्धता और विकास के बारे में व्यापक जागरूकता पैदा करने के लिए मुख्य प्रवेश द्वार पर 'ऊर्जा फर्श बिछाए जाएंगे।' (शेष पेज 9)

महाराष्ट्र में मराठा आरक्षण की मांग को लेकर प्रदर्शन जारी

● सातारा में सोशल मीडिया पोस्ट को लेकर दो समुदायों के बीच झड़प, एक व्यक्ति की मौत, 10 लोग घायल



● आंदोलन के 14वें दिन कार्यकर्ता जरांगे ने तरल पदार्थ का सेवन बंद किया

जालना में मराठा आरक्षण आंदोलन के दौरान लाठीचार्ज के विरोध में सातारा को ठाणे पूर्ण रूप से बंद रहा। प्रदर्शनकारियों के खिलाफ लाठीचार्ज के विरोध में ठाणे जिले में पूर्ण बंद रहा। जिस दिन मुख्यमंत्री एकनाथ शिंदे ने मराठों के लिए आरक्षण की मांग को लेकर चल रहे आंदोलन को समाप्त करने के लिए समाधान निकालने के लिए सर्वदलीय बैठक बुलाई, उसी दिन पश्चिमी सातारा जिले में दो समुदायों के सदस्यों के बीच झड़प में एक व्यक्ति की मौत हो गई, जबकि आठ अन्य घायल हो गए। रविवार रात खटाओ तालुका के पुसेसावली गांव में हुई झड़पों ने सातारा जिले में प्रभावित जातियों के बीच तनाव पैदा कर दिया, जिससे

अधिकारियों को एहतियात के तौर पर निषेधाज्ञा लागू करने और इंटरनेट सेवाओं को निलंबित करने के लिए मजबूर होना पड़ा। सातारा के पुलिस अधीक्षक समीर शेख ने कहा कि प्रभावित गांव और जिले में अन्य जगहों पर स्थिति किसी हद तक नियंत्रण में है। कल पुसेसावली में एक व्यक्ति द्वारा सोशल मीडिया पर आपत्तिजनक पोस्ट डालने के बाद लोगों ने पोस्ट को गलत समझा और इसके परिणामस्वरूप कानून-व्यवस्था की स्थिति पैदा हो गई। हमने स्थिति पर तुरंत प्रतिक्रिया दी और इसे नियंत्रण में लाया। (शेष पेज 9)

दिवाली पर इस साल भी राजधानी में नहीं सुनाई देगा पटाखों का शोर

सभी तरह के पटाखों के उत्पादन, भंडारण, बिक्री और जलाने पर पूर्ण प्रतिबंध रहेगा : राय



फाइल फोटो

पायनियर समाचार सेवा। नई दिल्ली

दिवाली पर इस साल भी पटाखों का शोर नहीं सुनाई देगा। दिल्ली सरकार ने सभी तरह के पटाखों के निर्माण, भंडारण, बिक्री (ऑनलाइन मार्केटिंग प्लेटफॉर्म के माध्यम से डिजलीवरी सहित) और पटाखों को जलाने पर प्रतिबंध लगा दिया है।

इस सम्बन्ध में दिल्ली प्रदूषण नियंत्रण समिति को सभी सम्बन्धित विभागों को जरूरी निर्देश जारी करने का निर्देश दिया गया है। पर्यावरण मंत्री गोपाल राय ने दिल्ली की तरह एनसीआर के राज्यों से भी पटाखों पर पूरी तरह से प्रतिबंध लगाने का अनुरोध किया है। क्योंकि एनसीआर में छोड़े गए पटाखों का दुष्प्रभाव दिल्ली की आबोहवा पर पड़ता है। गोपाल राय ने सोमवार को संवाददाता सम्मेलन में कहा कि सख्तियों में प्रदूषण का स्तर बढ़ जाता है। जनवरी से लेकर अगस्त के महीने तक दिल्ली का औसत एन्यूआई काफी कम रहा है। रविवार को एन्यूआई 45 रिकॉर्ड किया गया।



पर्यावरण मंत्री गोपाल राय

लेकिन धीरे-धीरे अक्टूबर के महीने में सर्दी बढ़ने के साथ वातावरण में नमी आती है और यहाँ के पार्टिकल मैटर जमा होने शुरू होते हैं। इसमें दिल्ली के अंदर और उसके बाहर का प्रदूषण हवा को प्रदूषित बना देते हैं। सुप्रीम कोर्ट ने 23 अक्टूबर 2018 में केवल ग्रीन पटाखे के निर्माण और बेचने की इजाजत दी थी। 2019 में प्रदूषण को देखते हुए 1 दिसम्बर 2020 को एनजीटी ने सभी तरह के पटाखे पर पूर्ण प्रतिबंध लगाने का निर्देश दिया था। इसी आधार पर डीपीसीसी ने वर्ष 2021 में पटाखे पर पूर्ण प्रतिबंध लगाया था। वर्ष 2022 में भी पूर्ण प्रतिबंध लगाया गया और इस साल भी सभी तरह के पटाखे पर

● पर्यावरण मंत्री ने एनसीआर के राज्यों से भी पटाखों पर पूर्ण प्रतिबंध लगाने का किया अनुरोध

● इमाम के वकील ने कहा मुवक्कल साढ़े तीन साल से ज्यादा समय जेल में काट चुका है

● उच्च न्यायालय ने दिल्ली सरकार से मुक्त कराए गए और पुनर्वास केंद्रों में रखे गए बच्चों के बारे में जानकारी मांगी

● एनडीएमसी उपाध्यक्ष ने सीएम से पूछे 10 सवाल, संबंधित कार्यों में मुख्यमंत्री के शामिल न होने पर चिंता व्यक्त की

● कोई कूड़ा फेंकते पाया जाता है तो एमसीडी उसके खिलाफ करेगी कार्रवाई : पाठक

● दिल्ली को साफ व सुंदर बनाने पर काम सोमवार से शुरू : मंत्री

ग्रीन पटाखों पर नहीं लगे प्रतिबंध : विधुड़ी

नई दिल्ली। नेता प्रतिपक्ष रामवीर सिंह बिधुड़ी ने लगातार तीसरे साल दिवाली पर पटाखे चलाने के प्रतिबंध का विरोध किया है। उन्होंने कहा है कि जो पटाखे प्रदूषण फैलाते हैं, उनकी बिक्री और भंडारण पर रोक लगाना चाहिए। लेकिन ग्रीन पटाखे जलाने को अनुमति दी जानी चाहिए। दिवाली का त्योहार केवल एक उत्सव नहीं बल्कि करोड़ों हिंदुओं की भावनाओं से जुड़ा त्योहार है। बिधुड़ी ने कहा दिल्ली सरकार हर साल एकतरफा पटाखों के उत्पादन, बिक्री, भंडारण और जलाने पर रोक लगा देती है। अब तक कोई ऐसा वैज्ञानिक अध्ययन नहीं हुआ जिससे यह सिद्ध हो सके कि हर साल दिवाली पर पटाखों से प्रदूषण बढ़ जाता है। लेकिन ग्रीन पटाखे को पर्यावरण को किसी तरह का नुकसान नहीं पहुंचाते, उन पर रोक नहीं लगाई जानी चाहिए।

14 को विंटर एक्शन प्लान की कार्ययोजना तैयार होगी

पर्यावरण मंत्री ने बताया कि 14 सितंबर को सभी संबंधित विभागों के साथ समीक्षा बैठक कर विंटर एक्शन प्लान के लिए तय फोकस बिंदुओं पर संयुक्त कार्ययोजना तैयार की जाएगी। दिल्ली के अंदर कई प्रमुख एजेंसियां कार्यरत हैं, जिनकी अलग-अलग भूमिका होती है। इन सभी 28 विभागों के साथ संयुक्त बैठक 14 सितंबर को आयोजित करने का निर्णय लिया गया है।

पटाखों के खिलाफ अभियान होगा शुरू

पटाखों के खिलाफ अभियान मुहिम में रेजिडेंट्स वेलफेयर एसोसिएशन, पर्यावरण मित्र और ईको क्लब सहित सभी दिल्ली वालों को शामिल किया जाएगा। प्रत्येक व्यक्ति को अपने हिस्से के प्रदूषण को कम करने का प्रयास करना होगा। इसके लिए पर्यावरण के प्रति अपनी जिम्मेदारी समझनी होगी।

से पिछले 9 सालों में पीएम-10 में 42 फीसदी और पीएम-2.5 में 46 प्रतिशत की कमी आई है।



जी-20 शिखर सम्मेलन में राजधानी में की गई सजावट लोगों के बीच खास आकर्षण का केंद्र बनी हुई है। सम्मेलन समाप्त होने के अगले दिन सोमवार को बड़ी संख्या में लोग प्रगति मैदान, इंडिया गेट पहुंचकर फोटो और सेल्फी ली। आयोजन के बाद सड़कें चमक रही हैं और फुटपाथ मनभावन लग रहे हैं। फोटो : रंजन डिमरी

दिल्ली दंगा: शरजील इमाम की जमानत पर फैसला सुरक्षित

पायनियर समाचार सेवा। नई दिल्ली

राष्ट्रीय राजधानी में 2020 में हुए दंगों की कथित साजिश के लिए गैर-कानूनी गतिविधियां (निवारण) अधिनियम (यूएपीए) के तहत गिरफ्तार छात्र शरजील इमाम की जमानत याचिका पर फैसला सोमवार को 25 सितंबर तक के लिए सुरक्षित रख लिया।

इमाम के वकील ने अतिरिक्त सत्र न्यायाधीश अमिताभ कांत को बताया कि उनका मुवक्कल साढ़े तीन साल से ज्यादा समय जेल में काट चुका है। उन्होंने अदालत से कहा, यूएपीए की धारा 13 के तहत अधिकतम सजा सात साल है। वह

● इमाम के वकील ने कहा मुवक्कल साढ़े तीन साल से ज्यादा समय जेल में काट चुका है

● उच्च न्यायालय ने दिल्ली सरकार से मुक्त कराए गए और पुनर्वास केंद्रों में रखे गए बच्चों के बारे में जानकारी मांगी

● एनडीएमसी उपाध्यक्ष ने सीएम से पूछे 10 सवाल, संबंधित कार्यों में मुख्यमंत्री के शामिल न होने पर चिंता व्यक्त की

भीख मांगने वाले बच्चों के पुनर्वास की मांगी जानकारी

पायनियर समाचार सेवा। नई दिल्ली

उच्च न्यायालय ने दिल्ली सरकार को सड़कों पर भीख मांगते पाए गए बच्चों के पुनर्वास के बारे में उठाए गए कदमों पर जानकारी प्रदान करने का निर्देश दिया है।

इस रिपोर्ट में प्रदेश सरकार द्वारा मुक्त कराए गए और विभिन्न पुनर्वास केंद्रों में रखे गए बच्चों, ऐसे बच्चों के पुनर्वास के लिए सरकार द्वारा उठाए गए कदमों और केंद्रों की देखभाल में रहने वाले बच्चों पर पड़ने वाले दीर्घकालिक

टाइटलर के खिलाफ मामले को जिला न्यायाधीश के पास भेजा

पायनियर समाचार सेवा। नई दिल्ली

1984 के सिख विरोधी दंगों के दौरान पुल बंगला हत्याकांड से संबंधित एक मामला सोमवार को आगे की कार्यवाही के लिए जिला न्यायाधीश के पास भेज दिया। इस मामले में कांग्रेस नेता जगदीश टायलर आरोपी हैं। अतिरिक्त मुख्य मेट्रोपोलिटन मजिस्ट्रेट विधि गुवा आनंद ने इस मामले को जिला न्यायाधीश के पास भेज दिया ताकि मामला सत्र न्यायाधीश को सौंपा जा सके।

अतिरिक्त मुख्य मेट्रोपोलिटन मजिस्ट्रेट ने कहा कि पूर्व केंद्रीय मंत्री टायलर पर हत्या का आरोप लगाया गया था, जिस पर विशेष रूप से सत्र

● पूर्व केंद्रीय मंत्री पर लगाया गया था हत्या का आरोप, जिस पर सत्र न्यायालय में सुनवाई हो सकती है : कोर्ट

न्यायालय में सुनवाई हो सकती है। इस अपराध में दुर्लभ से दुर्लभतम मामलों में अधिकतम मौत की सजा का प्रावधान है। मजिस्ट्रेट ने कहा कि दस्तावेजों की एक सूची के अलावा मामले में जिन दस्तावेजों पर भरोसा किया गया है, उनकी प्रतियां पहले ही टायलर को प्रदान की जा चुकी हैं।

जेएनयू में छात्र संघ चुनाव कराने की मांग

पायनियर समाचार सेवा। नई दिल्ली

कई छात्र संगठनों ने जवाहरलाल नेहरू विश्वविद्यालय (जेएनयू) प्रशासन को सोमवार को पत्र लिखकर शैक्षणिक संघ 2023-2024 के लिए छात्र संघ चुनाव प्रक्रिया शुरू करने का आग्रह किया है। छात्र संगठनों ने रेखांकित किया कि जेएनयू में 2019 के बाद से चुनाव नहीं हुए हैं। इन संगठनों ने कहा कि उन्हें चुनाव लड़ने के मौके से वंचित नहीं रखा जाना चाहिए। इस मुद्दे पर चर्चा करने के लिए 10 सितंबर को एक बैठक हुई थी और ऑल इंडिया स्टूडेंट एसोसिएशन (आईसा), एनएसयूआई और

● प्रशासन को पत्र लिखकर कहा चुनाव निर्धारित मानदंडों और सिफारिशों के अनुसार होने चाहिए

एआईडीएसओ समेत 16 छात्र संगठनों ने इसमें हिस्सा लिया था। इन संगठनों की ओर से जेएनयू के डीन ऑफ स्टूडेंट्स को लिखे पत्र में कहा गया है, हम इस सर्वसम्मत सहमति पर पहुंचे हैं कि जेएनयूएसयू के चुनाव

इसीएम चोरी करने वाले गिरोह का पर्दाफाश

नई दिल्ली। अपराध शाखा ने इंजन कंट्रोल मॉड्यूल चोरी करने वाले गिरोह का पर्दाफाश करते हुए दो चोरों को गिरफ्तार किया है। आरोपियों की पहचान मोहम्मद इरफान और मोहम्मद खालिद के रूप में हुई है। दोनों के कब्जे से 11 ईसीएम बरामद किए गए हैं। इन लोगों के पकड़ने जाने सेचोरी के 11 मामलों को सुलझाया गया है।

विशेष पुलिस आयुक्त रवींद्र सिंह यादव ने बताया कि वाहनों के ईसीएम चोरी को अंजाम देने वाला गिरोह का पर्दाफाश करने की जिम्मेदारी एडिफेसी, अपराध शाखा को सौंपी गयी थी।

भीख मांगने वाले बच्चों के पुनर्वास की मांगी जानकारी

पायनियर समाचार सेवा। नई दिल्ली

उच्च न्यायालय ने दिल्ली सरकार को सड़कों पर भीख मांगते पाए गए बच्चों के पुनर्वास के बारे में उठाए गए कदमों पर जानकारी प्रदान करने का निर्देश दिया है।

इस रिपोर्ट में प्रदेश सरकार द्वारा मुक्त कराए गए और विभिन्न पुनर्वास केंद्रों में रखे गए बच्चों, ऐसे बच्चों के पुनर्वास के लिए सरकार द्वारा उठाए गए कदमों और केंद्रों की देखभाल में रहने वाले बच्चों पर पड़ने वाले दीर्घकालिक

अनधिकृत कॉलोनियों के खाली प्लॉट से हटेंगे कूड़े के ढेर

पायनियर समाचार सेवा। नई दिल्ली

राजधानी दिल्ली में चल रहा सफाई अभियान सिर्फ जी-20 तक के लिए नहीं था बल्कि यह मुहिम 365 दिन जारी रहेगा। आम आदमी के एमसीडी प्रभारी दुर्गा पाठक ने कहा कि व्यवस्थित तरीके से साल भर साफ-सफाई अभियान चलता रहे, इसके लिए 9 बिंदुओं का एक एजेंडा तैयार किया है। सभी खाली प्लॉट्स और नालों में पड़े कूड़े के ढेर साफ करना, पार्कों की सफाई, सभी मार्केट एरिया में प्रतिदिन दो बार सफाई आदि काम इस एजेंडा में शामिल हैं। कुछ ही समय में दिल्ली में कहीं भी कूड़े का ढेर देखने को नहीं मिलेगा। सारे काम ठीक से हो रहे हैं, यह सुनिश्चित करने की जिम्मेदारी एमसीडी की होगी। निर्देशों का उल्लंघन करने वालों के खिलाफ एमसीडी आवश्यक कार्रवाई करेगी।

● उच्च न्यायालय ने दिल्ली सरकार से मुक्त कराए गए और पुनर्वास केंद्रों में रखे गए बच्चों के बारे में जानकारी मांगी

● एनडीएमसी उपाध्यक्ष ने सीएम से पूछे 10 सवाल, संबंधित कार्यों में मुख्यमंत्री के शामिल न होने पर चिंता व्यक्त की

एनडीएमसी उपाध्यक्ष ने सीएम से पूछे 10 सवाल, संबंधित कार्यों में मुख्यमंत्री के शामिल न होने पर चिंता व्यक्त की

पायनियर समाचार सेवा। नई दिल्ली

राजधानी दिल्ली में चल रहा सफाई अभियान सिर्फ जी-20 तक के लिए नहीं था बल्कि यह मुहिम 365 दिन जारी रहेगा। आम आदमी के एमसीडी प्रभारी दुर्गा पाठक ने कहा कि व्यवस्थित तरीके से साल भर साफ-सफाई अभियान चलता रहे, इसके लिए 9 बिंदुओं का एक एजेंडा तैयार किया है। सभी खाली प्लॉट्स और नालों में पड़े कूड़े के ढेर साफ करना, पार्कों की सफाई, सभी मार्केट एरिया में प्रतिदिन दो बार सफाई आदि काम इस एजेंडा में शामिल हैं। कुछ ही समय में दिल्ली में कहीं भी कूड़े का ढेर देखने को नहीं मिलेगा। सारे काम ठीक से हो रहे हैं, यह सुनिश्चित करने की जिम्मेदारी एमसीडी की होगी। निर्देशों का उल्लंघन करने वालों के खिलाफ एमसीडी आवश्यक कार्रवाई करेगी।

● कोई कूड़ा फेंकते पाया जाता है तो एमसीडी उसके खिलाफ करेगी कार्रवाई : पाठक

दिल्ली को साफ रखने में सहयोग करें : शैली
नई दिल्ली। महापौर शैली ओबेरॉय ने कहा कि जी-20 शिखर सम्मेलन के लिए सजाया गया शहर पूरे साल खूबसूरत दिखना चाहिए। एमसीडी शहर को साफ रखने के लिए काम करेगी, वहीं लोगों को भी साफ रखने में निकाय का सहयोग करना चाहिए। महापौर ने शहर को सुंदर बनाने और जी-20 शिखर सम्मेलन को सफल बनाने के लिए अधिकारियों और कर्मचारियों को भी धन्यवाद दिया।

प्रेम संबंध के शक में पति ने चाकू से हमला कर पत्नी की हत्या की

पायनियर समाचार सेवा। नई दिल्ली

एक व्यक्ति द्वारा अपनी पत्नी को चाकू मारने को लेकर पीसीआर कॉल आई। निशा पर उसके पति साजिद ने घर पर कई बार चाकू से वार किया था। निशा को जेटीबी अस्पताल ले जाया गया जहां चिकित्सकों ने उसे मृत घोषित कर दिया। उसकी गर्दन, छाती और दाएं हाथ पर चाकू से कई बार वार किया गया था। पुलिस ने बताया कि दंपति के बीच हाथापाई के दौरान बड़ी बेटी के बीच बचाव करने पर हाथ पर भी चोट लग गई।

तिर्कें ने कहा, दंपति की दो बेटियां हैं जो घटना के दौरान घर पर ही मौजूद थीं।

जी-20 : तैयारियों की बैठक में नहीं आने पर सीएम को घेरा

पायनियर समाचार सेवा। नई दिल्ली

नई दिल्ली नगरपालिका परिषद के उपाध्यक्ष सतीश उपाध्याय ने जी-20 से संबंधित गतिविधियों में मुख्यमंत्री अरविंद केजरीवाल के शामिल नहीं होने पर सवाल उठाया है। उन्होंने कहा कि पिछले तीन दिनों में आयोजित हुए जी-20 शिखर सम्मेलन में वह कहाँ थे। इस सम्मेलन दुनिया के प्रभावशाली देशों के राष्ट्रपतियों ने हिस्सा लिया, लेकिन केजरीवाल दूसरे काम में व्यस्त थे। उन्होंने सवाल किया कि क्या जी-20 शिखर सम्मेलन से जुड़े मामलों की निगरानी करना उपाध्यक्ष की जिम्मेदारी नहीं है। उपाध्याय ने केजरीवाल से 10 सवाल पूछे हैं।



एनडीएमसी उपाध्यक्ष सतीश उपाध्याय।

सतीश उपाध्याय ने पहला सवाल पूछा क्या केजरीवाल ने नई दिल्ली में जी-20 शिखर सम्मेलन से संबंधित किसी कार्यक्रम, आयोजन में सक्रिय रूप से भाग लिया है। दूसरा सम्मेलन के संबंध में कितनी बैठकों में भाग लिया है। आपके कार्यक्रम में कितने निरीक्षण आयोजित किए गए हैं। आयोजन के समर्थन में कितने पत्र



मुख्यमंत्री अरविंद केजरीवाल।

लिखे हैं। क्या आप एनडीएमसी द्वारा आयोजित जी-20 ट्यूलिप महोत्सव में उपस्थित थे। क्या आपने एनडीएमसी द्वारा आयोजित जी-20 फूड फेस्टिवल में भाग लिया। एनडीएमसी द्वारा आयोजित जी-20 म्यूजिक इन द पार्क कार्यक्रम में उपस्थित थे। शिखर सम्मेलन की तैयारी के लिए एमटीए, आरडब्ल्यूए के साथ आयोजित किसी

● एनडीएमसी उपाध्यक्ष ने सीएम से पूछे 10 सवाल, संबंधित कार्यों में मुख्यमंत्री के शामिल न होने पर चिंता व्यक्त की

बैठक में भाग लिया या खुद कोई आयोजन किया था। महाआयोजन से संबंधित किसी विशिष्ट कार्यक्रम या निरीक्षण के बारे में बता सकते हैं, जिसमें आपने नहीं दिल्ली में भाग लिया था और अंतिम सवाल जी-20 से संबंधित गतिविधियों के लिए कोई विधायक निधि आवंटित या उपयोग की गई है।

जी-20 सम्मेलन की तर्ज पर चमकेंगी राष्ट्रीय राजधानी की सभी सड़कें पीडब्ल्यूडी की 1,400 किलोमीटर सड़क के सौंदर्यकरण, लाइटिंग के साथ हरामरा बनाएगी प्रदेश सरकार : आतिशी

● दिल्ली को साफ व सुंदर बनाने पर काम सोमवार से शुरू : मंत्री

पायनियर समाचार सेवा। नई दिल्ली

जी-20 की तर्ज पर दिल्ली की सड़कें चमकेंगी। केजरीवाल सरकार लोक निर्माण विभाग के अधिकार क्षेत्र में आने वाली सभी सड़कों का सौंदर्यकरण कर खूबसूरत बनाने का काम करेगी। जिस प्रकार से सरकार की एजेंसियां और दिल्ली नगर निगम को एजेंसियां जी-20 वाले इलाकों में सड़कों के सौंदर्यकरण, रखरखाव,



राजधानी में प्रेसवार्ता में बोलतीं मंत्री आतिशी और सौरभ भारद्वाज।

लाइट लगाने, हॉर्टिकल्चर आदि का काम किया, उसी तर्ज पर अब बाकी सड़कों को भी शानदार, सुंदर व साफ सुथरा बनाने का काम किया जाएगा। पीडब्ल्यूडी की करीब 1400 किलोमीटर सड़कों का सौंदर्यकरण और हरामरा बनाने का काम सोमवार से शुरू हो गया है। लोक निर्माण विभाग की मंत्री आतिशी और शहरी विकास मंत्री

सौरभ भारद्वाज ने सोमवार को संवाददाता सम्मेलन में जी-20 के सफल आयोजन पर दिल्ली वालों को बधाई दी है। उन्होंने कहा कि दिल्ली सरकार, एमसीडी, एनडीएमसी या दिल्ली पुलिस की मेहनत से यह मेगा इवेंट के दौरान अतिथियों का स्वागत करने के लिए दिल्ली दुल्हन की तरह सजी थी। उन्होंने वादा किया कि जिस प्रकार जी-20 आयोजन स्थल वाले इलाकों में सौंदर्यकरण का काम किया गया, ठीक उसी तरह से 1400 किलोमीटर की सड़कों का सौंदर्यकरण, अच्छी लाइट्स लगाने और हॉर्टिकल्चर के साथ हरियाली बढ़ाने का काम किया जाएगा। पीडब्ल्यूडी मंत्री ने कहा कि इस

मैकेनिकल रोड स्वीपिंग से होगी फुटपाथ की सफाई

आतिशी ने कहा इसके साथ ही शहरी विकास विभाग और एमसीडी मिलकर जी-20 के एरिया की तरह ही मैकेनिकल रोड स्वीपिंग, रोड वाशिंग और लगातार फुटपाथ की साफ-सफाई का काम पूरी दिल्ली में किया जाएगा। अगर जरूरत पड़े तो और रोड स्वीपिंग, रोड वाशिंग मशीन खरीदने में एमसीडी की मदद करेगी। ऐसे में मुख्यमंत्री अरविंद केजरीवाल के निर्देश पर इस काम को करने में जरा भी देरी नहीं करेगी। सौरभ भारद्वाज ने कहा कि दिल्ली वालों के अनुशासन, सहयोग और उनके टैक्स के पैसों की वजह से दिल्ली को खूबसूरत बनाने का काम हो पाया। इस दौरान रोड के सौंदर्यकरण का काम हो, स्मारकों को साफ-सुथरा करने का काम हो, पर्यटन स्थलों को बेहतर बनाने का काम समेत जो भी काम हुए और इनमें जितना पैसा लगा है, वो दो करोड़ दिल्ली वालों के टैक्स का पैसा है।

बावत सोमवार को अधिकारियों के साथ समीक्षा बैठक भी की कि कैसे जी-20 के दौरान जो काम हुए उसे पूरी दिल्ली में किया जा सकता है। मंगलवार से वह पीडब्ल्यूडी की टीम के साथ उन सभी इलाकों जाकर निरीक्षण करेंगी जहां सौंदर्यकरण और सफाई का काम करना है।

अनधिकृत कॉलोनियों के खाली प्लॉट से हटेंगे कूड़े के ढेर

पायनियर समाचार सेवा। नई दिल्ली

राजधानी दिल्ली में चल रहा सफाई अभियान सिर्फ जी-20 तक के लिए नहीं था बल्कि यह मुहिम 365 दिन जारी रहेगा। आम आदमी के एमसीडी प्रभारी दुर्गा पाठक ने कहा कि व्यवस्थित तरीके से साल भर साफ-सफाई अभियान चलता रहे, इसके लिए 9 बिंदुओं का एक एजेंडा तैयार किया है। सभी खाली प्लॉट्स और नालों में पड़े कूड़े के ढेर साफ करना, पार्कों की सफाई, सभी मार्केट एरिया में प्रतिदिन दो बार सफाई आदि काम इस एजेंडा में शामिल हैं। कुछ ही समय में दिल्ली में कहीं भी कूड़े का ढेर देखने को नहीं मिलेगा। सारे काम ठीक से हो रहे हैं, यह सुनिश्चित करने की जिम्मेदारी एमसीडी की होगी। निर्देशों का उल्लंघन करने वालों के खिलाफ एमसीडी आवश्यक कार्रवाई करेगी।

दुर्गा पाठक ने सोमवार को कहा कि सबसे पहले सभी पार्कों को, एमसीडी के सभी कर्मचारियों को, सरकार के सभी नुमाइंदों को बधाई ब्योंकि उन्होंने दिन-रात काम करके जी-20 के कार्यक्रम को सफल

● कोई कूड़ा फेंकते पाया जाता है तो एमसीडी उसके खिलाफ करेगी कार्रवाई : पाठक

दिल्ली को साफ रखने में सहयोग करें : शैली

नई दिल्ली। महापौर शैली ओबेरॉय ने कहा कि जी-20 शिखर सम्मेलन के लिए सजाया गया शहर पूरे साल खूबसूरत दिखना चाहिए। एमसीडी शहर को साफ रखने के लिए काम करेगी, वहीं लोगों को भी साफ रखने में निकाय का सहयोग करना चाहिए। महापौर ने शहर को सुंदर बनाने और जी-20 शिखर सम्मेलन को सफल बनाने के लिए अधिकारियों और कर्मचारियों को भी धन्यवाद दिया।

राइट्स लिमिटेड
(प्रायतः सरकार का उपक्रम)
सिखर, प्लॉट सं. 1, ईस्ट-29, नुबोल्लम-122001
सीआरएन : L74899D1974G000722

**निम्नलिखित पदों/विषयों हेतु
योग्य पेशेवरों की आवश्यकता है :**

वीसी सं.	पद	रिक्तियों की संख्या
321/23	सहायक प्रबंधक (सीएस)	1

पद, वेतनमान, पात्रता, आयु, तिथि एवं स्थान, चयन प्रक्रिया आदि के बारे में विवरण हेतु अग्रणी राइट्स वेबसाइट **www.rites.com** पर करियर सेवाएं के अंतर्गत पोस्ट किए गए विस्तृत विज्ञापन को देख सकते हैं।

उपायुक्त धीरेन्द्र खड़गटा ने की विकास कार्यों की प्रगति की समीक्षा

मेवात। उपायुक्त धीरेन्द्र खड़गटा ने सोमवार को लघु सचिवालय के सभागार में पीडब्ल्यूडी, जनस्वास्थ्य एवं आभियंत्रिकी, सिंचाई व हरियाणा राज्य कृषि विपणन बोर्ड से संबंधित विकास कार्यों व प्रस्तावित परियोजनाओं पर की जा रही कार्यवाही की समीक्षा की तथा अधिकारियों को निर्देश दिए कि इन विकास कार्यों को समयबद्ध करवाना सुनिश्चित किया जाए।

उपायुक्त ने पीडब्ल्यूडी विभाग से संबंधित चल रहे विकास कार्यों की समीक्षा करते हुए निर्देश दिए सीएम घोषणाओं से संबंधित सभी कार्य तत्परात से पूरे करवाए जाएं। नूंह से राजस्थान सीमा तक बनने वाले अलवर रोड की डीपीआर तैयार कर ली गई है, इस पर आगामी कार्यवाही की जाए। बिसरू में बनने वाली

पीएचसी को आगामी तीन महीनों में पूरा किया जाए। जिले की अंदर के सड़क मार्गों के जो काम चल रहे हैं, वे जल्द पूरे किए जाएं। उन्होंने सिंचाई विभाग के अधिकारियों को निर्देश दिए कि खारे पानी व जलभराव वाले क्षेत्र से पानी निकाली कर उसे ड्रेन में डाला जाए, ताकि किसानों को राहत मिले और जमीन भी खराब होने से बचाई जा सके। उन्होंने कहा कि जलभराव वाले क्षेत्रों में डी-वॉटरिंग के लिए बोरवेल चालू किए जाएं।

कोटला झील पर चले रहे कार्यों का पूरा किया जाए तथा गंगवानी माइन संबंधी वर्क पर जल्द पूरा किया जाए। जनस्वास्थ्य विभाग संबंधी कार्य जैसे पेयजल सप्लाई, शहरी क्षेत्रों में सीवर चालू करने संबंधी कार्य भी जल्द पूरे हों।

ट्रेड व इंडस्ट्री के लिए मील का पत्थर साबित होगा इंडिया मिडिल ईस्ट यूरोप इकोनॉमिक कॉरिडोर: दीपक मैनी

पायनियर समाचार सेवा। गुरुग्राम

जी-20 शिखर सम्मेलन में इंडिया मिडिल ईस्ट-यूरोप इकोनॉमिक कॉरिडोर (आईएमईसी) की घोषणा का प्रोग्रेसिव फेडरेशन ऑफ ट्रेड एंड इंडस्ट्री (पीएफटीआई) ने स्वागत किया है। पीएफटीआई के चेयरमैन दीपक मैनी का कहना है कि यदि यह परियोजना परवान चढ़ी तो ट्रेड और इंडस्ट्री की दृष्टि से यह मील का पत्थर होगा।

उन्होंने कहा कि देश निर्यातकों को अपने विभिन्न उत्पादों के निर्यात के लिए अधिक धन नहीं खर्च करना पड़ेगा। यह उत्पाद कम लागत में मिडिल ईस्ट के देशों और यूरोप तक पहुंचेगा। वहीं औद्योगिक आयात-निर्यात और पूंजी निवेश की प्रक्रिया

में गतिशीलता आएगी। उन्होंने कहा कि गुरुग्राम से गारमेट, ऑटोमोबाइल तथा इंजीनियरिंग उपकरणों को अरब और यूरोप के देशों में होता है। वहीं हरियाणा के एगो फूड, अनाजों, फार्मास्यूटिकल प्रोडक्ट, मेडिकल प्रोडक्ट आदि वस्तुओं का इन देशों में भारी पैमाने पर निर्यात किया जाता है।

दीपक मैनी ने कहा कि अरब और यूरोप के देशों से विभिन्न प्रकार के कच्चे माल का आयात किया जाता है। इंडिया-मिडिल ईस्ट-यूरोप-इकोनॉमिक कॉरिडोर का काम पूरा होने के बाद आयात-निर्यात के काम में लगने वाले भाड़े में कमी से माइक्रो, स्पेल एंड मीडियम इंटरप्राइजेज को भरपूर लाभ होगा और इनका कारोबार भी



दीपक मैनी।

तेजी से बढ़ेगा। दीपक मैनी ने कहा कि अभी मुंबई या गुजरात पोर्ट से जो भी औद्योगिक उत्पाद मिडिल ईस्ट या यूरोप के देशों से होकर जाता है, उसे लंबा रूट तय करना होता है। औद्योगिक उत्पादों को तेजतम में इन बंदरगाहों से अरब सागर, लाल सागर, स्वेज नहर होते हुए भूमध्य सागर के माध्यम से

यूरोप तक ले जाया जाता है। इससे माल ढुलाई का भाड़ा अधिक लगने के साथ-साथ इन्हें पहुंचाने में समय भी अधिक लगता है।

कॉरिडोर बन जाने के बाद औद्योगिक उत्पाद अरब सागर से यूएई फिर ट्रेन से सउदी अरब होते हुए ग्रीन तक जाएगा। ग्रीस तक पहुंचने का अर्थ है कि पूरा यूरोप कवर हो जाएगा। मैनी ने कहा कि यह परियोजना इतनी महत्वपूर्ण है कि इससे चीन के बीआरआई परियोजना को बड़ा झटका लगेगा। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी, अमेरिकी राष्ट्रपति जो बाइडेन और अन्य देशों के नेताओं ने इस प्रोजेक्ट को लेकर जो एमओयू साइन किया है, उससे चीन की चुनौती का भी समाधान होगा।

मानेसर नगर निगम में शामिल गांवों के पूर्व सरपंचों से रूबरू हुए निगमायुक्त



मानेसर नगर निगम के आयुक्त अशोक कुमार गर्ग का स्वागत करते क्षेत्र के पूर्व सरपंच व मौजिज लोग।

वोले, विकास कार्यों में आ रही अड़चनों का मिलकर निकालना होगा समाधान

पायनियर समाचार सेवा। गुरुग्राम

मानेसर नगर निगम के आयुक्त अशोक कुमार गर्ग ने निगम क्षेत्र में शामिल हुए गांवों के पूर्व सरपंचों के साथ सोमवार को बैठक की। इस दौरान उन्होंने क्षेत्र में विकास के कार्यों पर चर्चा की। साथ ही भरोसा दिलाया कि क्षेत्र के विकास के लिए हम सब मिलकर काम करेंगे। जो भी समस्याएं आएंगी, उनका निपटारा किया जाएगा। बैठक में मौजूद गणमान्य लोगों ने क्षेत्र में पॉलिथीन बैन करने की मांग रखी, जिस पर सकारात्मक काम करने के लिए निगमायुक्त ने कहा।

मानेसर नगर निगम में शामिल गांव सिकन्दर पुर बढ़ा के निवर्तमान सरपंच सुन्दर लाल यादव, विजय पाल सरपंच नहरपुर, हरजस सरपंच रामपुरा, लक्ष्मण सरपंच नखडोला, लखन सरपंच शिकोहपुर, शेर सिंह चौहान सरपंच वजीरपुर, मास्टर साधुराम सरपंच बामडोली, दरयाम चेरमैन प्रतिनिधि, युवा मोर्चा मानेसर मण्डल अध्यक्ष प्रवीण यादव, ग्रैंड स्पा सोसायटी के प्रधान अशोक कुमार, ओमप्रकाश यादव पूर्व सरपंच मानेसर, शोचंद पूर्व सरपंच शिकोहपुर, नरेश यादव रामपुरा, सतदेव सरपंच कासन सहित मानेसर निगम के गांव के अनेक गणमान्य

स्वच्छता व शुरू किए गए विकास कार्यों में तेजी लाएं: सुंदर लाल निवर्तमान सरपंच सुंदर लाल यादव ने स्वच्छता अभियान को गति देने के लिए शहरी क्षेत्र और ग्रामीण क्षेत्र में सफाई पर अधिक ध्यान देने का आग्रह किया। उन्होंने कहा कि मानेसर नगर निगम क्षेत्र एक मॉडल क्षेत्र बने, इसके लिए सबसे पहले जरूरी स्वच्छता है। क्षेत्र में मूलभूत सुविधाओं पर लगातार फोकस रहे। सड़कों की हालत सुधारी जाए। उन्होंने कहा कि गद्दी-हरसरू गांव में काफी परेशानी है। वहां पर सीवेज की लाइन डालने का काम शुरू किया गया है। ग्रामीणों की शिकायत मिली है कि काम की गति काफी धीमी है। बरसात के कारण ग्रामीणों को परेशानियों का सामना करना पड़ रहा है। इसलिए वहां के काम जल्द से जल्द पूरे कराए जाएं।

लोग उपस्थित रहे। बैठक में आयुक्त अशोक कुमार गर्ग ने कहा कि मानेसर नगर निगम क्षेत्र में सभी विकास कार्य आमजन की सहमति और सुझाव से किए जाएंगे। स्थानीय लोगों को स्थानीय समस्याओं और समाधान की अच्छी जानकारी होती है। आयुक्त ने मौजूद गणमान्य लोगों से विकास कार्यों में आ रही अड़चनों का मिलकर सुझाव निकालने का आग्रह किया। बैठक में सभी लोगों ने पॉलिथीन मुक्त मानेसर के लिए एक स्वर में आवाज उठाई।

जिला के सभी अटल सेवा केंद्र पर कॉमन ब्रांडिंग और रेट लिस्ट लगाना अनिवार्य

प्रवीण शर्मा। गुरुग्राम

जिला के सभी अटल सेवा केंद्रों पर दी जा रही विभिन्न सरकारी सेवाओं में पारदर्शिता सुनिश्चित करने व निर्धारित वर्ग को केंद्र व राज्य सरकार की कल्याणकारी योजनाओं के प्रति जागरूक करने के उद्देश्य से सभी केंद्रों पर कॉमन ब्रांडिंग और रेट लिस्ट लगाने अनिवार्य हैं।

डीसी निशांत कुमार यादव ने निर्देश जारी करते हुए कहा कि नागरिकों की सुविधा के लिए जरूरी सेवाओं जैसे विवाह पंजीकरण, रिहायशी प्रमाण पत्र, बीसी, ओबीसी प्रमाण पत्र, परिवार पहचान पत्र सहित अन्य सेवाओं का लाभ लेने के लिए अटल सेवा केंद्र स्थापित किए गए हैं। इसके लिए सरकार द्वारा सरकारी फीस निर्धारित की गई। ऐसे में जिला के सभी नागरिक निर्धारित फीस के तहत समयबद्ध तरीके से विभिन्न सरकारी सेवाओं का लाभ ले सके इसके लिए सभी केंद्रों पर रेट लिस्ट चप्सा करना अनिवार्य है। जिला प्रबंधक सीएससी विकास पुनिया ने बताया कि सरकार

दूसरी जगह पर सेंटर संचालित करता पाया गया तो तुरंत प्रभाव से उस केंद्र का लाइसेंस निरस्त कर दिया जाएगा

को अंत्योदय उत्थान की योजनाओं को घर घर तक पहुंचाने के लिए प्रत्येक गांव में अटल सेवा केंद्र खोले गए हैं।

उन्होंने बताया कि यदि कोई अटल सेवा संचालक अपने गांव या वार्ड के अलावा किसी दूसरी जगह पर सेंटर संचालित करता पाया गया तो तुरंत प्रभाव से उस केंद्र का लाइसेंस निरस्त कर दिया जाएगा। उन्होंने बताया कि जिला प्रशासन द्वारा जारी निर्देशों के तहत सभी अटल सेवा केंद्रों पर फिजिकल वेरिफिकेशन की जाएगी। इस दौरान यदि किसी केंद्र पर ब्रांडिंग और सर्विस चार्ट रेट नहीं मिला तो संबंधित केंद्र पर नियमानुसार सख्त कार्रवाई की जाएगी।

नूंह में बैठे साइबर ठगों ने हैदराबाद के सॉफ्टवेयर इंजीनियर से की 64 लाख की ठगी



बसई मेव में रहने वाले साइबर ठगों ने हैदराबाद के रहने वाले सॉफ्टवेयर इंजीनियर से लोन दिलाने के नाम पर 64 लाख की रकम 10 बार में ऑनलाइन ट्रांसफर कराई थी। हैदराबाद की साइबर क्राइम पुलिस मामला दर्ज करने के बाद जांच कर रही थी।

हैदराबाद साइबर सेल की टीम ने गहनता से जांच की। जांच में पता चला कि बैंक मैनेजर और बैंक कर्मचारी बनकर नूंह जिला के गांव बसई मेव निवासी अलताफ, हबीब, वारिशा खान, अफजल हुसैन और राजस्थान के भरतपुर जिला के गांव

पहाड़ी के रहने वाले जाहुल ने यह ठगी की है। आरोपियों को पकड़ने के लिए निरीक्षक प्रशाद राव के नेतृत्व में हैदराबाद पुलिस टीम नूंह पहुंची। नूंह पुलिस से सारी जानकारी साझा की और फिर स्थानीय पुलिस के साथ टीम बनाकर नूंह जिला के गांव बसई मेव में छापेमारी की। छापेमारी में पुलिस के हाथ फिलहाल तो कुछ नहीं लगा, लेकिन हैदराबाद पुलिस ने हार नहीं मानी है। पुलिस अभी नूंह जिला में ही ठहरी है।

छह महीने के अंतराल में खातों में डलवाई यह रकम

सॉफ्टवेयर इंजीनियर दिवाकर एक प्राइवेट कंपनी में कार्यरत हैं। उनके पास 2 अप्रैल 2022 को एक कॉल आई। कॉल करने वाले ने खुद को एक बैंक का मैनेजर बताया। उसने बताया कि बैंक की ओर से आसान किशतों पर लोन दिया जा रहा है। दिवाकर को मकान खरीदने के लिए ढेड़ करोड़ रुपये की जरूरत थी। उसने लोन लेने के लिए हामी भर दी। साइबर ठगों ने उन्हें लोन शाखा से संपर्क कराने की बात कही और दूसरे व्यक्ति ने दिवाकर को फोन किया उसने गारंटी के नाम पर हैदराबाद पुलिस टीम नूंह पहुंची। नूंह पुलिस से सारी जानकारी साझा की और फिर स्थानीय पुलिस के साथ टीम बनाकर नूंह जिला के गांव बसई मेव में छापेमारी की। छापेमारी में पुलिस के हाथ फिलहाल तो कुछ नहीं लगा, लेकिन हैदराबाद पुलिस ने हार नहीं मानी है। पुलिस अभी नूंह जिला में ही ठहरी है।

हर माता-पिता अपने 0 से 5 साल के बच्चों का कराएं टीकाकरण: सरपंच सुंदर लाल यादव

11 सितंबर से 17 सितंबर तक चलेगा यह टीकाकरण अभियान

पायनियर समाचार सेवा। गुरुग्राम

जिले के गांव सिकंदरपुर बढ़ा के उप-स्वास्थ्य केंद्र में सोमवार को 0 से 5 साल तक के बच्चों को टीकाकरण अभियान का सरपंच सुंदर लाल यादव ने शुभारंभ किया। टीकाकरण का यह अभियान 11 सितंबर से 17 सितंबर तक चलेगा। इससे पहले 7 से 12 अगस्त तक अभियान चलाया गया। इसके बाद 9 से 14 अक्टूबर तक टीकाकरण अभियान चलेगा।

इस अवसर पर सरपंच सुंदर लाल यादव ने स्वास्थ्यकर्मियों के काम के प्रति निष्ठा और समर्पण की भी सराहना की। उन्होंने कहा कि सेहत से जुड़े किसी भी अभियान को सफलता स्वास्थ्यकर्मियों

को टीकाकरण जरूर कराएं। बचपन से बच्चों में कोई ऐसी बीमारी नहीं होनी चाहिए, जो उनके जीवन को प्रभावित करे। केंद्र और प्रदेश सरकार की ओर से स्वास्थ्य को लेकर समय-समय पर ऐसे अभियान चलाये जाते हैं, जिससे कि सभी की सेहत सही रहे। उन्होंने कहा कि वर्षों तक हमारे यहां पोलियो अभियान चलाया गया है, आज हमारे देश से पोलियो खत्म हो चुका है। हम सबका इस अभियान में पूर्ण सहयोग रहा। सरपंच सुंदर लाल यादव ने कहा कि अब इस टीकाकरण अभियान में भी हम सबकी अहम भूमिका जरूरी है। हमें हर 0 से 5 साल के बच्चे को उचित टीकाकरण जरूर कराना है। सरकार की ओर से यह सुविधा दी जा रही है। उन्होंने कहा कि देश के भविष्य का ख्याल रखने के लिए सरकार संकल्पबद्ध है। हर स्तर पर बच्चों को सुरक्षित रखने के लिए सरकार ने टीकाकरण अभियान चलाए हैं। कोरोनाकाल में देश के नागरिकों के लिए मुफ्त टीकाकरण करके ऐतिहासिक काम किया गया।

पर निर्भर करती है। उनका काम के प्रति अगर समर्पण ना हो तो अभियान को अंजाम तक पहुंचाना मुश्किल हो सकता है। सुंदर लाल ने कहा कि अब तो टीकाकरण अभियान चलाया जा रहा है, इसमें हर माता-पिता अपने 0 से 5 साल तक के बच्चों

लाखों रुपये खर्च के बावजूद नहीं हुए बरसाती पुलिया व नालों की सफाई

पायनियर समाचार सेवा। सोहना



अंबेडकर बाईपास चौक के निकट बनी बरसाती पुलिया में फंसा कूड़ा-कचरा।

कहा--कहा की गई थी सफाई : शहर को जलभराव से मुक्ति दिलाने के लिए सामान्य बस स्टैंड, अस्पताल मार्ग तथा उसके पीछे बना बरसाती नाला, गुरुग्राम-अलवर मार्ग के साथ-साथ बना बना नाला, अंबेडकर बाईपास के पास केनरा बैंक के सामने बनी पुलिया आदि स्थानों पर गंदे व बरसाती पानी की निकासी पर लगातार जेसीबी चलाई गई थी। इसके बावजूद समस्या एक बार फिर से विकराल रूप लेने लगेगी।

नहीं हुई पुलिया सफाई : केनरा बैंक के सामने बनी बरसाती पानी निकासी की पुलिया में जमा कचरा को निकालने के लिए मैनापार से लेकर जेसीबी चलाई गई थी। इसके बावजूद बरसाती पुलिया में जमा कचरा आज भी उतना ही नजर आ

गुरुग्राम जिला में आमजन को आपदा से निपटने के तरीके सिखा रही एनडीआरएफ की टीमें

पायनियर समाचार सेवा। गुरुग्राम

बाढ़, भूकम्प, आगजनी सहित अन्य किसी प्रकार की आपदा की स्थिति में आम नागरिक स्वयं का बचाव करते हुए अन्य लोगों को कैसे सुरक्षित करें। इसी उद्देश्य के साथ एनडीआरएफ की टीमों 15 सितंबर तक जिला के शिक्षण संस्थान, ग्रामीण क्षेत्रों व बड़े उद्योग में काम करने वाले कर्मचारियों को आपदा प्रबंधन के गुरु सिखा रही है। जागरूकता कार्यक्रमों के आयोजन के लिए जिला राजस्व अधिकारी मनवीर सांगवान को नोडल अधिकारी बनाया गया है।

सिविल डिफेंस गुरुग्राम से मोहित शर्मा ने बताया कि भारत सरकार के तत्वाधान में एनडीआरएफ की टीम द्वारा जिला में 14 सितंबर से इस अभियान की शुरुआत की गई थी। अभियान के तहत प्रतिदिन जिला में विभिन्न स्थानों पर जागरूकता कार्यक्रमों का आयोजन किया जा रहा है। 15 सितंबर तक चलने वाले जागरूकता कार्यक्रम के अनुसार आगामी क्रम में

14 सितंबर को नया गांव स्थित आईओसीएल परिसर में होगी माॅक एक्सरसाइज

12 सितंबर को सुबह 10 बजे बीडीपीओ कार्यालय फरखनगर, 11 बजे सुजुकी मोटर साईकिल खेडुकी दौला प्लांट व मारुति इंडस्ट्रियल एरिया में, मुंजाल शोवा में दोपहर 2 बजे माॅक ड्रिल होगी। इसी प्रकार 13 सितंबर को राजकीय वरिष्ठ माध्यमिक विद्यालय पटौदी में प्रातः 9.30 बजे, आईएमटी स्थित एजी इंडस्ट्री में सुबह 11 बजे व दोपहर 2 बजे सोना स्टीयरिंग, 14 सितंबर को सुबह 9.30 बजे नया गांव स्थित आईओसीएल परिसर में माॅक ड्रिल का भी आयोजन किया जाएगा। अंतिम दिन 15 सितंबर को राजकीय वरिष्ठ माध्यमिक विद्यालय नाथपुर में सुबह 9.30 बजे सितम्बर कार्यक्रम आयोजित किया जाएगा।

सोहना का दमदमा चौक बना जाम का ड्रामा

दो घंटे तक जाम में फंसे नागरिक

पायनियर समाचार सेवा। सोहना

शहर के दमदमा चौक पर सोमवार की सुबह दो घंटा जाम लगने से वाहनों चालकों को भारी परेशानियों का सामना करना पड़ा। चौक पर मौजूद पुलिस कर्मियों को जाम खुलवाने में भारी मशकत करनी पड़ी। स्थानीय नागरिक चौक पर अंध में पड़ने से जल्द पूरा कराने की मांग कर रहे हैं।

शहर के दमदमा चौक पर सुबह 7 से 9 बजे के बीच दो घंटा में 1500 से 2000 वाहन गुजरते हैं। लेकिन पहले में, पहले में के चक्कर में वाहनों को जाम में फंसा देते हैं। ऐसा ही सोमवार को हुआ। जब इस चौक पर



दो घंटा का जाम रहा। इस जाम में बाइक स्कूटीसे लेकर कार, जीप, स्कूल बस और वजन ढौंढे वाले वाहनो की संख्या अधिक थी। जिसका कारण 7 दिन से लगी भारी वाहनों पर रोक रविवार की देर तक खुल जाने से सड़कों पर लाइन लग गई।

इस जाम में भारी वाहनों को निकलने में 30 से 40 मिनट का

व छुट्टी के समय में स्कूल, कॉलेज व यूनिवर्सिटी की बसें विद्यार्थियों का लाते व लेकर जाते हैं। स्कूल वाहना कानबाई में होने के कारण एक साथ चौक को पार करते हैं।

रेड बत्ती का कार्य अधर में लटका : इस चौक पर नगर परिषद प्रशासन की तरफसे रेड बत्ती लगाने का कार्य धीमी गति से चल रहा है। चौक पर रेड बत्ती लगाने का लिए करीब 10 दिन पहले चारों दिशाओं में पोल खड़े कर दिए हैं। लेकिन बत्ती लगाने का कार्य अधर में लटका हुआ है। स्थानीय नागरिक मामराज जांगिड़ का कहना है कि रेड बत्ती चालू होने चौक जाम से मुक्त हो जाएगा। इस सप्ताह में चौक पर रेड बत्तियां लगाकर चालू करने पर रोक रविवार की देर तक खुल जाने से सड़कों पर लाइन लग गई।

इस जाम में भारी वाहनों को निकलने में 30 से 40 मिनट का

बघौला के आंगनबाड़ी केंद्र पर पोषण माह कार्यक्रम हुआ

पायनियर समाचार सेवा। पलवल

विभाग द्वारा सितंबर माह पोषण माह घोषित किया हुआ है, जिसके तहत ज़ीरो से छह साल तक के छोटे बच्चों और गर्भवती माताओं तथा किशोरियों पर पोषण के लिए विशेष ध्यान दिया जाता है।

इसी के तहत गांव बघौला में प्ले स्कूल में पोषण माह गतिविधि का आयोजन किया गया, जिसमें विभिन्न प्रकार के खाद्य पदार्थों से मिलने वाले पोषक तत्वों के बारे में वहां उपस्थित महिलाओं को उसकी सम्पूर्ण जानकारी दी गई कि हम किस प्रकार के पोषिक खाद्य पदार्थों को खाने में शामिल करके अपने स्वास्थ्य को रक्षा



कर सकते हैं। गांव की महिलाओं ने इसमें बढ़-चढ़कर भाग लिया।

इस मौके पर प्ले स्कूल कार्यकर्ता निर्मला ने उपस्थिति को विभिन्न खाद्य पदार्थों से मिलने वाले पोषक तत्वों के बारे में जानकारी दी व स्वास्थ्य विभाग की महिला

बहुउद्देशीय कार्यकर्ता पुष्पा ने बच्चों में होने वाली विभिन्न बीमारियों की रोकथाम सहित टीकाकरण के बारे में जानकारी दी। इस मौके पर गांव की महिलाओं में पुष्पा, निर्मला, शारदा, रजनी, देवी, जलवती, काजल से मौजूद रहीं।

राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मु करेंगी आयुष्मान भव : अभियान की शुरूआत

पायनियर समाचार सेवा। पलवल

स्वास्थ्य एवं परिवार कल्याण विभाग की अतिरिक्त मुख्य सचिव डा. जी अनुपमा ने कहा कि स्वास्थ्य विभाग द्वारा आगामी 13 सितंबर से 31 दिसंबर तक आयुष्मान भव: विशेष अभियान चलाया जाएगा। लगभग चार माह तक चलने वाले इस अभियान में हर घर तक पहुंचकर सभी लोगों को स्वास्थ्य सेवाओं में शामिल किया जाएगा।

उन्होंने कहा कि 13 सितंबर को देश की महामहिम राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मु इस अभियान की शुरूआत करेंगी। शुभारंभ कार्यक्रम का सीधा प्रसारण जिला की सभी सीएससी, पीएससी, एचडब्ल्यूसी सहित स्वास्थ्य केंद्रों पर भी होगा।



वीडियो कॉन्फ्रेंस में सीडीओ जिला परिषद जितेंद्र कुमार, सीएसओ डॉ. नरेश गर्ग, उप सिविल सर्जन डॉ. भूपेंद्र, अनिता सौरात सहित अन्य अधिकारी मौजूद रहे।

अतिरिक्त मुख्य सचिव डा. जी. अनुपमा ने सोमवार को वीडियो कॉन्फ्रेंस के माध्यम से आयुष्मान भव: अभियान की तैयारियों की समीक्षा कर प्रदेश के उपायुक्तों से विचार-विमर्श किया। उन्होंने कहा कि इस अभियान के तहत

आयुष्मान आपके द्वार, आयुष्मान सभाएं, आयुष्मान मेले और बच्चों की स्क्रीनिंग सहित 7 मुख्य स्वास्थ्य विषयों पर विभाग के पदाधिकारी नागरिकों तक पहुंच बनाएंगे। एसएस ने कहा कि आयुष्मान आपके द्वार के तहत

गांव, खंड व जिला स्तर पर आयुष्मान भारत चिरायु योजना के 1.80 लाख रुपए तक आय वाले परिवारों के निशुल्क तथा 3 लाख रुपए तक की आय वाले परिवारों से 1 हजार 500 रुपए प्रति परिवार प्रति वर्ष लेकर स्वास्थ्य कार्ड बनाए

चुनाव के मद्देनजर कॉलोनिनों में सीवरेज लाइन डालने का कार्य शुरू

पायनियर समाचार सेवा। पलवल

डाली जाएगी 12 किलोमीटर लंबी सीवरेज पाइप लाइन

नालों को नालियों के पानी से किया जाएगा मुक्त

शहर को जलभराव की समस्या से मिलेगी निजात

पायनियर समाचार सेवा। पलवल

शहर के बाड़ों की विभिन्न कॉलोनिनों में 12 किलोमीटर लंबी सीवर लाइन डाली जाएगी, जिसमें लगभग 6 करोड़ रुपए का खर्च आएगा। विधायक दीपक मंगला ने यह वक्तव्य सोमवार को शहर के बाड़ों में पंजाबी धर्मशाला के सामने से सीवरेज लाइन डालने के कार्य की शुरूआत करते हुए लोगों को संबोधित करते हुए व्यक्त किए। विधायक दीपक मंगला ने कहा कि इस सीवरेज लाइन को कैच पिट के माध्यम से नालियों से जोड़ा जाएगा, ताकि गर्दे



पानी को शहरी क्षेत्र से बाहर निकालकर ट्रीटमेंट प्लांट तक पहुंचाया जा सके। शहर में जहां-जहां भी जलभराव की समस्या रहती है, उन जगहों को भी कैचपिट के माध्यम से सीवरेज लाइन से जोड़कर शहर

को जलभराव की समस्या से निजात दिलाई जाएगी। प्रदेश के मुख्यमंत्री ने शहर में सीवरेज लाइन को दुरुस्त रखने के उद्देश्य से 6 करोड़ रुपये की धनराशि प्रदान की है। इसके तहत शहर में जिन स्थानों पर सीवरेज

लाइन नहीं है, वहां सीवरेज लाइन डालने का कार्य किया जाएगा। इसके अलावा पीने के पानी की लगभग 16 किलोमीटर लंबी पाइप लाइन के लिए भी प्रपोजल भेजा हुआ है, जिस पर लगभग 4 करोड़ 84 लाख रुपए की अनुमानित लागत आएगी।

विधायक दीपक मंगला ने कहा कि मुख्यमंत्री मनोहर लाल के कुशल मार्गदर्शन तथा केंद्रीय ऊर्जा एवं भारी उद्योग राज्यमंत्री कृष्णपाल गुर्जर के नेतृत्व में सभी विधानसभा क्षेत्रों में समान रूप से सबका साथ-सबका विकास की तर्ज पर विकास कार्य कराए जा रहे हैं। इन विकास कार्यों को पूरा करवाने में किसी भी प्रकार की कोई कमी आड़े नहीं आने दी जा रही है। शुभारंभ कार्यक्रम में स्थानीय लोगों ने विधायक दीपक मंगला सहित अन्य गणमान्य अतिथियों का फूलमालाएं पहनाकर जोरदार स्वागत किया।

इस मौके पर नगर परिषद चेयरमैन यशपाल, पब्लिक हेल्थ के अधीक्षक अभियंता कृष्ण दहिया, एसडीओ त्रिलोकचंद, जेई जगें सिंह, मुकेश सिंगला, पार्श्व संजय छाबड़ा, एलडी वर्मा, प्रवीण ग्रोवर, आजाद पाठक, मेघधाना शर्मा, वीरेंद्र शर्मा, संजय वाल्मीकी मौजूद रहे।

सिविल सर्जन कार्यालय में हुई पीसी पीएनडीटी की मासिक बैठक

समिति ने किए विभिन्न विषयों पर विचार-विमर्श

पायनियर समाचार सेवा। पलवल

जिला सलाहकार समिति पीसी पीएनडीटी की मासिक बैठक सिविल सर्जन कार्यालय पलवल में सम्पन्न हुई। बैठक में एसएमओ डा. प्रवीण कुमार, नागरिक अस्पताल पलवल की ग्यानाकोलोजिस्ट डा. कृतिका तंवर, माइक्रोबायोलोजिस्ट डा. सरफराज, बाल रोग चिकित्सक डा. वासुदेव, एनजीओ सोमार्थ से राकेश, पलवल डोनर्स क्लब से अल्पना मित्तल मौजूद रहीं।

बैठक में मेडिकेयर इमेजिंग व डायग्नोस्टिक सेंटर पलवल को पीसी पीएनडीटी के नियमों के तहत सीटी स्कैन के लिए न्यू रजिस्ट्रेशन नंबर व न्यू सीटी मशीन खरीदने के बारे में विचार-विमर्श किया तथा प्राइड फिटल मेडिसिन सेंटर को नया रजिस्ट्रेशन करने और सहरावत हॉस्पिटल को बंद करने व उसकी अल्ट्रासाउंड मशीन को विजन हेल्थ केयर हथौने को बेचने के बारे में विचार-विमर्श किया। इसके अलावा अन्य हॉस्पिटल त्रिरूपित डायग्नोस्टिक सेंटर पलवल में डा. रवि का नाम जोड़ने और श्री सत्य



साई संजीवनी इंटरनेशनल केयर में इको कार्डिओलोजी के लिए डा. परमवीर सिंह का नाम जोड़ने के बारे में विचार-विमर्श किया गया। डा. वीरेंद्र अल्ट्रासाउंड होडल में पीसी पीएनडीटी के नियमों के तहत अल्ट्रासाउंड करने के समय में बढ़ोतरी की गई। मेवत अल्ट्रासाउंड सेंटर नगीना-नूह से अल्ट्रासाउंड मशीन को मेवत अल्ट्रासाउंड सेंटर हथौने रोड उठावड में शिफ्ट करने के आवेदन पर विचार-विमर्श किया गया।

समिति ने डा. ओमवीर हॉस्पिटल पुन्हा रोड जैन फ्लोर मिल होडल में अल्ट्रासाउंड स्क्रीनिंग के लिए डा. संस्था गुप्ता का नाम जोड़ने व डा. मनीष गुप्ता

का नाम हटाने के बारे में विचार-विमर्श किया। पीएनडीटी समिति के सदस्यों ने गुप्ता अल्ट्रासाउंड सेंटर नियर सुखराम हॉस्पिटल में पुरानी अल्ट्रासाउंड मशीन को बेचकर नई अल्ट्रासाउंड मशीन लाने के बारे में विचार-विमर्श किया। नियमित निरीक्षण में समय-समय पर सभी प्राइवेट हस्पतालों, क्लीनिक, नागरिक हस्पताल को उनकी खामियों को दूर करने व सभी डॉक्टर को यह हिदायत दी जाती है कि वे पीसी एंड पीएनडीटी का कार्य सुचारु रूप से करें, यदि पीसी पीएनडीटी कार्य में कोई भी कमी पाई जाती है तो उनके खिलाफ कानूनी कार्यवाही अमल में लाई जाएगी।

पंचायती गली से अतिक्रमण हटाने के लिए ड्यूटी मजिस्ट्रेट नियुक्त

पायनियर समाचार सेवा। पलवल

जिलाधीश नेहा सिंह ने दंड प्रक्रिया संहिता-1973 की धारा 22 (1) और 23 (11) के तहत प्रदत्त शक्तियों का प्रयोग करते हुए गांव कोडल की पंचायती गली/जमीन पर सीडी/पैडी बनाकर किए गए अनाधिकृत अतिक्रमण को 13 सितंबर 2023 को हटाने जाने के दौरान कानून एवं व्यवस्था बनाए रखने के लिए हथौने के बीडीपीओ परमिंदर सिंह को ड्यूटी मजिस्ट्रेट नियुक्त किया है। ड्यूटी मजिस्ट्रेट दंड प्रक्रिया संहिता-1973 में निहित

कार्यकारी मजिस्ट्रेट की शक्तियों का प्रयोग करेगा। जिलाधीश द्वारा जारी आदेशानुसार सभी संबंधित विभाग यह सुनिश्चित करेंगे कि संबंधित भूमि एवं उपरोक्त कार्यवाही पर किसी न्यायालय की ओर से कोई रोक/यथास्थिति आदि न हो तथा डी-मार्केशन का कार्य नियमानुसार हो और धूल नियंत्रण के प्रावधानों का कड़ाई से अनुपालन हो। वायु गुणवत्ता प्रबंधन आयोग के निर्माण और विध्वंस अपशिष्ट प्रबंधन नियमों और इस संबंध में विभिन्न सौपीसीबी दिशा-निर्देशों का पालन किया जाना चाहिए।

टीकाकरण में बीके अस्पताल को मिला पहला स्थान

फरीदाबाद। बीके सिविल अस्पताल की डिप्टी सिविल सर्जन और टीकाकरण की नोडल अधिकारी डॉक्टर रचना ने बताया कि सरकार द्वारा पायलट प्रोजेक्ट के तौर पर इसे फरीदाबाद से शुरू किया गया था, जिसके लिए शुरूआत में कड़ी मेहनत करनी पड़ी लेकिन उनके स्टाफ और टीमवर्क ने अच्छा काम किया, जिसके चलते लगभग 24000 गर्भवती महिलाओं और 83000 बच्चों का पोर्टल के माध्यम से सफलतापूर्वक टीकाकरण किया गया और आगे भी यह टीकाकरण लगातार किया जा रहा है।

उन्होंने बताया कि पोर्टल पर दर्ज होने के बाद गर्भवती और बच्चे के बारे में जानकारीयें दर्ज हो जाती हैं की बच्चों को कौन-कौन से टीके लगे और कौन-कौन से टीके लगाने बाकी हैं। इस पोर्टल के माध्यम से बच्चों को कहीं भी अगला टीकाकरण करवाया जा सकता है, जिसके



लिए कोई भी रिकॉर्ड पेपर पर रखने की जरूरत नहीं होती जबकि सभी जानकारीयें पोर्टल पर उपलब्ध रहती हैं। उन्होंने कहा कि अब युविन पोर्टल के माध्यम से प्राइवेट हॉस्पिटलों को भी जोड़ा जा रहा है। डॉ. रचना ने बताया कि प्रदेश में प्रथम स्थान आने पर उन्हें और उनके स्टाफ को बेहद खुशी हुई है।

टीकाकरण से वंचितों को मिशन इंद्रधनुष के तहत मिलेगा लाभ

पलवल। डीसी नेहा सिंह ने कहा कि बच्चों व गर्भवती महिलाओं के स्वास्थ्य को ठीक रखने तथा खसरा रूबेला जैसी घातक बीमारी से बच्चों के बचाव के लिए एमआर टीकाकरण जरूरी है। यह टीकाकरण निर्धारित उम्र के बच्चों को लगाया जाएगा। डीसी नेहा सिंह सोमवार को जिला सचिवालय के सभागार में जिला टास्क फोर्स की बैठक कर अधिकारियों को दिशा-निर्देश दे रहीं थीं। उन्होंने स्वास्थ्य विभाग के अधिकारियों को निर्देश देते हुए कहा कि वे योजनाबद्ध तरीके से टीकाकरण पूर्ण करवाएँ, जिन बच्चों के टीकाकरण किए जाने हैं, उनको एमआर टीका लगाने के शेड्यूल के बारे में आंगनवाड़ी वर्कर्स तथा आशा वर्कर्स को अवगत करवाएँ। उन्होंने कहा कि टीकाकरण में आंगनवाड़ी तथा आशा कार्यकर्ताओं को उनकी सभी जिम्मेदारियों के बारे में जानकारी दी

जाएँ। इस अभियान को सफल बनाने में पंचायत विभाग तथा महिला एवं बाल विकास विभाग के अधिकारी अपनी अहम भूमिका निभाएँ। यह विभाग अपने स्तर पर नोडल अधिकारी नियुक्त करें, जोकि लोगों को जागरूक करने के लिए सक्रिय रहेंगे। डीसी नेहा सिंह ने कहा कि विशेषकर हथौने क्षेत्र में यह टीकाकरण अभियान अधिक तेजी व पूर्ण रूप से सफल बनाया जाए। अधिकारी जिला में एमआर टीकाकरण के लिए निर्धारित किए गए लक्ष्यों को पूरा करें। मिशन इंद्रधनुष अभियान के सफल क्रियान्वयन के लिए संबंधित एसडीएम टीकाकरण की पीएनडीटी के नियमों के तहत अल्ट्रासाउंड करने के समय में बढ़ोतरी की गई। मेवत अल्ट्रासाउंड सेंटर नगीना-नूह से अल्ट्रासाउंड मशीन को मेवत अल्ट्रासाउंड सेंटर हथौने रोड उठावड में शिफ्ट करने के आवेदन पर विचार-विमर्श किया गया।

समिति ने डा. ओमवीर हॉस्पिटल पुन्हा रोड जैन फ्लोर मिल होडल में अल्ट्रासाउंड स्क्रीनिंग के लिए डा. संस्था गुप्ता का नाम जोड़ने व डा. मनीष गुप्ता

मृत्युपरांत नेत्रदान पारिवारिक और सामाजिक परंपरा बनाएं : मनचंदा

पायनियर समाचार सेवा। फरीदाबाद

राजकीय आदर्श वरिष्ठ माध्यमिक विद्यालय सराय ख्वाजा फरीदाबाद में प्राचार्य रविन्द्र कुमार मनचंदा को अध्यक्षता में सेंट जॉन एडुलेंस ब्रिगेड,

जूनियर रेडक्रॉस तथा गाइडस द्वारा अडुतीसर्वे राष्ट्रीय नेत्रदान पखवाडे के समापन कार्यक्रम में मृत्युपरांत नेत्रदान को पारिवारिक और सामाजिक परंपरा बनाने के लिए प्रेरित किया गया। जूनियर रेडक्रॉस काउन्सलर व ब्रिगेड अधिकारी प्राचार्य रविंद्र कुमार मनचंदा ने सभी से मृत्यु उपरांत नेत्रदान करने को पारिवारिक परंपरा बनाने को समय की आवश्यकता बताते हुए कहा कि हमें शीलका से सीखा लेते हुए अंधता निवारण कार्यक्रम को सफल बनाना है।

प्राचार्य रविंद्र कुमार मनचंदा ने कहा कि एक रिपोर्ट के अनुसार देश में नेत्रहीनता के कुल मामलों में कॉर्निअल ब्लाइंडनेस की समस्या लगभग 7.9 प्रतिशत बढ़ी है। रिपोर्ट के आंकड़े बताते हैं कि हर वर्ष लगभग 20000 नए नेत्रहीनता के मामलों में वृद्धि होती है। देश में प्रति



वर्ष लगभग 2 लाख कार्निआ की आवश्यकता होती है। जबकि जागरूकता के कारण से नेत्रदान में अभी भी प्रगति हो रही है लेकिन यह अपर्याप्त है। प्राचार्य रविन्द्र कुमार मनचंदा ने कहा कि मृत्यु उपरांत नेत्रदान कर के ऐसे लोगों के जीवन में जो ईश्वरीय उपहार से वंचित हैं, के जीवन में भी प्रकाश फैलाया जा सकता है और एक करे नेत्रदान, दो का उजला करे, जहान को चरितार्थ होता किया जा सकता है। नेत्रदान पखवाड़ा के समापन कार्यक्रम के सफल आयोजन पर प्राचार्य रविंद्र

मानसून बीत गया, नहीं चला पलवल के सेक्टरों में वृक्षारोपण अभियान

सेक्टरों के हटे-भटे बनने पर लगा सवालिया निशान सेक्टर वासियों में बागवानी विभाग के खिलाफ रोष

पदम सिंह घुघरा। पलवल

मानसून बीत गया। पलवल जिला प्रशासन ने हरियाली करने का फिर एक अच्छा मौका गंवा दिया। हुडा बागवानी विभाग द्वारा सेक्टरों में इस बार भी वृक्षारोपण अभियान नहीं चलाया गया है, जिससे सेक्टरों के हटा-भरा बनने पर प्रश्नचिह्न लग गया है। प्रयावरणविद् का कहना है कि हर साल बरसात में सेक्टरों में हजारा ही रहे पेड़ लगाए जाते हैं। परन्तु इस बार बागवानी विभाग कुम्भारणी नौद सोया रहा, जिसकी वजह से अभी तक इस साल वृक्षारोपण का कार्य शुरू नहीं किया गया है, जिससे लोगों में विभाग के खिलाफ भारी रोष है।

मानसून बीत गया, नहीं चला पलवल के सेक्टरों में वृक्षारोपण अभियान

इस साल अभी तक पौधरोपण नहीं होने से सेक्टरों के पर्यावरण पर बुरा असर पड़ रहा है। इससे सेक्टरों की आबो-हवा पर भी बुरा असर पड़ रहा है। - भगतसिंह सेक्टर वासी पौधरोपण नहीं होने से व पेड़ों की अवैध कटाई के चलते सेक्टरों के पर्यावरण पर बुरा असर पड़ रहा है। इससे सेक्टरों में हरियाली खत्म होती जा रही है। - सेक्टर वासी रतनसिंह सेक्टरों में पौधरोपण का कार्य जल्द ही करवाया जायेगा, जिससे सेक्टर हरे-भरे बन सकें। वहीं इससे पर्यावरण भी सही रह सकें। - एसडीओ अनीनी त्यागी, बागवानी विभाग

प्रायावरणविद् संजय सिंह, भगतसिंह, राजकुमार आदि का कहना है कि पिछले डेढ़ महीने से बरसात का मौसम चल रहा है। बरसात में हर साल पलवल के हुडा सेक्टर दो, सेक्टर 12 सेक्टर 21 में हुडा बागवानी विभाग की तरफ से सेक्टरों को हटा-भरा बनने के लिए बागवानी विभाग की तरफ से हर साल वृक्षारोपण किया जाता था। इसके लिए लोगों को पौधे भी बांटे जाते थे, परंतु इस बार अभी तक ऐसा नहीं किया गया है। बरसात के मौसम में कुछ ही दिन बचे हैं, अभी तक हुडा बागवानी विभाग की तरफ से पौधे लगाने के अभियान की शुरूआत नहीं की गई है। पौधारोपण नहीं किए जाने व पौधों की अवैध कटाई के चलते

दो दिवसीय प्रशिक्षण शिविर संपन्न हुआ



फरीदाबाद। भारतीय जनता पार्टी फरीदाबाद लोकसभा क्षेत्र के 450 कार्यकर्ताओं का अल्पकालीन विस्तारकों के रूप में दो दिवसीय प्रशिक्षण शिविर संपन्न हुआ। उद्घाटन सत्र में पार्टी के प्रदेश महामंत्री मोहन लाल बड़ौली ने कार्यकर्ताओं का मार्गदर्शन किया। दिन में विभिन्न सत्रों में लाभार्थी से संपर्क, राजनैतिक व सामाजिक परिवेश, 17 सितंबर मोदी जी के जन्मदिवस से शुरू होकर सेवा पखवाडा के अंतर्गत होने वाले कार्यक्रम को लेकर मार्गदर्शन किया।

आज समापन सत्र में भाजपा के प्रदेश अध्यक्ष ओमप्रकाश धनखड़ ने अल्पकालीन विस्तारकों के करणीय कार्य व प्रशिक्षण वर्ग के महत्व पर प्रकाश डाला। उन्होंने कहा कि देश का नाम भारत था, भारत है और भारत ही रहेगा, भारत नाम से ही अपने देश की पहचान है। अल्पकालीन विस्तारक योजना में सभी विस्तारक वृद्ध स्तर पर प्रत्येक परिवार तक पार्टी की रीती निति, केंद्र व राज्य सरकार की उपलब्धियों से उन- उन को अवगत करा कर उनका सहयोग और समर्थन प्राप्त करना है।

जी20 सम्मेलन

दिल्ली घोषणा

जी20 की दिल्ली घोषणा ने एक नई समावेशी विश्व व्यवस्था का रास्ता खोला है। नई दिल्ली में जी20 का 18वां शिखर सम्मेलन समाप्त हुआ। अनेक कारणों से यह ऐतिहासिक रहा। भारत को व्यापक महत्व वाले वैश्विक आयेजनों के संगठन से लेकर भारत की गरिमापूर्ण संस्कृति व अतिथि सत्कार के प्रस्तुतीकरण में सफलता मिली है। ब्राजील को अध्यक्षता सौंपने के साथ भारत की एक वर्षीय अध्यक्षता भले ही औपचारिक रूप से समाप्त हुई हो, पर उसने सभी देशों को एक न्यायोचित, सद्भावनापूर्ण व समतापूर्ण विश्व व्यवस्था तक एकसाथ लाने में सफलता प्राप्त की है। हालांकि, जी20 बैठकें हमेशा विश्व नेताओं द्वारा महत्वपूर्ण मुद्दों को संबोधित करने का मंच रही हैं, पर इस बार भारतीय प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी ने इसे ज्यादा समावेशी तथा लगभग जनान्दोलन बनाने में सफलता प्राप्त की। जी20 सम्मेलन की सर्वाधिक महत्वपूर्ण उपलब्धि 'दिल्ली घोषणा' है जिसके लिए इसकी प्रशंसा की जानी चाहिए। दिल्ली घोषणा के अनेक महत्वपूर्ण परिणाम हैं। कुछ मुद्दों पर रूस और चीन के ज़िद पकड़ने के कारण यह आसान नहीं था। काफी समझाने-बुझाने और ब्रेनस्टार्मिंग के बाद भारत की अध्यक्षता को भारी सफलता मिली और जी20 सदस्य सहमति से संयुक्त घोषणा स्वीकारने को तैयार हुए जिसमें विवादस्पद 'यूक्रेनी अनुच्छेद' बदले रूप में थे। अंतिम दस्तावेज़ अमेरिका, यूरोपीय संघ व जी7 देशों के दृष्टिकोण से अलग था और इसमें रूस की आलोचना हल्की कर दी गई थी। जी20 सम्मेलन के इस आयोजन ने अफ्रीका को शामिल कर नया आधार स्थापित किया और व्यावहारिक रूप से समूह को 'जी21' में बदल दिया। इस ऐतिहासिक कदम ने नई दिल्ली द्वारा समावेशन को बढ़ावा देने में महत्वपूर्ण भूमिका प्रदर्शित की। अफ्रीकी संघ को शामिल कर जी20 का विस्तार जी21 में करने से विश्व व्यवस्था के इतिहास में एक महत्वपूर्ण मोड़ आया है। यह सहभागी देशों की प्रतिबद्धता प्रकट करता है कि वे सामूहिक रूप से हमारी परस्पर जुड़ी दुनिया की चुनौतियों का सामना



करना चाहते हैं। हालांकि, जी20 एक प्रभावशाली मंच था, पर अफ्रीकन महाद्वीप के समुचित प्रतिनिधित्व की कमी लंबे समय से अनुभव की जा रही थी।

अफ्रीका का महत्व अनदेखा नहीं किया जा सकता है क्योंकि अपनी विशाल जनसंख्या व प्रचुर प्राकृतिक संसाधनों के कारण यह असाधारण प्रगति के रास्ते पर है। अफ्रीका को जी21 में शामिल करना इस महाद्वीप के महत्व तथा इन देशों की चुनौतियों को स्वीकार करना है जिसके लिए विश्व स्तर पर सतर्कता व सहयोगी प्रयास जरूरी हैं। प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी को इस बात का श्रेय दिया जाना चाहिए कि उन्होंने इस विचार को तार्किक परिणति तक पहुंचाया है। दो दिवसीय सम्मेलन में चीनी राष्ट्रपति शी जिनपिंग व रूसी राष्ट्रपति व्लादीमिर पुतिन अनुपस्थित रहे तथा उनके देशों ने यूक्रेन व 'वसुधैव कुटुम्बकम्' पर आपत्ति की थी। लेकिन उनकी अनुपस्थिति के बावजूद नई दिल्ली जी20 सम्मेलन ने अनेक मुद्दों पर सहमति बना कर अपना उद्देश्य पूरा किया। जी21 ने ऐसा समावेशी एजेंडा स्वीकार किया है जिसमें उभरती अर्थव्यवस्थाओं व विकसित देशों की चुनौतियों को स्वीकार करते हुए ज्यादा समावेशी विश्व के लिए समाधान पेश किए हैं। जी21 ने अफ्रीका के विकास मुद्दों को संबोधित करने पर जोर दिया है। इस प्रकार भारत ने विविधताओं तथा मतभेदों से भरी दुनिया में उत्तरी व दक्षिणी ध्रुवों को एक साथ ला कर 'एक धरती, एक परिवार, एक भविष्य' का आदर्श स्थापित करने का प्रयास किया है।

ब्रिक्स विस्तार के प्रभाव

उल्लेखनीय है कि ब्रिक्स गठन के पहले विकासशील देशों के स्वर मुखर रूप से उठाने वाला कोई प्रभावी वैश्विक मंच नहीं था। ब्रिक्स में 6 देशों को शामिल करने के बाद इसके प्रभाव पर गौर करना उचित होगा।

अश्विनी महाजन

(लेखक, द पायनियर के सलाहकार संपादक हैं)

हाल ही में दक्षिण अफ्रीका में ब्रिक्स समूह का सम्मेलन दक्षिण अफ्रीका के जोहानिसबर्ग में हुआ जिसमें पांच देश शामिल थे। भारतीय प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी, चीनी राष्ट्रपति शी जिनपिंग, ब्राजील के राष्ट्रपति लुला दा सिल्वा तथा दक्षिण अफ्रीका के राष्ट्रपति सिरिल रामाफोसा ने सम्मेलन में व्यक्तिगत रूप से भाग लिया। इसके साथ ही रूस के विदेश मंत्री सर्गेई लावरोव ने रूस तथा रूसी राष्ट्रपति व्लादीमिर पुतिन का प्रतिनिधित्व करते हुए सम्मेलन में वीडियो कॉन्फ्रेंसिंग से हिस्सा लिया। इस सम्मेलन की खास बात यह रही कि इसमें 6 अन्य देशों को ब्रिक्स में शामिल किया गया। इसमें अर्जेंटाइना, संयुक्त अरब अमीरात-यूएई, ईरान, सऊदी अरब, इथियोपिया व मिस्र को ब्रिक्स की सदस्यता दी गई।

गोल्डमैन सैक्स के अर्थशास्त्री जिम ओ नील ने पहले 'ब्रिक्स' अवधारणा प्रस्तुत की थी जिसमें चार देश-ब्राजील, रूस, भारत और चीन शामिल थे जिनके विश्व अर्थव्यवस्था पर 2050 तक प्रभुत्व की आशा थी। हालांकि, 2009 में ब्रिक्स का औपचारिक रूप से गठन इसके पहले शिखर सम्मेलन के साथ हुआ जो 2006 में ऐसा समूह गठित करने की चर्चाओं पर आधारित था। 2011 में दक्षिण अफ्रीका औपचारिक रूप से ब्रिक्स में शामिल हुआ और इसके बाद से समूह को ब्रिक्स कहा जाने लगा। हालांकि, दुनिया में देशों के समूह स्थापित कर सहयोग बढ़ाना सामान्य व्यवहार है, पर ब्रिक्स देशों के समूह से थोड़ा आगे था। उस समय तक अमेरिका और पश्चिमी देशों का विश्व व्यवस्था पर वर्चस्व था, पर यह ऐसे देशों का समूह था जो उनकी आर्थिक शक्ति को चुनौती दे रहा था। राजनयिक दृष्टिकोण से चाहे विभिन्न देशों के बीच सहयोग हो या टकराव, इसे बहुत राजनयिक रूप से पेश किया जाता है। यह तथ्य उल्लेखनीय है कि ब्रिक्स में शामिल पांच देशों की जीडीपी तेजी से बढ़ रही थी। आमतौर से इन देशों की वृद्धि दर



काफी तेज थी, जबकि विकसित देशों की वृद्धि में लगभग ठहराव आ गया था। इसके चलते ब्रिक्स देशों का वैश्विक जीडीपी में हिस्सा जो वर्ष 2011 में केवल 20.51 प्रतिशत था, 2023 में बढ़ कर 26.62 प्रतिशत हो गया।

उल्लेखनीय है कि ब्रिक्स के गठन के पहले विकासशील देशों के स्वर प्रभावी रूप से प्रस्तुत करने वाला कोई वैश्विक मंच नहीं था। ब्रिक्स के गठन के बाद विकासशील दुनिया के स्वर्ण को कुछ स्थान मिला। शायद इसके कारण अब ज्यादा से ज्यादा देश ब्रिक्स में शामिल होना चाहते हैं। ब्रिक्स सम्मेलन ने 6 अन्य देशों को ब्रिक्स में शामिल करने का निर्णय किया जिसे ब्रिक्स के विस्तार के प्रभाव के रूप में देखा जा सकता है। 6 देशों को शामिल करने के बाद विस्तारित समूह विश्व जीडीपी के 29.6 प्रतिशत तथा विश्व जनसंख्या के 46 प्रतिशत का प्रतिनिधित्व करेगा। ब्रिक्स जैसे समूह विकासशील देशों के हितों को सुरक्षा देने का प्रयास करते हैं। महत्वपूर्ण है कि वर्तमान समय में अमेरिका जैसे देश और यूरोप विकासशील देशों पर अपनी शर्तें थोपने का प्रयास करते हैं। लेकिन इसके साथ ही विकासशील देश भी स्वयं इनका समाधान तलाशने का प्रयास कर रहे हैं। हाल ही में रूस-यूक्रेन टकराव के बाद यूरोप व अमेरिका ने रूस के खिलाफ

अनेक प्रतिबंध लगाए। इसके परिणामस्वरूप उन देशों से भुगतान प्राप्त करने में अक्षम हो गया है जिसके साथ उसका व्यापार था। कुल मिला कर प्रतिबंधों का पालन न करने वाले देशों को 'स्विफ्ट' व्यवस्था से बाहर कर दिया जाता जिस पर यूरोप का प्रभाव है। इसके साथ ही यूरोप और अमेरिका ने रूस को उस रूसी फंड से वंचित कर दिया जो उनके केन्द्रीय बैंकों व अन्य बैंकों में जमा था। ऐसी स्थिति में दुनिया के अधिकांश विकसित देशों में अमेरिका और यूरोप के प्रति संदेह पैदा हो गया है।

विकासशील देश अपनी गरीबी से मुक्ति पाने तथा विकास के रास्ते पर बढ़ने का प्रयास कर रहे हैं, ऐसे में उनको विकसित देशों के प्रभाव और वर्चस्व को कम करने के तरीके तलाश करने हैं। यह समाधान दिलचस्प होगा कि ब्रिक्स तथा उसका विस्तारित स्वरूप विकासशील दुनिया की उम्मीदें कहां तक पूरा करता है। महत्वपूर्ण रूप से चीन और रूस को छोड़ कर अन्य देश व्यापार घाटे का सामना कर रहे हैं जिसके परिणामस्वरूप उनको मुद्राओं का लगातार अवमूल्यन होता जा रहा है। केवल इतना ही नहीं, व्यापार और भुगतान संकट का सामना कर रहे इन देशों के सामने कई बार भुगतान करने की समस्याएँ भी पैदा होती हैं। भुगतान संतुलन की इस समस्या का

समाधान एक सीमा तक घरेलू मुद्राओं में अंतरराष्ट्रीय व्यापार के माध्यम से हो सकता है। भारत ने रुपये में अंतरराष्ट्रीय व्यापार करने की दिशा में आगे कदम बढ़ाया है और उसने काफी प्रगति की है। उसने 19 देशों में विभिन्न बैंकों के साथ 'वोस्ट्रो' खाते खोले हैं जो रुपये में भुगतान स्वीकार करते हैं। लेकिन अधिकांश विकासशील देश घरेलू मुद्राओं में अंतरराष्ट्रीय व्यापार करने के मामले में इतनी सफलता नहीं प्राप्त कर सके हैं। पिछले काफी समय से ब्रिक्स में घरेलू मुद्राओं में अंतरराष्ट्रीय व्यापार पर चर्चा हो रही है। केवल इतना ही नहीं, ब्रिक्स देशों में नई 'ब्रिक्स मुद्रा' के रूप में आरक्षित मुद्रा बनाने पर भी विचार हो रहा है। इस नई ब्रिक्स मुद्रा का लाभ यह होगा कि इससे ब्रिक्स देशों के बीच व्यापार बढ़ेगा तथा उनको डालर में बदलने का भारी खर्च भी नहीं उठाना पड़ेगा।

लेकिन ब्रिक्स मुद्रा के बारे में फैसला करना आसान नहीं है। लेकिन शुरुआत में ब्रिक्स देशों ने अपने बीच व्यापार घरेलू मुद्रा में करने के प्रयास तेज किए हैं। खबरें हैं कि इस सम्मेलन के दौरान ब्रिक्स देशों ने अंततः अपने बीच अंतरराष्ट्रीय व्यापार स्थानीय मुद्राओं में करने का निर्णय किया है। खासकर भारत, दक्षिण अफ्रीका और ब्राजील ने घरेलू मुद्राओं में

व्यापार की दिशा में कदम बढ़ाए हैं। इसके साथ ही भारत ने रूस के साथ भी एक सीमा तक रुपये में व्यापार भुगतान की पहल की है। ब्रिक्स के विस्तार से घरेलू मुद्राओं में अंतरराष्ट्रीय व्यापार को गति मिलेगी। इससे डालर का वर्चस्व घटाने में सहायता मिलेगी। केवल इतना ही नहीं, चूँकि अधिकांश ब्रिक्स देश भुगतान संतुलन की समस्या से गुजर रहे हैं, इसके कारण उनको डालरों की अपरिहार्यता से मुक्ति मिलेगी तथा एक सीमा तक भुगतान संतुलन समस्या दूर हो जाएगी। इसके साथ ही ब्रिक्स देशों में परस्पर व्यापार को बढ़ावा देने से इन देशों की आर्थिक वृद्धि भी तेज होगी। इससे बड़ी सीमा तक विकासशील देशों के बीच परस्पर संबंधों तथा सहयोग को भी बढ़ावा मिलेगा।

लेकिन इन सभी चीजों के अलावा ब्रिक्स देशों के बीच कुछ द्वंद्व हैं। एक समय दुनिया द्वि-ध्रुवीय थी जिसमें एक ओर अमेरिका और दूसरी ओर सोवियत संघ था। इस प्रकार दुनिया दो शिविरों में विभाजित थी जिसमें अमेरिका और सोवियत संघ के समर्थक शामिल थे। भारत समेत अनेक देश गुट-निरपेक्ष थे जो इन दोनों समूहों से अलग थे। लेकिन सोवियत संघ के विघटन के पश्चात दुनिया एकध्रुवी हो गई। वर्तमान समय में एक ओर अमेरिका का प्रभाव घटने तथा दूसरी ओर भारत, चीन व कुछ अन्य विकासशील देशों की शक्ति बढ़ने के कारण दुनिया बहु-ध्रुवीयता की ओर बढ़ रही है। लेकिन अब भी कुछ देश बड़ी शक्तियों के पीछे खड़े हैं। हालांकि, ब्रिक्स समूह एक शक्तिशाली समूह के रूप में विकसित हो रहा है और वह यूरोपीय व अमेरिकन प्रभाव से मुक्त है। हाल ही में ब्रिक्स में शामिल 6 देश अमेरिकन प्रभाव में थे।

इसी प्रकार पहले कुछ अन्य देश भी अमेरिका के प्रभाव में थे, पर अब वे अमेरिकन प्रभाव में नहीं हैं। बदलती स्थितियों के कारण ये देश अमेरिका से दूर जा रहे हैं। दूसरी ओर दुनिया में चीन का प्रभाव भी बढ़ा है और कुछ देश चीन के प्रभाव में भी आते दिख रहे हैं। भारत और चीन के बीच वर्तमान समय में संबंध कड़वाहट से भरे हैं। ऐसे में इस बात पर संदेह व्यक्त किया जा रहा है कि ब्रिक्स समूह सुगठित रूप से कैसे काम कर सकेगा क्योंकि इसमें शामिल देशों के जुड़ाव विभिन्न देशों से हैं।

कचरा उठाने वाली महिला श्रमजीवियों की दशा

अपशिष्ट प्रबंधन की लैंगिक प्रकृति को स्वीकार किया जाना चाहिए। हमें महिला श्रमिकों की आवाज़ को प्राथमिकता देनी चाहिए।

स्टैजिन डोथान

(लेखक, जलवायु परिवर्तन एक्टिविस्ट हैं)

लद्दाख भारत में एक पसंदीदा और संदीहित पर्यटन स्थल है। मई और आगस्ट के चरम महीनों के दौरान लेह में उष्ण होने वाले कचरे की भारी मात्रा को इस क्षेत्र में पर्यटकों के बढ़ते आकर्षण के लिए जिम्मेदार ठहराया जा सकता है। इस दौरान लेह पर 16-18 टन कचरे का बोझ रहता है, जो एक बारिश के मौसम में घटकर 3-4 टन रह जाता है। पर्यटकों की आमद में क्षेत्र की अर्थव्यवस्था और संस्कृति का भी पुनर्गठन किया है।

इस समस्या से निपटने के लिए, प्रशासन ने कचरे को स्थायी रूप से प्रबंधित करने के लिए प्रोजेक्ट त्सांगदा जैसे कार्यक्रम शुरू किए हैं। लद्दाख में, शहरी क्षेत्रों में अपशिष्ट प्रबंधन नगरपालिका समिति की

जिम्मेदारी है; जबकि ग्रामीण क्षेत्रों में गीले कचरे का उपयोग मवेशियों के लिए किया जाता है और सूखे कचरे को या तो जला दिया जाता है या दबा दिया जाता है। अर्ध-शहरी क्षेत्रों में, प्रोजेक्ट त्सांगदा आसपास के वातावरण को साफ रखने का जिम्मा लेता है। यह परियोजना लेह जिला प्रशासन द्वारा अर्ध-शहरी क्षेत्रों में अपशिष्ट प्रबंधन के लिए 2017 में शुरू की गई थी। त्सांगदा या स्टैंडिंग शब्द बोधी/बोधि (लद्दाखी) भाषा में स्वच्छता को संदर्भित करता है। इस परियोजना के तहत, घरों से कचरा एकत्र किया जाता है और पृथक्करण के लिए सामग्री पुनर्प्राप्ति सुविधा (एमआरएफ) में लाया जाता है। लेह में अपशिष्ट उपचार पर इसके प्रभाव को देखते हुए, इस परियोजना को मीडिया का बहुत ध्यान और सुर्खियाँ मिलीं। हालांकि, अपशिष्ट प्रबंधन चक्र का एक पहलू जिसे अक्सर नजरअंदाज कर दिया जाता है वह है इसकी लिंग आधारित प्रकृति।

यह व्यापक रूप से स्थापित है कि अपशिष्ट प्रबंधन को घरों और बाजार दोनों में कई स्तरों पर लिंग आधारित किया जाता

है। इस अंतर्दृष्टि के आधार पर, आइए लैंगिक दृष्टिकोण से चोगलामसर, लद्दाख में अपशिष्ट प्रबंधन प्रणाली का पता लगाएं। प्रोजेक्ट त्सांगदा के कार्यबल के भीतर श्रम का एक विशिष्ट लिंग-आधारित विभाजन स्पष्ट है। पुरुष घरों से कूड़ा इकट्ठा करते हैं और सामान चढ़ाने और उतारने का शारीरिक रूप से कठिन काम करते हैं। दूसरी ओर, महिलाओं पर अक्सर सड़क की सफाई और एमआरएफ में कचरे की छंटाई और पृथक्करण जैसे अधिक थकाऊ और समय लेने वाले काम का बोझ डाला जाता है। जबकि एमआरएफ में सभी कर्मचारी महिलाएं हैं, उनका प्रबंधन दो पुरुष पर्यवेक्षकों द्वारा किया जाता है। कोई यह मान सकता है कि श्रम का यह विभाजन किसी के कौशल और प्राथमिकताओं पर आधारित है। हालांकि, लिंग-आधारित कार्य का पैटर्न इस विभाजन की संस्थागत प्रकृति को देखने की अनुमति देता है।

अपशिष्ट प्रबंधन के व्यवस्थित लिंग निर्धारण को इस तथ्य में देखा जा सकता है कि यद्यपि सभी स्वच्छता कर्मचारी आर्थिक रूप से कमजोर हैं और उनके पास

औपचारिक शिक्षा का अभाव है; महिलाएं एक अलग स्थान रखती हैं। आर्थिक रूप से कमजोर होने के अलावा, पुरुषों की तुलना में महिलाओं की नौकरी के अवसरों तक पहुंच सीमित है। पुरुषों के लिए महिलाओं की तुलना में अन्य क्षेत्रों में अधिक वेतन वाली नौकरियां दृढ़ता आसान हैं। यह महिलाओं के लिए प्रोजेक्ट त्सांगदा में काम करने का एक प्रमुख कारण बन गया है। हालांकि, यह ध्यान रखना महत्वपूर्ण है कि महिला स्वच्छता कार्यकर्ताओं को केवल लेने वाले काम का बोझ डाला जाता है। समाज और आर्थिक व्यवस्था के पीढ़ियों के रूप में नहीं देखा जा सकता है, जिन्हें इस काम में धकेला जाता है।

कई कर्मचारी कचरे के प्रबंधन को गौरव से जोड़ते हैं। रिराजिन चोंडोल, एक स्वच्छता कार्यकर्ता, साझा करती हैं कि उन्हें अपने काम पर गर्व है क्योंकि वह इसे स्वच्छ और रहने योग्य बनाकर समुदाय की सेवा में कर रही हैं।

इस गर्व के बावजूद कि वे अपने काम से जुड़ी हैं, महिला श्रमिक एमआरएफ में स्वच्छता सुविधाओं की कमी को एक बड़ी चुनौती के रूप में व्यक्त करती हैं जिसका

उन्हें रोजाना सामना करना पड़ता है। शीघ्र टीकाकरण और एहतियाती उपाय प्राप्त करने के बावजूद, अपशिष्ट श्रमिक अपने काम की प्रकृति के कारण विभिन्न बीमारियों के प्रति संवेदनशील होते हैं। उन्हें अक्सर उपलब्ध किट पहनने में कठिनाइयों का सामना करना पड़ता है क्योंकि उन्हें अक्सर भीड़भाड़ महसूस होती है। यह देखते हुए कि लद्दाख एक कठोर और शुष्क जलवायु वाला क्षेत्र है, श्रमिकों सहित स्थानीय निवासियों को कुछ स्वास्थ्य चुनौतियों का सामना करना पड़ सकता है। वे आम सर्दी के समान आंखों में जलन, खुजली और खरसन संबंधी समस्याओं जैसे लक्षणों के रूप में प्रकट हो सकते हैं।

एक और मुद्दा जिसका महिलाओं को सामना करना पड़ता है वह है कचरे के साथ उनके नियमित जुड़ाव को लेकर भेदभाव। इसके अतिरिक्त, महिला कर्मियों ने पुरुष टैक्मी चालकों से अभद्र व्यवहार का अनुभव करने की सूचना दी है, जबकि उन्होंने अनुरोध किया है कि वे कचरे का उचित निपटान करें। कुछ कर्मचारियों को लोगों से मिली-जुली प्रतिक्रिया और

व्यवहार का भी अनुभव होता है। अंत में, अपशिष्ट प्रबंधन पर चर्चा केवल औपचारिक अपशिष्ट प्रबंधन प्रणाली के संदर्भ में नहीं की जा सकती। इसके समानांतर चोगलामसर में अपशिष्ट प्रबंधन की एक अनौपचारिक अर्थव्यवस्था मौजूद है, जिसमें पश्चिम बंगाल, उत्तर प्रदेश, दिल्ली आदि जैसे विभिन्न क्षेत्रों से 40 से अधिक स्वच्छता कर्मचारी (आमतौर पर कूड़ा बीनने वाले कहा जाता है) हैं। प्रशासन ने अनौपचारिक श्रमिकों को इसमें एकीकृत करने के लिए कदम उठाए हैं। स्वच्छ भारत मिशन के तहत औपचारिक प्रणाली। हालांकि, यह सफल नहीं रहा। बिना सुरक्षा उपकरण, नियमित वेतन, सामाजिक सुरक्षा, स्वच्छता सुविधाओं और औपचारिक मान्यता के अनौपचारिक श्रमिकों की स्थिति और भी चिंताजनक है।

जब लोगों और प्रशासन द्वारा उनकी जरूरतों के बारे में पूछा गया, तो महिला श्रमिकों ने अपने काम के लिए सम्मान की आवश्यकता बताई (वे चाहते हैं कि प्रशासन उन्हें आईडी कार्ड जारी करे, जिससे उन्हें समाज में औपचारिक पहचान मिलेगी।

आप की बात

भारत का गौरव

देश में पहली बार जी20 सम्मेलन से दुनिया में देश का मान-सम्मान, गौरव और शक्ति बढ़ी है। भारत के उत्थान के लिए विभिन्न देशों के अनेक समझौते भी हुए हैं तथा अमेरिका से मित्रता गहरी हुई है। चीनी राष्ट्रपति का आयोजन में शामिल न होना इस बात का प्रतीक है कि वह हमसे तो खफा है ही, अमेरिका के असर से भी चिंतित है। पाकिस्तान की हातहत भी यह सब देख पतली होती नजर आ रही है। आयोजन में आए सभी देशों के नेताओं से प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी का मिलना, उनका तर्बंदिल से स्वागत करना तथा अनेक देशों के प्रधानों का आत्मीयता से सहयोग बढ़ाने पर

विचार करना यह दर्शाता है कि हमारा देश तेजी से कृणवते विश्वम आर्यम, यानी दुनिया को श्रेष्ठ बनाने की ओर बढ़ रहा है। क्योंकि सभी देशों के राजनीतिक, व्यापारिक, कूटनीतिक व आत्मिक सहयोग से एक ओर हम आत्मनिर्भर बनने, वहीं दूसरी ओर विश्व में शान्ति-सहयोग की भावना भी बढ़ेगी। प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी ने मानव-केन्द्रित वैश्वीकरण की अवधारणा के साथ-एक धरती, एक परिवार, एक भविष्य का जो नारा दिया है, उसने न केवल भारत बल्कि दुनिया के अनेक लोगों का मन जीत लिया है। इस आयोजन से भारत का गौरव शिखर की ओर अग्रसर है।

- शकुन्ता महेश नेनावा, इंदौर

जी20 का विस्तार

जी 20 के दिल्ली सम्मेलन में विभिन्न देशों से 1000 से अधिक प्रतिनिधि आए। उनके स्वागत के लिए जिस ढंग से दिल्ली और भारत मंडपम को सजाया गया तथा मंत्रिमंडल के साथियों से लेकर अनेक स्वयंसेवकों व भाषिणी जैसे इलेक्ट्रॉनिक्स साधन को उपलब्ध करवाया गया, उससे देश का सम्मान बहुत बढ़ा है। प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी ने स्वयं कई कई चंटे तक सभी मेहमानों का स्वागत कर जी20 के इस मंच को एक नहीं ऊंचाई प्रदान की है। इसके साथ ही उन्होंने भारत के स्वागत सत्कार व अतिथि देवो भव की भावना को मूर्त रूप प्रदान किया है। इस बार जी20 में अफ्रीकन संघ के शामिल कर जी20 को न सिर्फ विस्तारित रूप दिया गया, बल्कि इस अधिक शक्तिशाली भी बनाया गया है। विभिन्न देशों के प्रभावशाली नेताओं की मौजूदगी ने चीनी राष्ट्रपति के न आने की कमी महसूस नहीं होने दी। जी 20 में कई नए मुद्दे जोड़कर और उन पर सक्रिय मंथन कर पूरे विश्व को सहमत करना अपने आप में एक बड़ी उपलब्धि है। जी 20 के विस्तार व उसके सफल आयोजन से प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी का कद दुनिया के नेताओं में और बढ़ गया है जिसका श्रेय 140 करोड़ भारतीयों को है।

- सुभाष बुड्डावन वाला, रतलाम

एक देश एक चुनाव

भारत ने दुनिया में जिस तेजी से अपनी साख बढ़ाई है उसी अनुपात में देश तेज आंतरिक बदलाव की दहलीज पर भी खड़ा है। देश इस समय एक देश एक चुनाव पर मंथन कर रहा है। एक देश एक चुनाव इसलिए भी जरूरी है क्योंकि केवल सरकारी खजाने से ही हजारों करोड़ रुपए अलग-अलग देश के नाम पर स्वाहा हो जाते हैं। राजनीतिक दलों और उम्मीदवारों द्वारा अपनी जीत के लिए एक बड़ी रकम खर्च की जाती है वह अलग है। इस प्रकार देखें तो जितना रुपया-पैसा विकास के नाम पर खर्च होना चाहिए अगर वह एक तरह से

अकारण चुनावों पर जाया होता है। इससे कुछ लोगों के पास ज़रूरत से ज्यादा पैसा आने के कारण महंगाई का बढ़ना भी स्वाभाविक है। विडंबना है कि एक देश एक चुनाव का विरोध करने वाले 1967 तक की स्थितियों पर विचार नहीं करते हैं जब लोकसभा व सारी विधानसभाओं के चुनाव एकसाथ होते थे। एकसाथ चुनाव को लोकतंत्र के लिए खतरा बताने वाले अपने गिरेबान में झाँक कर देखें क्योंकि उन्होंने ही अनुच्छेद 356 का दुरुपयोग कर देश को बार-बार चुनावों के दलदल में फंसाया है।

-अमृतलाल मारू, इंदौर

इंदौर का उदाहरण

प्लास्टिक की थैलियाँ पर्यावरण को नुकसान पहुँचाती हैं और विघटित होने में बहुत समय लेती हैं। जो जानवर इन थैलियों को खाते हैं वे जानलेवा बीमारियों का शिकार हो जाते हैं। पर्यावरण-अनुकूल कदम में मध्य प्रदेश के इंदौर में सभी बाजार में दुकानदारों और विक्रेताओं ने पॉलिथिन बैग का उपयोग बंद कर दिया है, जबकि आसपास के क्षेत्र को साफ रखने के लिए प्रतिष्ठानों के बाहर कूड़ेदान रखे गए हैं। इंदौर ने लगातार छह बार भारत के सबसे स्वच्छ शहर का खिताब हासिल किया है और उसकी नजर 2023 में

भी अपना स्थान बरकरार रखने पर है। अन्य दुकानदारों ने बताया कि पहले ग्राहक प्लास्टिक बैग मांगते थे, लेकिन शहर में सिंगल यूज प्लास्टिक पर प्रतिबंध लगने के बाद उनकी आदतों में काफी बदलाव आया है। इस महत्वपूर्ण कार्य को सभी शहरों में स्वच्छ और बेहतर पर्यावरण बनाने के लिए लागू किया जाना चाहिए क्योंकि यह जानवरों और पर्यावरण के लिए भी उपयोगी होगा। इंदौर में दुकानदारों व जनता का सहयोग अनुकरणीय है जिसका प्रयोग सब जगह होना चाहिए।

-तौकीर रहमानी, मुंबई

नई बनने वाली हर सड़क की पांच साल की हो गारंटी: मुख्यमंत्री

- सड़क खराब हुई तो निर्माता एजेंसी ही करे पुनर्निर्माण
- दीपावली से पहले अभियान चलाकर सड़कों को बनाए गड़बुमुक्त

● लोकहित की विकास परियोजनाओं में माफिया-ठेकेदारों को कतई न मिले प्रवेश

पायनियर समाचार सेवा। लखनऊ

मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ ने आगामी नवंबर में दीपावली से पहले प्रदेश की सड़कों को गड़बुमुक्त बनाने के लिए विशेष अभियान चलाने के निर्देश दिए हैं। सोमवार को विभिन्न विभागों के साथ बैठक करते हुए मुख्यमंत्री ने कहा कि इस वर्ष मॉनसून की स्थिति असामान्य है। आने वाले दिनों में कई जिलों में लगातार बारिश की संभावना है। इसका ध्यान रखते हुए नवंबर में दीपावली से पूर्व प्रदेश व्यापी सड़क गड़बुमुक्ति का अभियान चलाया जाए। जहां बरसात की स्थिति हो



वहां बोल्टर डालकर रोलर चलकर आवागमन सुगम किया जाए। लोक निर्माण विभाग, एनएचएआईए मंडी परिषदए सिंचाई, ग्राम्य विकास एवं पंचायती राजए चीनी उद्योग एवं गन्ना विकास, आवास, अवस्थापना एवं औद्योगिक विकास आदि विभागों की करीब 4 लाख किलोमीटर सड़कें प्रदेश में हैं। हर एक सड़क पर चलना आम आदमी के लिए सुखद अनुभव वाला हो, यह हम सभी की जिम्मेदारी है। मेट्रो/ एक्सप्रेस-वे जैसी बड़ी परियोजनाओं के कारण यदि पूर्व से संचालित सड़कें खराब होती हैं तो खराब होने के कारक विभाग को उत्तरदायी बनाया जाएगा। गड़बु मुक्ति अभियान के लिए विभागीय कार्ययोजना से अवगत होते हुए मुख्यमंत्री ने निर्देश दिए कि सड़कों के लिए

बजट का कोई अभाव नहीं हैए आवश्यकता है कि सभी विभाग बेहतर नियोजन करें। उन्होंने सभी विभागों को यह निर्देश दिए कि यह सुनिश्चित किया जाए सड़क बनाने वाली एजेंसी/ठेकेदार सड़क बनाने के अगले 5 वर्ष तक उसके अनुक्षण की जिम्मेदारी भी उठाएगा। इस बारे में नियम.शर्तें स्पष्ट रूप से उल्लिखित की जाएं।

अभियंताओं को निर्माण कार्य का 'बैकबोन' की संज्ञा देते हुए उन्होंने कहा कि कहीं भी अभियंताओं की कमी न हो, आवश्यकता पड़े तो आउटसोर्सिंग से भी तैनाती की जानी चाहिए। विभागीय मंत्रियों व अधिकारियों को फील्ड में रैंडम दौरा निर्माण परियोजनाओं की समीक्षा करते हुए जवाबदेही तय करने के निर्देश देते हुए

मुख्यमंत्री ने कार्य को मैनुअल के स्थान पर मैकेनाइज्ड किये जाने पर बल दिया। अभियंताओं की तैनाती केवल मेरिट के आधार पर ही किया जाए। मुख्यमंत्री ने कहा कि प्रत्येक विभाग यह सुनिश्चित करे कि कहीं भी लोकहित से जुड़ी किसी परियोजना में माफिया/अपराधी प्रवृत्ति के लोगों को स्थान न मिले। उनके करीबी रिश्तेदारों और गैंग के गुणों को भी ठेके/पट्टे से दूर रखा जाए। मुख्यमंत्री ने कहा कि गड़बुमुक्ति और नवनिर्माण के अभियान की जियो टैगिंग कराई जाए। इसे पीएम गतिशील पोर्टल से जोड़ा जाना चाहिए, साथ ही इसी तर्ज पर अपना पोर्टल भी विकसित किया जाना चाहिए ताकि कार्य की गुणवत्ता को अनवरत मॉनीटरिंग की जा सके। नगर विकास व ग्राम्य विकास विभाग को निर्देश देते हुए मुख्यमंत्री ने कहा कि बरसात के कारण यदि कहीं जलभराव होता है तो तत्काल उसकी निकासी सुनिश्चित की जाए। विभागीय अधिकारी सड़कों पर मौजूद रहे। नगरों में आवारा श्वान की समस्या की चर्चा करते हुए मुख्यमंत्री ने प्रस्तावित एमिनल बर्थ कंट्रोल इकाइयों के शीघ्र क्रियान्वयन के अलावा अन्य उपयोगी प्रबंध करने के निर्देश भी दिए।



मुख्यमंत्री से सोमवार को उनके सरकारी आवास पर भारतीय टेनिस कप टीम के कप्तान रोहित राजपाल व टीम के अह्वय सदस्यों ने मुलाकात की।

इस साल 3 लाख 81 हजार कम छात्र देगे यूपी बोर्ड की परीक्षा

- बीते साल यूपी बोर्ड की परीक्षा में 5885745 परीक्षार्थी शामिल हुए थे, तो वहीं इस साल 55,03,863 ही परीक्षार्थी देगे परीक्षा

पायनियर समाचार सेवा। लखनऊ

शैक्षिक सत्र 2023.24 के लिए रजिस्ट्रेशन की अंतिम तिथि 10 सितंबर के समाप्त होने के बाद सोमवार को उग्र माध्यमिक शिक्षा बोर्ड ने कक्षा 9 व 11 में अग्रिम पंजीकरण के लिए तथा वर्ष 2024 की परीक्षा में शामिल होने के लिए आनलाइन रजिस्ट्रेशन करने वाले परीक्षार्थियों की संख्या को जारी कर दिया है। परिषद की ओर से जारी संख्या के अनुसार फरवरी 2024 में होने वाले यूपी बोर्ड की हाईस्कूल व इंटरमीडिएट की परीक्षा में बीते साल की तुलना में इस बार 3 लाख 81 हजार कम परीक्षार्थी बोर्ड की परीक्षा में बैठेंगे। माध्यमिक शिक्षा परिषद को इस बार हाईस्कूल व इंटरमीडिएट की बोर्ड परीक्षा के लिए कुल 55,03,863 ऑनलाइन आवेदन प्राप्त हुए हैं। जबकि साल 2023 में हुए बोर्ड

परीक्षा के लिए यूपी बोर्ड में कुल 5885745 परीक्षार्थियों ने परीक्षा में शामिल होने के लिए आवेदन किया था।

माध्यमिक शिक्षा परिषद की ओर से शैक्षिक सत्र 2023.24 में कक्षा नौ से लेकर 12वीं तक प्रवेश पाने वाले छात्र.छात्राओं का आकड़ा सोमवार को जारी कर दिया गया। बोर्ड की ओर से ये आकड़ा वेबसाइट पर भी अपलोड किया गया है। माध्यमिक शिक्षा परिषद सचिव दिव्यकांत शुक्ला ने बताया कि शैक्षिक सत्र 2023-24 के लिए कक्षा में कक्षा नौ में 27 लाख 51 हजार 807 परीक्षार्थियों ने पंजीकरण कराया है। जबकि कक्षा 11 में 25 लाख 23 हजार 793 परीक्षार्थियों ने पंजीकरण कराया है। इस तरह दोनो ही कक्षाओं में कुल परीक्षार्थियों की संख्या 52 लाख 75 हजार 600 हो चुकी है। इसी तरह से कक्षा 10 में रेगुलर परीक्षार्थियों की संख्या 29 लाख 42 हजार 916 है। वहीं प्राइवेट फॉर्म भरने वालों की संख्या 11 हजार 120 है। कक्षा 12वीं में रेगुलर परीक्षार्थियों की संख्या 24 लाख 8 हजार 479 है। प्राइवेट परीक्षार्थियों की संख्या 1 लाख 41 हजार 348 है। इस तरह से कुल 25 लाख 49 हजार 827 परीक्षार्थी परीक्षा देगे। सचिव ने बताया

परीक्षार्थियों की संख्या के अनुसार बनेगे केन्द्र

सचिव परिषद दिव्यकांत शुक्ला ने बताया कि इस बार हाईस्कूल और इंटरमीडिएट में 55 लाख 3 हजार 863 परीक्षार्थी परीक्षा देगे। इन परीक्षार्थियों की संख्या के अनुसार ही केन्द्रों का निर्धारण किया जायेगा। उन्होंने बताया कि केन्द्र निर्धारण की गाइडलाइन पहले ही जारी की जा चुकी है। जारी गाइडलाइन के अनुसार केन्द्र निर्धारण प्रक्रिया नवंबर माह में पूरी हो जायेगी। साल 2023 के बोर्ड परीक्षा के लिए परिषद की ओर से 8753 परीक्षा केंद्र बनाए गए थे इस साल परीक्षार्थियों की संख्या में गिरावट दर्ज की गई है ऐसे में केंद्रों की संख्या में भी कमी देखने को मिलेगी।

कि दसवीं और बारहवीं में कुल परीक्षार्थियों की बात करें तो रेगुलर परीक्षार्थियों की संख्या 53 लाख 51 हजार 395 है। प्राइवेट परीक्षार्थियों की संख्या 1 लाख 52 हजार 468 है। इस तरह से कुल परीक्षार्थियों की संख्या 55 लाख 3 हजार 863 है।

उपभोक्ता आयोगों में 865 मामलों का हुआ निस्तारण

पायनियर समाचार सेवा। लखनऊ

राज्य उपभोक्ता आयोग एवं प्रदेश के जिला उपभोक्ता आयोगों में राष्ट्रीय लोक अदालत का आयोजन किया गया। राज्य उपभोक्ता आयोग एवं प्रदेश के जिला उपभोक्ता आयोगों में कुल 1534 मामले सूचीबद्ध हुए, जिनके सापेक्ष 865 मामलों का निस्तारण हुआ तथा धनराशि रूपये 159244652 का समाधान हुआ। उक्त जानकारी देते हुए निबन्धक प्रदीप कुमार तृतीय ने दी। उन्होंने बताया कि राज्य उपभोक्ता आयोग निस्तारण द्वारा 21 मामलों का निस्तारण किया गया। जिला उपभोक्ता आयोग, झांसी द्वारा सर्वाधिक 107 मामलों का निस्तारण व जिला उपभोक्ता आयोग द्वितीय लखनऊ द्वारा सर्वाधिक धनराशि 17588135 का समाधान किया गया।

भारत-दक्षिण कोरिया के संबंधों की मनाई जाएगी 50वीं वर्षगांठ

लखनऊ। पर्यटन मंत्री जयवीर सिंह ने बताया कि उत्तर प्रदेश पर्यटन विभाग भारत और दक्षिण कोरिया के राजनयिक संबंध की 50वीं वर्षगांठ मना रहा है।

मंगलवार 12 सितम्बर से 27 सितम्बर 2023 तक प्रदेश के विभिन्न शहरों में दक्षिण कोरियन के पॉप संगीत समारोह का आयोजन किया जाएगा। उन्होंने बताया कि पहला आयोजन ग्रेटर नोएडा स्थित शारदा विश्वविद्यालय में होगा। 12 सितंबर को दक्षिण कोरियन के पॉप कलाकार अउरा और फ्राइडे शारदा यूनिवर्सिटी ग्रेटर नोएडा में अपनी शानदार प्रस्तुति देंगे। इसका मकसद दोनों देशों के संबंधों को और प्रगाढ़ बनाना है। इससे लोग एक दूसरे की संस्कृति से भी परिचित होंगे। उन्होंने बताया कि 13 सितंबर को गुंजन सिटी सिरसागंज फिरोजाबाद व मेनपुरी में अतिरिक्त से आयोजित होगा, जिसका आयोजन आयोजक टीम द्वारा स्वयं किया जाएगा। उन्होंने बताया कि 15 सितम्बर, एसआरएमयू लखनऊ, 16 सितंबर एलनहाउस गुप ऑफ इंस्टीट्यूट्स कानपुर और 27 सितम्बर संस्कृति समारोह का आयोजन किया जा रहा है। कार्यक्रम आयोजित होंगे।



पर्यटन मंत्री ने कहा कि कला कोई भी हो, उसकी लोकप्रियता दूरी को खत्म करती है। दक्षिण कोरियन पॉप संगीत के प्रशंसकों को भारत में कमी नहीं है। यहां बड़े संख्या में, खासकर युवा संगीत को इस विधा को देखते हुए सुनते और समझते हैं। उन्होंने कहा कि उत्तर प्रदेश पर्यटन विभाग की ओर से इसी लोकप्रियता को देखते हुए 50वीं वर्षगांठ पर संगीत समारोह का आयोजन किया जा रहा है। ताकि लोग बिल्कुल नजदीक से उन

कलाकारों की कला का लुत्फउठा सके जो इंटरनेट या दूसरे अन्य माध्यमों की मदद लेते हैं। इस आयोजन के जरिये श्रोता.दर्शक दोनों देशों के राजनयिक संबंध के महत्व को भी जान सकेंगे।

पर्यटन मंत्री ने कहा कि भारत और दक्षिण कोरिया के बीच राजनयिक संबंध वर्ष 1973 से चले आ रहे हैं। इसकी वजह से दोनों देश एक दूसरे की हरसंभव मदद के लिए तैयार रहते हैं। फरवरी मार्च में दक्षिण कोरिया के 108 बौद्ध तीर्थयात्रियों ने भारत नेपाल में 43 दिनों की अवधि में करीब 1100 किमी से अधिक पैदल यात्रा की थी। उन्होंने बताया कि पर्यटक 9 फरवरी 2023 से 23 मार्च 2023 तक भारत और नेपाल में बौद्ध पवित्र स्थलों की यात्रा की थी। पैदल तीर्थयात्रा वाराणसी में सरनाथ से शुरू होकर, नेपाल से होते हुए श्रवस्ती में पूरी हुई थी। इसका मुख्य उद्देश्य दोनों देशों के बीच मित्रता और विश्वास बढ़ाना था। साथ ही पर्यटकों को भगवान बुद्ध की शिक्षाओं का प्रत्यक्ष अनुभव करने और उनके जीवनकाल के दौरान उनके पदचिह्नों का पता लगाने में मदद करना था।

मारी वर्षा के इस मौसम में विद्युतकर्मियों विशेष सजगता बरतें: डॉ. आशीष गोयल

पायनियर समाचार सेवा। लखनऊ

उत्तर प्रदेश पावर कारपोरेशन के अध्यक्ष डॉ. आशीष कुमार गोयल ने भारी बारिश को देखते हुए विद्युत वितरण में कार्यरत अधिकारियों को कर्मचारियों को विशेष सजगता बरतने के निर्देश दिए हैं। डा. आशीष कुमार गोयल ने शक्ति भवन में सोमवार को विद्युत आपूर्ति सम्बन्धी समीक्षा बैठक में कहाकि प्रदेश में भारी बारिश के कारण अनेक स्थानों पर जलभराव की सूचना प्राप्त हो रही है। ऐसे मौसम में विद्युत लाइनों, खम्भों एवं अन्य उपकरणों आदि की क्षतिग्रस्तता भी बढ़ जाती है। मौसम विभाग ने 12 सितम्बर तक बारिश की संभावना भी व्यक्त की है। ऐसी स्थिति में विद्युत आपूर्ति सामान्य रहे और स्थानीय विद्युत दोनों को कम से कम समय



में ठीक कर लिया जाए इसके लिए विद्युत अधिकारियों एवं कामियों को विशेष सतर्कता बरतनी है। अध्यक्ष ने कहा है कि अनुक्षण कार्यों में भी सुरक्षा के प्रति पूरी सावधानी बरती जाए। सुरक्षा मानकों का शत प्रतिशत पालन हो। सभी अनुक्षण कार्य आवश्यक उपकरणों का प्रयोग करने के बाद ही करें। उन्होंने कहा है कि 1912 टोल फ़्री 1 नम्बर पर सलाह तथा क्षतिग्रस्त परिवर्तकों के बदलने से सम्बन्धित शिकायतों का भी तत्परता से निस्तारण कराया जाए।

पायनियर समाचार सेवा। लखनऊ

अखिलेश यादव ने कहा कि भाजपा सरकार ने स्मार्ट सिटी के नाम पर प्रदेश की जनता को धोखा दिया है। स्मार्ट सिटी के नाम पर आए बजट में जमकर टूट और भ्रष्टाचार हुआ है। जिसका नतीजा सबसे सामने है। राजधानी लखनऊ समेत अन्य जिलों में हुई बरसात से प्रदेश के कई शहरों के हालात खराब हैं। बारिश से भाजपा की स्मार्ट सिटी बह गई। लखनऊ के पुराने इलाके हों या नए। हर जगह भारी जल भराव की स्थिति है। कई कालोनियों में पानी भर गया। गले सड़क के ऊपर बहते दिखाई दिए। लखनऊ में हजारों घरों और दुकानों में पानी घुस गया। भाजपा की टिपल इंजन की सरकार पूरी तरह से फेल हो गई है। वर्षों से नगर निगम पर काबिज भाजपा ने राजधानी लखनऊ की सौंदर्य और सफाई व्यवस्था के लिए कोई काम नहीं किया। भाजपा सरकार ने

बारिश में बह गई भाजपा की स्मार्ट सिटी: अखिलेश



जनता को सपने दिखाने और गुमराह करने के सिवा कुछ काम नहीं किया। लखनऊ के पुराने इलाकों के साथ-साथ आलमबाग, इन्दिरा नगर, गोमती नगर, गोमती नगर विस्तार के कई क्षेत्रों में और सड़कों पर पानी भरने से लोगों को भारी समस्याओं का सामना करना पड़ा। जगह-जगह जल भराव से भयावाह स्थिति है सड़कें धंस गई हैं। राजधानी लखनऊ सहित प्रदेश की जनता जानना चाहती हैं कि भाजपा और उसकी टिपल इंजन

कई प्रदेशों में शराब की तस्करी करने वाले दो अभियुक्त गिरफ्तार

लखनऊ। पूर्ण रूप से जंग प्रदेशों में शराबबंदी है वहां तस्करी के माध्यम से शराब की सप्लाई करने वाले दो अभियुक्तों को एसटीएफ सुल्तानपुर जिले के अन्तर्गत पूर्वांचल एक्सप्रेस-वे से गिरफ्तार किया है। एसटीएफ की टीम को सोमवार को जानकारी मिली कि हरियाणा व चण्डीगढ़ प्रान्त से एक आइसर डीसीएम में लदी हुई अवैध अंग्रेजी शराब प्रतिबन्धित प्रान्तों में विक्रय के लिए लखनऊ-गाजीपुर पूर्वांचल एक्सप्रेस-वे के रास्ते पटना बिहार प्रान्त ले जाया जाएगा। इस सूचना पर एसटीएफ ने लखनऊ-गाजीपुर पूर्वांचल एक्सप्रेस-वे पर थाना क्षेत्र कूरुभार के पास पहुंचकर साहब, पोस्ट बलदेव वंगर, जनपद अम्बाला और जोगेन्द्र सिंह निवासी शिव कालोनी सफोदो रोड, झोटा फार्म के पास ग्राम जिन्द सीटी, थाना जिन्द, जनपद जिन्द, हरियाणा को गिरफ्तार किया। एसटीएफ के अनुसार बरामद शराब की अनुमानित कीमत 60 लाख रुपए है। विस्तृत पूछताछ पर गिरफ्तार अभियुक्तों ने बताया कि हम लोगों का अंग्रेजी शराब की तस्करी का एक सक्रिय गिरोह है। जिसका मुख्य सरगना पवन कुमार निवासी 349 वीपीओ खेराती खेड़ा शहर, फतेहाबाद, हरियाणा है। हम लोगों द्वारा अपने आर्थिक व भौतिक लाभ के लिए विभिन्न ब्रांडों की अवैध अंग्रेजी शराब की तस्करी का काम देश के विभिन्न प्रान्तों खासकर बिहार, झारखण्ड, गुजरात व उत्तर प्रदेश के विभिन्न जनपदों में किया जाता है। हम लोग सस्ते दामों में कम्पनियों से चोरी छिपे साँठ-गाँठकर अंग्रेजी शराब लेकर ऊंचे दामों पर विभिन्न प्रान्तों में खासकर जिसमें शराब विक्रय की पूर्णरूपण पाबन्दी है, जैसे गुजरात, बिहार व झारखण्ड आदि प्रान्तों में बँचेते है। पवन कुमार द्वारा यह अवैध अंग्रेजी शराब चण्डीगढ़ से लोड कराकर बिहार में बेचने के लिए स्थानीय तस्करी से सम्पर्क कर मुझे आयसर डीसीएम लेकर भेजा गया था। बिहार के स्थानीय शराब तस्करी एवं सप्लायर (हरियाणा-पंजाब) की आपस में दूरभाष और व्हाट्सएप पर सीधे बातें हो रही थी, इसलिए उनके बारे में हम लोगों को कोई जानकारी नहीं है। मुझे बिहार व झारखण्ड राज्य तक अवैध अंग्रेजी शराब पहुंचाने पर गैंग सरगना द्वारा 20 हजार रुपए पुरस्कार के रूप में दिया जाता है। गिरफ्तार अभियुक्तों को थाना कूरुभार, जनपद सुल्तानपुर में दाखिल किया गया है। अग्रिम विधिक कार्यवाही स्थानीय पुलिस द्वारा की जा रही है।

पर्यटन मंत्री ने कहा कि कला कोई भी हो, उसकी लोकप्रियता दूरी को खत्म करती है। दक्षिण कोरियन पॉप संगीत के प्रशंसकों को भारत में कमी नहीं है। यहां बड़े संख्या में, खासकर युवा संगीत को इस विधा को देखते हुए सुनते और समझते हैं। उन्होंने कहा कि उत्तर प्रदेश पर्यटन विभाग की ओर से इसी लोकप्रियता को देखते हुए 50वीं वर्षगांठ पर संगीत समारोह का आयोजन किया जा रहा है। ताकि लोग बिल्कुल नजदीक से उन

स्वामी विवेकानंद के जीवन चरित्र से प्रेरणा लेनी चाहिए: ब्रजेश पाठक

लखनऊ। शिको की धर्मसंसद में स्वामी विवेकानंद द्वारा हिंदुत्व एवं भारतीय दर्शन पर दिए गए प्रथम भाषण की स्मृति में अमीनाबाद स्थित झण्डेवाला पार्क में सोमवार को उपमुख्यमंत्री ब्रजेश पाठक, वन मंत्री अरुण सक्सेना व कार्यक्रम के आयोजक पूर्व नेता निधान परिषद विन्ध्यवासिनी कुमार सहित अनेक गणमान्य लोगों ने स्वामी विवेकानंद की प्रतिमा पर पुष्प अर्पित किया। स्वामी विवेकानंद को याद करते हुए कहा कि उनके जीवन चरित्र से हम सभी को प्रेरणा लेनी चाहिए। प्रदेश सरकार के वन मंत्री अरुण सक्सेना ने कहा कि स्वामी विवेकानंद ने सनातन संस्कृति का परचम पूरी दुनिया में स्थापित करने का काम किया। आयोजक विन्ध्यवासिनी कुमार ने कहा कि जब पूरे विश्व में विदेशी संस्कृति का बोलबाला था, उस समय स्वामी विवेकानंद ने सनातन संस्कृति के दर्शन से विश्व को परिचित कराया। झण्डेवाला पार्क में उप मुख्यमंत्री, वनमंत्री अरुण सक्सेना व विन्ध्यवासिनी कुमार ने कुशरोपण किया। जयति श्रीवास्तव, वरिष्ठ हाईकोर्ट अधिकता गिरीश चंद्र सिन्हा, अधिवक्ता देवेश कुमार, अधिवक्ता विश्वेश कुमार, किशन लोधी, मनोज श्रीवास्तव, राजीव बाजपेयी, गिरीश गुप्ता, अमिताब चक्रवर्ती, अधिवक्ता विक्रम श्रीवास्तव, मयंक सिन्हा, गणेश राय, नरेन्द्र श्रीवास्तव, विनीत यादव, शैलू सोनकर, राकेश भांगव, राजेश लोधी सहित उपस्थित अनेक गणमान्य लोगों ने स्वामी विवेकानंद की प्रतिमा पर पुष्प अर्पित किया।

अटल आवासीय विद्यालयों में सत्र प्रारंभ, श्रमिकों के सपने हुए साकार

- व्यवस्था देख गदगद हुए बच्चे आश्चर्यचकित दिखे अभिभावक
- कोरोना में निराश्रित बच्चों को नवोदय विद्यालय की तर्ज पर मिलेगी निशुल्क और गुणवत्तापूर्ण शिक्षा

पायनियर समाचार सेवा। लखनऊ

माता-पिता की आंखों में आंस, बच्चों के खिलखिलाते चेहरे और हाथ में माला लेकर स्वागत करते शिक्षक। ये नजारा प्रदेश के सभी मंडलों में देखने को मिला। अवसर था अटल आवासीय विद्यालयों के सत्रारंभ का, जहां निर्माण श्रमिकों, कोरोना काल में निराश्रित और मुख्यमंत्री बाल सेवा योजना के पात्र बच्चे नवोदय विद्यालय की तर्ज पर निशुल्क गुणवत्तापूर्ण शिक्षा प्राप्त करने पहुंचे। अपने नौनिहालों का हाथ पकड़कर विद्यालय में आए अभिभावकों ने जब वहां की व्यवस्था देखी तो मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ की यह पहल उन्हें किसी वरदान से कम नहीं लगी।

परिसर में पहुंचे विद्यार्थी और उनके अभिभावक क्लास रूम, हॉस्टल रूम, मेस की व्यवस्थाओं को देख आश्चर्यचकित थे। उनके

लिए अब तक इतनी शानदार व्यवस्था सिर्फ कल्पना की बात थी। बच्चे ये जानकर गदगद थे कि ये सभी इंतजाम उनके लिए किए गए हैं जबकि श्रमिक अभिभावकों की आंखों में खुशी गिरती थी। उन्होंने यह कभी नहीं सोचा था कि मजदूर विकास जायसवाल ने कहा कि अपनी पापों। उनके लिए आज का दिन किसी पर्व से कम नहीं था। इस मौके पर अभिभावकों ने सोिएम योगी का आभार जताया। वहीं बच्चों ने भी मन से पहने और कुछ कर गुजरने का संकल्प लिया। प्रदेश के अलग-अलग मंडलों में निर्मित इन विद्यालयों में कक्षा छह में 80 विद्यार्थियों का प्रवेश परीक्षा के माध्यम से दाखिला हुआ है, जिसमें 40 बालिकाएं और 40 बालक हैं। आज इन विद्यालयों में आयोजित हुए सत्रारंभ के कार्यक्रम में जनपद और मंडलीय स्तर के अधिकारी भी शामिल हुए। उन्होंने विद्यार्थियों व अभिभावकों से संवाद कर उनका उत्साह बढ़ाया। अधिकारियों ने कहा कि मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ की मंशा है कि धन की वजह से गुणवत्तापूर्ण शिक्षा से कोई भी विद्यार्थी वंचित न रहे। यह विद्यालय श्रमिकों के बच्चों के साथ-साथ बेसहारा बच्चों के सपनों को नई उड़ान देगा और उन्हें एक अच्छा नागरिक बनाएगा जो प्रदेश एवं देश के विकास में अपना योगदान दे सकेगा। गोरखपुर मंडल के सहजनवा में शुरू हुए

अटल आवासीय विद्यालय के प्रथम शैक्षणिक सत्र को उत्सव के रूप में मनाया गया। विद्यालय के शिक्षकों ने नव प्रवेशित बच्चों और उनके अभिभावकों का स्वागत किया। अपनी यूजी गिरफ्तार को विद्यालय पहुंचाने आए नौसड़ निवासी मजदूर विकास जायसवाल ने कहा कि अपनी वर्तमान कमाई को कई गुना बढ़ा लेने पर भी वह इस तरह के स्कूल में बच्चों को पढ़ा नहीं पाते। पढ़ाई की चिंता दूर हो गई, अब बच्चों का भविष्य संवर जाएगा। उन्होंने मजदूरों के बच्चों को भी कान्वेंट स्कूल जैसी सुविधा मुफ्त में देने के लिए सोिएम योगी को धन्यवाद दिया। वाराणसी के कसबड़ा में अटल आवासीय विद्यालय 66.54 करोड़ रुपए की लागत से तैयार हुआ है। विद्यालय में गंगा, यमुना, सरस्वती और गोमती चार हाउस बनाए गए हैं। आज से यहां का भी पहला सत्र प्रारंभ हो गया। इस दौरान अपने बेटे को कंप्यूटर की शिक्षा दिलाने की चाह लेकर पहुंचे चंदौली के श्रमिक अरुलम ने कहा 'उनका बेटा अच्छे स्कूल में पढ़ना चाहता था लेकिन आय कम होने से ऐसा हो पाना कठिन था।' उन्होंने कहा, 'सोिएम योगी ने मेरे परिवार का सपना साकार कर दिया है। अब हम चिंता मुक्त हो गए हैं।' उल्लेखनीय है कि इस विद्यालय का आधिकारिक उद्घाटन प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के हाथों 23 सितम्बर को प्रस्तावित है, लेकिन आज से यहां भी सत्र शुरू हो गया।

शहीद पथ के पास भारतीय नौ सेना का शौर्य संग्रहालय स्थापित होगा

पायनियर समाचार सेवा। लखनऊ

लखनऊ में शहीद पथ के पास भारतीय नौ सेना का शौर्य संग्रहालय स्थापित किया जायेगा। इस महीने इसका आधारशिला रखे जाने की संभावना है। भारतीय नौ सेना के रिटायर युद्धोपेत आईएनएस गोमती पर स्थापित मिशाइल, टारपीडो व कैनन समेत अन्य उपकरणों को भी इस संग्रहालय में प्रदर्शित किया जायेगा। यह जानकारी पर्यटन मंत्री जयवीर सिंह ने दी। उन्होंने बताया कि राजधानी में स्थापित नौ सेना का शौर्य संग्रहालय युवा पीढ़ी के लिए प्रेरणा प्रदान करेगा। उन्होंने बताया कि मुम्बई से स्थल मार्ग से आईएनएस गोमती की सभी पाट लखनऊ लाये जायेंगे। पर्यटन मंत्री ने बताया कि इसके अलावा लखनऊ में एडवेंचर व वाटर स्पोर्ट्स रिजाट के स्थापना की जा रही है। यह वेलेनस, एडवेंचर और वाटर स्पोर्ट्स रिजाट नवम्बर में शुरू हो जायेगा। ड्टोजा से माल रोड पर बहरीरा गांव में 27 एकड़ में इसका निर्माण किया जा रहा है।

मातृभूमि के लिए प्रेम, समर्पण और सद्भाव आवश्यक: संजीव मिश्रा

● मेरी माटी मेरा देश विषय पर संगोष्ठी सम्पन्न

● अमर शहीदों व स्वतन्त्रता सेनानियों को दी श्रद्धांजलि

संवाददाता। राजापुर, चित्रकूट



आजादी के अमृत महोत्सव के तहत मेरी माटी मेरा देश का कार्यक्रम नगर पंचायत राजापुर संजीव मिश्रा के नेतृत्व में अमर शहीदों एवं स्वतन्त्रता संग्राम सेनानियों को नमन एवं श्रद्धा सुमन श्रद्धांजलि अर्पित कर किया गया। इसके बाद नगर के प्रमुख मार्गों में एक जुलूस निकालकर जन जन तक 'मेरी माटी मेरा देश' के प्रति प्रेम समर्पण का संदेश दिया गया तथा जन्मानस ने षडों में चावल, प्रेमयुक्त मिट्टी का दान भी दिए।

कार्यक्रम के प्रथम चरण में नगर पंचायत के सभागार में आजादी के

अमृत महोत्सव एवं मेरी माटी मेरा देश पर एक संगोष्ठी का आयोजन किया गया। जिसकी अध्यक्षता भाजपा के वरिष्ठ नेता व नगर पंचायत अध्यक्ष संजीव मिश्रा की अध्यक्षता में की गई। जिसमें संजीव मिश्रा ने कहा कि एक दिन समय का प्रत्येक क्षण, जीवन का प्रत्येक कण मातृभूमि के लिए जीना और आजादी के दिवानों को हाठी संस्कृति सच्ची श्रद्धांजलि होगी।

गोष्ठी के बाद संजीव मिश्रा के नेतृत्व में स्वतंत्रता संग्राम सेनानियों व शहीद, जो मातृभूमि की स्वतंत्रता और गौरव की रक्षा के लिए बलिदान हुए

अमर शहीदों को शत शत नमन करते हुए कस्बे के मुख्य मार्ग, यमुना रोड, गुरु मन्दिर रोड, स्मारक रोड, तुलसी चौक आदि प्रमुख मार्गों से होते हुए होल नगाड़ों के साथ व्यापारियों के प्रतिष्ठानों तथा घर घर जाकर दान स्वरूप चावल लिया गया। कहा कि शहीदों के प्रति अटूट प्रेम, सच्ची श्रद्धा और आजादी के दिवानों को हाठी शान में रिपोर्ट दर्ज कराई कि विपक्षियों ने एकराय होकर लाठी-डंडों व बरखी से उसके पिता विजय बहादुर (48) व चाचा भुजवल पुत्रगण निधन यादव को धेरकर हत्या करने की गरज से गाली-

घटना में प्रयुक्त लाठियों समेत पुलिस ने दबोचे सात हत्यारोपी



संवाददाता। चित्रकूट

अपरधियों की धरपकड़ को जारी अभियान में सीओ राजापुर श्रीमती निष्ठा उपाध्याय की देखरेख में प्रभारी निरीक्षक पहाड़ी नागेन्द्र कुमार नगर की टीम ने एकराय होकर हत्या करने वाले सात नामजद लोगों को आलाकृत लाठियों समेत गिरफ्तार किया है। ज्ञात है कि नौ सितम्बर को चौरा गांव के मजरा सड का पुरवा की तुलसा पुत्री विजय बहादुर ने पहाड़ी थाने में रिपोर्ट दर्ज कराई कि विपक्षियों ने एकराय होकर लाठी-डंडों व बरखी से उसके पिता विजय बहादुर (48) व चाचा भुजवल पुत्रगण निधन यादव को धेरकर हत्या करने की गरज से गाली-

गलीज कर लाठी-डंडों व बरखी से मारपीट कर पिता विजय बहादुर की हत्या कर दी। जान से मारने की धमकी देते हुए हत्यारोपी भाग गये। पुलिस ने थाने में मामला दर्जकर हरीशचन्द्र आदि 15 लोगों के खिलाफ आरोपियों की तलाश शुरु कर दी। पुलिस अधीक्षक ने घटना का संज्ञान लेकर प्रभारी निरीक्षक को आरोपियों की गिरफ्तारी के निर्देश दिये थे। प्रभारी निरीक्षक की टीम ने मुखबिर की सूचना पर धोबिन पुरवा स्थित प्राथमिक विद्यालय से रामअभिलाष उर्फदादू पुत्र हरिश्चन्द्र समेत सात लोगों को गिरफ्तार किया। इनके कब्जे से घटना में प्रयुक्त आलाकृत चार बांस की लाठियां बरामद कीं।

जनपद में अमृत कलश यात्रा का हो दिव्य एवं भव्य आयोजन: जिलाधिकारी

● डीएम ने मेरी माटी, मेरा देश कार्यक्रम के तहत

अमृत कलश यात्रा के संबंध में की अहम बैठक

संवाददाता। कानपुर देहात



जिलाधिकारी आलोक सिंह के अध्यक्षता में 'मेरी माटी, मेरा देश' कार्यक्रम के तहत अमृत कलश यात्रा के आयोजन के सम्बन्ध में बैठक कलेक्ट्रेट में सम्पन्न हुई। बैठक में जिलाधिकारी ने अमृत कलश यात्रा के दिव्य, भव्य एवं सफल आयोजन हेतु सम्बन्धित अधिकारियों को दिशा निर्देश दिये। उन्होंने कहा कि कलश यात्रा के सम्बन्ध में सम्पूर्ण तैयारियां जैसे कलश को रखने का स्थान, जिन रास्तों से होकर कलश यात्रा गुजरेंगी उसका रोड मैप, ट्रैफिक मैनेजमेंट, सुरक्षा व्यवस्था आदि समय रहते पूर्ण

कर ली जाये। जिला विकास अधिकारी ने बताया कि अमृत कलश यात्रा 11 से 30 सितम्बर के मध्य प्रत्येक गांव के प्रत्येक घर से मिट्टी या चुटकी भर अक्षत प्राप्त करेंगी। इन कलशों को ग्राम सचिवालय अथवा प्राथमिक विद्यालय पर संगृहित किया जायेगा, तत्पश्चात 01 से 13 अक्टूबर के मध्य जुलूस के रूप में अमृत कलश ब्लाक मुख्यालय पर पहुंचेंगे, पुनः ब्लाक मुख्यालय से चार स्वयं सेवकों द्वारा अमृत कलश पहले जनपद मुख्यालय, प्रदेश मुख्यालय, अन्त में राजधानी दिल्ली ले जाया जायेगा।

17 सितंबर से 2 अक्टूबर तक आयुष्मान भव: अभियान: सीडीओ

कानपुर देहात। जिलाधिकारी के निर्देशों के क्रम में सीडीओ लखौनी एवं ने 'मेरी माटी, मेरा देश' कार्यक्रम के अन्तर्गत 'अमृत कलश यात्रा' के सफल आयोजन हेतु बैठक की। बैठक में सीडीओ ने कहा कि जनपद में 'अमृत कलश यात्रा' के अन्तर्गत मिट्टी या चावल का संग्रहण 14 सितम्बर से प्रारंभ होकर 30 सितम्बर तक चलेगा, जिसके अन्तर्गत सभी ग्राम पंचायतों, नगरीय क्षेत्रों से मिट्टी या अक्षत को एकत्र किया जायेगा। उन्होंने कहा कि प्रतिदिन 10 ग्राम पंचायतों में कार्यक्रम आरंभित किया जायेगा।

सपा जिलाध्यक्ष के अनुमोदन उपरांत नगराध्यक्ष ने घोषित की कार्यकारिणी



जालौन, उर्ई। सपा नगर अध्यक्ष गौरीश द्विवेदी ने जिला अध्यक्ष दीपराज गुर्जर के अनुमोदन पर 63 सदस्यीय नगर कार्यकारिणी घोषित की। सभी पदाधिकारियों का स्थानीय गेस्ट हाउस में पूरा मालाएं पहनाकर स्वागत किया गया। कार्यकारिणी में 9 उपाध्यक्ष, 27 सचिव व 23 सदस्य और एक-एक महासचिव, कोषाध्यक्ष, मीडिया प्रभारी व प्रवक्ता घोषित किए।

स्थानीय गेस्ट हाउस में आयोजित हुई समाजवादी पार्टी की बैठक में सपा नगर अध्यक्ष गौरीश द्विवेदी ने सपा जिलाध्यक्ष दीपराज गुर्जर के अनुमोदन पर नगर कार्यकारिणी की घोषणा की। जिसमें उपाध्यक्ष पद पर

विनय श्रीवास्तव, नरसिंह यादव, शोभाराम जाटव, दीपक कुशवाहा, सुशील यादव उर्फमहाते, नसीम खान, कपिल कुर्शी, राजेश कुमार राठी, चेतन निरंजन को मनोनीत किया गया है। महासचिव पद पर मोहम्मद जुबैर उर्फ शानू राइन, कोषाध्यक्ष निशांत पाठक (नीशू महाराज), प्रवक्ता दीपक श्रीवास्तव, मीडिया प्रभारी राज मंसूरी को मनोनीत किया। नगर अध्यक्ष ने सभी नव मनोनीत पदाधिकारियों से कहा कि वे पूरी निष्ठा और ईमानदारी के साथ काम करके पार्टी को मजबूत बनाएं। कार्यक्रम की अध्यक्षता सईद प्रधान ने की एवं संचालन शफोक राइन ने किया।

डॉ. प्रवीण सिंह बनाये गये उग्र राज्य निर्माण सहकारी संघ के निदेशक



उर्ई, जालौन। उत्तर प्रदेश शासन ने सहकार भारती उग्र के प्रदेश महामंत्री डॉ. प्रवीण सिंह जादौन को उत्तर प्रदेश राज्य निर्माण सहकारी संघ लि. लखनऊ का निदेशक बनाया गया। उत्तर प्रदेश शासन में प्रमुख सचिव सहकारिता बी एल मीणा ने उनकी नियुक्ति का पत्र आज जारी किया। उनके नाम की घोषणा होने के तुरंत बाद सहकार भारती उत्तर प्रदेश के पदाधिकारियों में खुशी की लहर दौड़ गई। नामित होने पर डा. प्रवीण सिंह ने कहा कि हम सहकारिता आंदोलन को नई ऊंचाइयों पर ले जाने के लिए मिलकर काम करेंगे। डॉ. प्रवीण सिंह जादौन ने अपने कैरियर की शुरुआत नेहरू युवा केंद्र भारत सरकार में जिला परियोजना अधिकारी के रूप में वर्ष 2000 में की थी। इसके बाद वर्ष 2004 से 2009 तक किंग जार्ज चिकित्सा विश्व विद्यालय के सामुदायिक चिकित्सा विभाग में जिला परियोजना समन्वयक के पद पर कार्यरत रहे। वह 25 वर्षों से सहकारी आंदोलन से जुड़े हुए हैं।

पीएफएमएस से हुए भुगतानों का डाटा खंगाल रही तीन सदस्यीय जांच टीम

● डीएम ने अपर मुख्य सचिव पंचायती राज को मी लिखा पत्र

● गबन हुई दस लाख की रकम वापस होने की चर्चाओं ने पकड़ा जोर

संवाददाता। उर्ई, जालौन

पिछले दिनों मुख्य विकास अधिकारी भीमजी उपाध्याय द्वारा जिला पंचायत राज अधिकारी कार्यालय निरीक्षण के दौरान लगभग 59 लाख रुपये स्वच्छ भारत मिशन ग्रामीण से हुये गबन का मामला पकड़ने के बाद डीएम ने तीन सदस्यीय टीम गठित की जिसमें सीडीओ की अध्यक्षता में एडीएम संजय कुमार व वरिष्ठ कोषाधिकारी आशुतोष चतुर्वेदी को शामिल किया गया है। अब

जांच समिति पूरे मामले को खंगालने में जुट गयी है। जांच कमेटी वर्ष 2021 से पीएफएमएस व्यवस्था लागू होने के बाद किये गये भुगतानों का डाटा खंगालने में जुट गयी है। इसके साथ ही डीएम अपर मुख्य सचिव पंचायत राज विभाग उग्र को भी जांच के लिये पत्र लिखा है। ताजुब की बात तो यह है कि गबन के मामले में नाटकीय अंदाज से दस लाख रुपये की रिक्वर होने की बात भी प्रकाश में आयी है। वहीं सूत्रों की मानें तो गबन जैसे संगीन मामले में तीन से अधिक लोगों की संलिप्तता की चर्चायें भी जोर पकड़ती देखी जा रही है। डीपीआरओ कार्यालय में जिस तरह से स्वच्छ भारत मिशन ग्रामीण में प्रचार प्रसार के लिये आयी लाखों की धनराशि पूर्व मुख्य विकास अधिकारी की

डॉंगल आईडी व पूर्व डीपीआरओ की आईडी से प्रभारी डीपीआरओ कर्माई दे रहा है। यह बात जांच टीम को भी पेशान कर रही है। जबकि गबन का आरोपी यह सफाई दे रहा है कि प्रभारी डीपीआरओ को वह प्रत्येक माह लिखित पत्र देता था जिस पर वर्तमान में प्रभारी डीपीआरओ मार्क भी करते रहे। सूत्रों की मानें तो मुख्य आरोपी कम्प्यूटर आपरेटर मनोज वर्मा का कहना था कि उसने तो प्रभारी डीपीआरओ के कहने पर ही उसने वही कार्य किया जो वह चाहते थे। डीपीआरओ कार्यालय में जिस तरह से लाखों रूपयों के गबन को अंजाम तक पहुंचाया गया है उसको देखते हुये वह कहना खलवाजी होगा कि लाखों के खले में मनोज वर्मा, विक्रिंद साहू व शैलेंद्र कुशवाहा मात्र मोहरा हो सकते हैं।

नव मनोनीत प्रदेश कार्यकारिणी सदस्य का सपाइयों द्वारा स्वागत



फतेहपुर। सपा के वरिष्ठ नेता एवं प्रदेश कार्यकारिणी के नवमनोनीत सदस्य महेंद्र बहादुर सिंह बच्चा का सपा कार्यालय में सपाइयों ने पूरा-माला पहनाकर स्वागत किया। तत्पश्चात पार्टी संस्थापक नेताजी मुलायम सिंह यादव को पुष्प अर्पित कर श्रद्धांजलि दी। अध्यक्षता जिलाध्यक्ष सुरेंद्र प्रताप सिंह यादव ने की। उन्होंने कहा कि बच्चा को प्रदेश कार्यकारिणी में स्थान मिलना गवर्न की बात है। नेताजी के साथ हर एक आंदोलन एवं कार्यक्रमों में जनपद स्तर से लेकर प्रदेश स्तर तक

बिंदकी गल्ला व्यापार मंडल के पदाधिकारियों ने ली शपथ



बिंदकी, फतेहपुर। बिंदकी गल्ला व्यापार मंडल पंजीकृत के नव निर्वाचित पदाधिकारी का शपथ ग्रहण समारोह संपन्न हुआ पूर्व मंत्री एवं भाजपा विधायक राजेश सिंह पटेल ने पदाधिकारी को शपथ दिलाई। इस मौके पर विधायक ने कहा कि योगी सरकार लगातार व्यापारियों के हित में कार्य कर रही है। विधायक ने गल्ला व्यापार मंडल के अध्यक्ष गोविंद कुमार टाटा, महामंत्री उमाशंकर पटेल तथा उपाध्यक्ष जनेंद्र गुप्ता, सत्य प्रकाश उत्तम, वेद प्रकाश उत्तम व रमेश कुमार उत्तम एवं कोषाध्यक्ष अरविंद कुमार वर्मा को शपथ दिलाई। इस मौके पर जयकुमार साहू, नरेंद्र गुप्ता, सुरेश सैनी, राममिलन वर्मा, बलिराम, शरद गुप्ता, शिव वर्मा सहित तमाम लोग मौजूद रहे।

संदिग्ध परिस्थितियों में हुई आरपीएफ कर्मियों की मौत



रूरा, कानपुर देहात। बीते दो वर्षों से रूरा रेलवे स्टेशन की आरपीएफ चौकी में तेनात हेड कांस्टेबल की वैजुपुरवा क्रासिंग के पास कानपुर की ओर जा रही तेज रफ्तार ट्रेन की चपेट में आने से मौत हो गयी। सहकर्मी आरपीएफ कर्मियों को घटना के 3 घण्टे बाद मामले की जानकारी होने से तमाम कयास लगाये जा रहे हैं। सूचना पर पहुंची पुलिस ने शव को सील कर पोस्टमार्टम के लिये भेजा है। प्राप्त जानकारी के अनुसार ओरिया जनपद के अयाना थाना क्षेत्र के मूल निवासी श्याम मोहन सिंह सेंगर रूरा रेलवे स्टेशन की आरपीएफ चौकी में बीते करीब दो वर्षों से एक्ससीपी के तौर पर अपनी सेवार्थें प्रदान कर रहे थे, दिसम्बर में श्याम मोहन आरपीएफ की सेवा से रिटायर होने वाले थे, रविवार की रात्रि को उनकी वैजुपुरवा चैक प्वाइंट पर उड़ती लगी थी, वह अपने सहकर्मी के साथ वहां ड्यूटी कर रहे थे, रात्रि में वह कानपुर की ओर जा रही पूर्वा एक्सप्रेस की चपेट में आ गये जिससे उनकी वहीं दर्दनाक मौत हो गयी।

दो मिन्ट रागौल स्टेशन पर रुकेगी गरीब रथ ट्रेन, विधायक ने दिखाई हरी झंडी



मौदहा, हमीरपुर। लखनऊ से रायपुर जाने वाली गरीब रथ ट्रेन का ठहराव सोमवार से रागौल स्टेशन पर शुरू हो गया। इसके लिये जनप्रतिनिधि अपना अपना श्रेय ले रहे हैं। स्टेशन में ट्रेन छह मिन्ट रुकी सट्टा विधायक ने ट्रेन को हरी झंडी दिखाकर रवाना किया। ट्रेन हमीरपुर के रागौल स्टेशन पर लखनऊ से चलकर रागौल स्टेशन शाम पांच बजकर सोलह मिन्ट पर आएगी और दो मिन्ट के ठहराव के बाद पांच बजकर अठारह मिन्ट पर प्रस्थान करेगी व इसी प्रकार रायपुर से चलकर रागौल स्टेशन रात को 12बजकर 56 मिन्ट पर आएगी।

इससे यात्रियों को आने-जाने में परेशानी कम होगी। यह ट्रेन हमीरपुर जनपद के किसी भी स्टेशन पर नहीं रुकती थी जिस कारण क्षेत्र से छत्तीसगढ़ जाने वाले लोगों को भारी असुविधा का सामना करना पड़ता था। हमीरपुर जनपद के मौदहा क्षेत्र से सैकड़ों लोग प्रतिदिन आजीविका के लिए छत्तीसगढ़ जाने का सपना करते हैं। पहले छत्तीसगढ़ जाने के लिए एक्सप्रेस पर अतिथि रहते थे। विगत रथ ट्रेन का रागौल स्टेशन पर ठहराव बनाने की मांग की जा रही थी।

पति ने गला दबाकर कर दी पत्नी की हत्या, पुलिस कर रही जांच

राठ, हमीरपुर। राठ कस्बे में अपने ऊपर तांत्रिक विद्या का जादू कराने के शक में सनकी पति ने अपनी पत्नी की गला दबाकर हत्या कर दी। मृतका के पुत्र ने पिता व दादी पर मां की हत्या करने का आरोप लगाते हुए कोतवाली में रिपोर्ट दर्ज कराया है। पुलिस हत्यारोपी की तलाश में जुटी हुई है। राठ कस्बा निवासी हरिश्चंद्र अग्रगणी शाक्य पीकर पत्नी व बच्चों के साथ रोजाना मारपीट करता था जिससे पूरा परिवार तंग आ गया था इसी के चलते पत्नी संगीता (35) अपने पिता के यहां

दिल्ली चली गयी थी। नौ सितम्बर को उसने अपनी पत्नी को दिल्ली से जिक कर बुला लिया, सोमवार को उसने पत्नी के साथ जमकर मारपीट की और गला दबाकर हत्या कर दी। दोपहर जब उसका पुत्र पर लौटा था मां को मृत अवस्था में देखकर उसकी चीख निकल गयी। पुलिस मौके पर पहुंची तो मृतका के पुत्र ने बताया कि उसके मां की हत्या करने में उसके दादी का भी हाथ है, दोनो को मां पर शक था कि उसमें पिता पर तांत्रिक विद्या का जादू कर दिया है।

जिले में तीन लाशें मिलने से हड़कप, हत्या की आशंका

हमीरपुर। अलाहा अला बाना क्षेत्रो तीन लाशें मिलने से हड़कप मच गया है। पुलिस जांच में जुटी है। पुलिस के अनुसार हमीरपुर थरक होटल करीब का राव सोमवार की सुबह मुख्यालय के रोडवेज बस स्टैंड परिसर में पड़ा मिला। पुलिस के अनुसार हमीरपुर थरक निवासी पपी (38) पुत्र रत्नबालूना थरक का लती था और झर झर होटलों में काम करते अपना गुजर बसर करता था। इसी प्रकार सुमेरुपुर क्षेत्र के दरियापुर गांव के एक खेत में लाश मिलने से सनसनी फैल गयी, पुलिस ने उसकी शिनाख्त कर बताया कि था हमीरपुर थरक निवासी महेन्द्र यादव(47) की है। इसी प्रकार सुमेरुपुर क्षेत्र के विदेहर गांव में एशुबाई ने एक युवक की लाश पुलिस ने बरामद की है। गांव का निवासी महेन्द्र(30) के फिर में गंभीर घोटें हैं। लाशों को पोस्टमार्टम के लिए भेजा गया है।

पेज एक का शेष जी20...

जिसके एक तरफ जी20 का लोगो दर्शाया गया है। राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मू और प्रधानमंत्री मोदी ने औपचारिक रात्रिभोज से पहले उनका स्वागत किया था, पृथ्वीभूमि में बिहार में प्राचीन नालंदा विश्वविद्यालय के खंडहरों को दर्शाया गया था। इसके बगल के गलियारों में, नटराज की एक छोटी सी मूर्ति रखी गई है, जबकि चोला कार्य के लिए इस्तेमाल की जाने वाली प्राचीन लुप्त मोम तकनीक से बनी 27 फुट ऊंची नटराज, एक कलात्मक और दिव्य स्पर्श जोड़ते हुए, हरे-भरे लॉन में भव्य रूप से खड़ी है। दिल्ली के कैबिनेट मंत्री आतिशी और सौरभ भारद्वाज ने जी20 शिखर सम्मेलन को सफल बनाने के लिए दिल्ली के लोगों को धन्यवाद दिया और आश्वासन दिया कि राष्ट्रीय राजधानी का सौंदर्यिकरण जारी रहेगा। एनडीएमसी ने कहा कि वह जी20 शिखर सम्मेलन से पहले स्थापित फव्वारों और मूर्तियों जैसी संपत्तियों की तोड़फोड़ या चोरी को रोकने के लिए सुरक्षा गार्ड तैनात करने पर विचार कर रही है। दिल्ली के कैबिनेट मंत्री आतिशी और सौरभ भारद्वाज ने जी20 शिखर सम्मेलन को सफल बनाने के लिए दिल्ली के लोगों को धन्यवाद दिया और आश्वासन दिया कि राष्ट्रीय राजधानी का सौंदर्यिकरण जारी रहेगा। एनडीएमसी ने कहा कि वह जी20 शिखर सम्मेलन से पहले स्थापित फव्वारों और मूर्तियों जैसी संपत्तियों की तोड़फोड़ या चोरी को रोकने के लिए सुरक्षा गार्ड तैनात करने पर विचार कर रही है। दिल्ली के

कैबिनेट मंत्री आतिशी और सौरभ भारद्वाज ने जी20 शिखर सम्मेलन को सफल बनाने के लिए दिल्ली के लोगों को धन्यवाद दिया और आश्वासन दिया कि राष्ट्रीय राजधानी का सौंदर्यिकरण जारी रहेगा। एनडीएमसी ने कहा कि वह जी20 शिखर सम्मेलन से पहले स्थापित फव्वारों और मूर्तियों जैसी संपत्तियों की तोड़फोड़ या चोरी को रोकने के लिए सुरक्षा गार्ड तैनात करने पर विचार कर रही है। दिल्ली के कैबिनेट मंत्री आतिशी और सौरभ भारद्वाज ने जी20 शिखर सम्मेलन को सफल बनाने के लिए दिल्ली के लोगों को धन्यवाद दिया और आश्वासन दिया कि राष्ट्रीय राजधानी का सौंदर्यिकरण जारी रहेगा। एनडीएमसी ने कहा कि वह जी20 शिखर सम्मेलन से पहले स्थापित फव्वारों और मूर्तियों जैसी संपत्तियों की तोड़फोड़ या चोरी को रोकने के लिए सुरक्षा गार्ड तैनात करने पर विचार कर रही है। दिल्ली के

सफलता और भलाई के लिए प्रार्थना करते हुए दक्षिण भारत के सभी प्रमुख मंदिरों का दौरा किया गया था। दुर्गा ने 11 अगस्त को केरल के प्रसिद्ध गुरुवापुरम मंदिर के पीठासीन देवता भगवान कृष्ण को 32 स्वर्ण मुकुट पहनाकर एक सोने की टोपी अर्पित की थी। उन्होंने मंदिर में चंद्र को पीसकर पेस्ट बनाने के लिए एक अत्याधुनिक मशीन भी दान की थी। गुरुवयूर मंदिर में उनके एजेंटों ने कहा कि उनकी प्रार्थनाएं 2024 के लोकसभा चुनावों के बाद उदरनिधि को उप प्रधानमंत्री बनाए जाने के लिए थीं। खैर, अगर किसी को एनिमल फार्म में जॉर्ज अरवेलेल के एक सोने से समानता महसूस होती है कि सभी जानवर समान हैं, हालांकि कुछ अधिक समान हैं, तो यह एक अजीब संयोग हो सकता है।

बौद्ध स्तूप... परियोजना में कहा गया है कि पवित्रजली ऊर्जा सौर ऊर्जा के समानांतर शहर को बिजली देती रहेगी जो जल्द ही शहर में रोशनी का मुख्य आधार बन जाएगी। संयोग से, भारत का पहला सौर ऊर्जा संचालित गांव गुजरात में मोढेरा है जिसका उद्घाटन पिछले साल अक्टूबर में प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने किया था। तीसरी

शताब्दी ईसा पूर्व से 12वीं शताब्दी ईस्वी तक के सांची स्तूप, मठों, मंदिरों और स्तंभों को 1989 में यूनेस्को द्वारा विश्व धरोहर स्थल घोषित किया गया था। महाराष्ट्र में... जहाँ भी आवश्यकता हुई, हमने अतिरिक्त बल तैनात किए हैं।' शेख ने लोगों से सतर्क रहने और आसपास की चली रही अफवाहों पर ध्यान न देने की अपील की। हालांकि सुरक्षाबली गाँव में झड़पों को भड़काने वाली 'आपत्तिजनक' पोस्ट का मौजूदा मराठा आरक्षण आंदोलन से कोई सीधा संबंध नहीं था। इस बीच, इस महीने की शुरुआत में मराठावाड़ा क्षेत्र के जालना में मराठा समुदाय के लिए आरक्षण की मांग कर रहे प्रदर्शनकारियों पर पुलिस लाठीचार्ज के विरोध में मुंबई के उपग्रह शहर ठाणे में पूर्ण बंद रहा। मराठा सफल समाज द्वारा बुलाए गए बंद के तहत ठाणे में सभी दुकानें, व्यापारिक प्रतिष्ठान और होटल बंद रहे, जबकि ऑटोरिक्षा सड़कों से नदारद रहे। हालांकि, ठाणे नगर परिवहन की बसें सामान्य रूप से संचालित हुईं। संबंधित घटनाक्रम में, मराठा आरक्षण की मांग को लेकर शिवावा संगठन के नेता मनोज जारंगे-पाटिल द्वारा की गई भूख

हड़ताल 14वें दिन में प्रवेश कर गई। राज्य सरकार पर दबाव बनाने के लिए पाटिल ने सोमवार से पानी और दवाइयां बंद कर दीं। जारंगे-पाटिल मांग कर रहे हैं कि मराठों को औबीसी माना जाए और इस आशय का सरकारी प्रस्ताव (जीआर) प्रकाशित किया जाए। वह दो महीने के भीतर मराठा आरक्षण लागू करने की वकालत कर रहे हैं। मुख्यमंत्री द्वारा शाम 7 बजे बुलाई गई सर्वदलीय बैठक का माहौल खराब हो गया क्योंकि महाराष्ट्र सरकार ने बैठक के लिए शिवसेना (यूबीटी) नेताओं को नहीं बुलाया। राज्य विधान परिषद में विपक्ष के नेता शिव सेना के अंबादास दानवे ने राज्य सरकार द्वारा उनकी पार्टी के नेताओं को सर्वदलीय बैठक में आमंत्रित नहीं करने पर आपत्ति जताई। दानवे ने कहा, 'मुझे नहीं पता कि एकनथ शिंदे सरकार सर्वदलीय बैठक में शिवसेना (यूबीटी) नेताओं को आमंत्रित न करके क्या इरादिल करना चाहती है। यदि कुछ भी हो, तो राज्य सरकार मराठा आरक्षण से संबंधित मामलों से निपटने में राजनीति खेल रही है।' दानवे ने कहा कि राज्य सरकार को मराठा समुदाय की तर्ज पर धनगर समुदाय में भी अन्य पिछड़ा वर्ग को आरक्षण देने पर विचार करना चाहिए।

ईवीएम वीवीपैट का एफएलसी कार्य प्रारंभ, एफएलसी हाल का डीएम ने किया निरीक्षण

फतेहपुर। भारत निर्वाचन आयोग के नियमानुसार एसओपी का पालन करते हुए ईवीएम/वीवीपैट का कार्य नियुक्त इंजीनियरों ने प्रारंभ कर दिया। जिलाधिकारी/जिला निर्वाचन अधिकारी रश्मि ने पूर्वाह्न ग्यारह बजे एफएलसी हाल का निरीक्षण किया। निरीक्षण के दौरान एफएलसी की प्रक्रिया के संबंध में तकनीकी इंजीनियर प्रमुख राकेश के. से जानकारी ली। उपस्थित एफएलसी सुपरवाइजर एवं एफएलसी के नोडल को निर्देशित किया कि आयोग की गाइड लाइन के अनुसार ईवीएम की एफएलसी कराना सुनिश्चित करें। आयोग को भेजी जाने वाली प्रतिदिन की रिपोर्ट अधोहस्ताक्षरी की भी अवगत कराया। इसके अतिरिक्त आयोग द्वारा निर्धारित प्रारूप पर दैनिक रिपोर्ट आयोग को प्रेषित की जाये। जिला निर्वाचन अधिकारी ने मान्यता प्राप्त राष्ट्रीय, राज्यीय राजनैतिक दलों को भी अवगत कराया कि प्रतिदिन समय से एफएलसी हाल में उपस्थित होकर प्रक्रिया की संपूर्ण जानकारी प्राप्त कर सकते हैं। इस मौके पर राजनैतिक दलों के लोगों में भाजपा से कुलदीप भदौरिया, पुष्पराज पटेल, भारतीय राष्ट्रीय कांग्रेस से राजीव लोचन निषाद, सपा से कामता प्रसाद, बसपा से गाजी अब्दुर रहमान गनी के अलावा अधिकारियों में अपर जिलाधिकारी/उपजिला निर्वाचन अधिकारी विनय कुमार पाठक, उप कृषि निदेशक/नोडल अधिकारी ईवीएम/वीवीपैट राम मिलन सिंह परिहार, उप सभांगीय कृषि प्रसार अधिकारी/नोडल अधिकारी रंजीत चौरसिया, नायब तहसीलदार सुशील कुमार सिंह, सहायक जिला निर्वाचन अधिकारी ओम प्रकाश त्रिपाठी भी मौजूद रहे।

कर विभाग ने व्यापारी जागरूकता शिविर लगा जीएसटी पंजीयन के लाभ बताये कोंच(जालौन)। मियांराज स्थित हाजी मोहम्मद अहमद के प्रतिष्ठान पर राज्य कर विभाग द्वारा व्यापारी जागरूकता शिविर का आयोजन किया गया जिसमें विभागियों अधिकारियों ने जीएसटी पंजीयन के फायदे गिनाए और कारोबारियों को अपनी फर्मों का पंजीकरण कराने के लिए प्रेरित किया। अधिकारियों ने बताया कि कोई व्यापारी जैसे के बारे में व्यापारियों को विस्तार से बताया। कहा कि, जीएसटी पंजीयन सम्मान का प्रतीक है। अधिकारियों ने बताया कि एक क्लिक में उसका पंजीयन होता है जिसमें पैस नंबर, मोबाइल नंबर, ई-मेल, आधार, डिजिटल हस्ताक्षर, पहचान प्रमाण पत्र, आवास एवं व्यापार स्थल के पते का प्रमाण एवं बैंक खाते के प्रमाण की जरूरत होती है।

कोहली-राहुल ने बरसाये रन, कुलदीप का कहर, पाक ढेर

●**एशिया कप : भारत ने 228 रन से हराया**

भाषा । कोलंबो

विराट कोहली और लोकेश राहुल के नाबंद शतक और दोनों के बीच अट्टु दोहरी शतकीय साझेदारी के बाद कुलदीप यादव की फिरकी के जादू से भारत ने वर्षा से प्रभावित एशिया कप के सुपर चार मुकाबले में सोमवार को यहां पाकिस्तान को 228 रन से हरा दिया। पाकिस्तान के खिलाफ रनों के लिहाज से यह भारत की सबसे बड़ी जीत है। भारत के 357 रन के बड़े लक्ष्य का पीछा करते हुए पाकिस्तान की टीम बार्राए हाथ के स्पिनर कुलदीप (25 रन पर पांच विकेट) की बलखाती गेंदों के सामने 32 ओवर में 128 रन पर ढेर हो गई। भारत के लिए कोहली ने अपने 47वें शतक के बाद 94 गेंद में नौ चौकों और तीन छक्कों की मदद से नाबाद 122 रन बनाए। उन्होंने चार महीने से अधिक समय बाद पहला प्रतिस्पर्धी मुकाबला खेल रहे राहुल (नाइट्स 111 रन, 106 गेंद, 12 चौके, दो छक्के) के साथ तीसरे



विकेट के लिए 233 रन की अट्टु साझेदारी भी की जिससे भारत ने दो विकेट पर 356 रन बनाकर पाकिस्तान के खिलाफ अपने सर्वोच्च स्कोर की बराबरी की। कोहली और राहुल की बढ़ोतल भारत अंतिम 10 ओवर में

105 रन जोड़ने में सफल रहा। कोहली का यहां के आर प्रेमदास स्टेडियम में यह लगातार चौथा शतक है। रविवार को लगातार बारिश के कारण यह मुकाबला बीच में रोकना पड़ा था और सोमवार को रिजर्व दिन मुकाबला आगे खेला गया।

कोहली ने सचिन का रिकॉर्ड तोड़ा बने तेरह हजारी, तेंदुलकर का 19 साल पुराना है रिकॉर्ड

भाषा कोलंबो। विराट कोहली एकदिवसीय अंतरराष्ट्रीय क्रिकेट में सबसे कम पाशियो मे 13,000 रन पूरे करने वाले बल्लेबाज बन गए है। उन्होंने अपने आर्टर्ड खिलाड़ी सचिन तेंदुलकर का 19 साल पुराना रिकॉर्ड तोड़ा। वह वनडे मे 13,000 रन पूरे करने वाले दुनिया के पांचवे और भारत के दूसरे बल्लेबाज बन गए है। तेंदुलकर पाकिस्तान के खिलाफ ही रावलपींडी मे 16 मार्च 2004 को इस मुकाम पर पहुंचने वाले दुनिया के पहले बल्लेबाज बने थे। उन्होंने 330 मैचों में 32वीं पांरी मे यह उपलब्धि हासिल की जबकि कोहली 278वे मैच की 267वीं पांरी मे इस मुकाम पर पहुंचे। सबसे कम पाशियो मे 8,000 रन, 9,000 रन, 10,000 रन, 11,000 रन और 12,000 रन बनाने का रिकॉर्ड भी कोहली के नाम है। इस स्टा्टर बल्लेबाज ने पाकिस्तान के खिलाफ एशिया का मैच के दौरान यह विशिष्ट उपलब्धि हासिल की। उन्हे इस मैच से पहले 13,000 रन पूरे करने के लिए 98 रन की दरकार थी और वह अपने करियर का 47वां शतकलाने मे सफल रहे। अपने करियर का 278वां पल खेल रहे कोहली ने सोमवार को आठ रन से अपनी पांरी आगे बढ़ाई और नाबाद 122 रन बनाए। उन्होंने इस दौरान चोट से उबर कर वापसी करने वाले चेपेन सहूल (नाबाद 111) केसाथ तीसरे विकेट के लिए 233 रन की अट्टु साझेदारी की जिससे भारत दो विकेट पर 356 रन बनाने मे सफल रस। भारत की तरफ से कोहली से पहले तेंदुलकर ने वनडे मे 13,000 रन पूरे किए थे। तेंदुलकर 18,426 रन बनाकर इस प्राप्‍य मे सर्वाधिकरन बनाने वाले बल्लेबाजो की सूची मे शीर्ष पर चढिाज है। तेंदुलकर और कोहली के अलावा श्रीलंका के कुमार संगाक्क (14,234) और सनज जयसूर्या (13,430) तथा ऑस्ट्रेलिया के पूर्व कप्तान रिचि पैटिग (13,704) ने वनडे मे 13000 से अधिकरन बनाए है। श्रीलंका के खिलाफ दंगुला ने 18 अगस्त 2008 को वनडे मे पदापुा करने वाले कोहली ने इस प्राप्‍य मे अनी तम 278 मैच की 267 पाशियो मे 57.26 की औसत से 13,024 रन बनाए है जिसमे 47 शतक और 65 अर्धशतक शामिल है। कोहली ने श्रीलंका के खिलाफ सर्वाधिक 2503 रन बनाए है। उसके बाद वेस्टइंडीज (2261) और ऑस्ट्रेलिया (2172) का नंबर आता है। वह सात कैडेटर वर्ल् मे 1,000 से अधिक रन बनाने मे सक्‍यार रहे है। कोहली ने अपने 13000 रन मे से 5,447 रन चेंदुल धरती पर, 5,333 रन विश्वी टीम केमैदानो पर और 2244 रन तटस्थ स्थलो पर बनाए है। उन्होंने इंग्लैंड मे 1,349 और ऑस्ट्रेलिया मे 1,327 रन बनाए है।

स्कोरबोर्ड

भारत: रोहित का एषीम से शताव्र 56, गिल का सलगान वो शहीन 58, कोहली नाबाद 122,राहुल नाबाद 111, अतिरिक्त: 09, रजत-50
ओवर मे दो विकेट पर: 356 रन, विकेट पारन:- 121, 2-123, गेवामी., शहीन 10-0-79-1, नसीम 9.2-1-53-0, एषीम 10-0-74-0, राउफ 5-0-27-0, शताव्र 10-1-71-1, इफतिखार 5.4-0-52-0
पाकिस्तान: जना बो कुलदीप 27,इमाम गिल बो सुनाह 09,आजम बो पंड्या 10,सिखान का सहूल बो राऊफ 02, सलगान पनाबाको बो कुलदीप 23 ,अब्दाल का एव बो कुलुदीप 23, खान का तंजुबु बो कुलदीप 06,अशरफ बो कुलदीप 04, शहीन अशदी नाबाद 07,नसीम एफ्टे हट,हार्सिस राऊफ एफ्टे हट,अतिरिक्त: 17,रूख-32
ओवर मे सभी विकेट खोकर: 128 रन,विकेट पारन:-17, 2-43, 3-47, 4-77, 5-96, 6-110, 7-119, 8-126,गेवामी: सुनाह 5-1-18-1,सिखन 5-0-23-0,पंड्या 5-0-17-1,राऊफ 4-0-16-1,कुलदीप 8-0-25-5,जहेजा 5-0-26-0

लक्ष्य का पीछा करने उतरे पाकिस्तान की शुरूआत खराब रही। टीम ने पांचवें ओवर में ही इमाम उदल हक का विकेट गंवा दिया जिन्होंने बुमराह की गेंद पर शुभमन गिल को कैच थमया।

आईओए और एआईएफएफ की याचिकाओं पर अक्टूबर में सुनवाई करेगा न्यायालय
नई दिल्ली। उच्चतम न्यायालय ने भारतीय ओलंपिक संघ (आईओए) और अखिल भारतीय फुटबॉल महासंघ (एआईएफएफ) के संविधान को अंतिम रूप देने से संबंधित याचिकाओ के अंतिम निपटान के लिए सोमवार को 20 अक्टूबर की तारीख तय की। इन दोनों खेल संस्थाओं का संविधान उच्चतम न्यायालय के पूर्व न्यायाधीश न्यायमूर्ति एल नागेश्वर राव ने तैयार किया है। मुख्य न्यायाधीश डी वाई चंद्रगुड़ और न्यायमूर्ति पीएस नरसिम्हा की पीठ ने आईओए और एआईएफएफ से संबंधित दो अलग-अलग याचिकाओ पर सुनवाई करते हुए कहा कि पीठ इन दोनों खेल संस्थाओ के संविधान को लेकर उठाए गए मुद्दे पर 20 अक्टूबर को फैसला करेगी।

शुभंकर आयरिश ओपन गोल्फ में संयुक्त सातवें स्थान पर रहे विश्वरूपे (आयरलैंड)
भारतीय गोल्फर शुभंकर शर्मा आयरिश ओपन गोल्फ टूर्नामेंट के चौथे दौर में एक ओवर 71 का सर्वो खेलने केबाद संयुक्त रूप से सातवें स्थान रहे। डीपी वलेंड टूर (यूरोपीय टूर) पर 2018 के बाद आज पहला खिला जीतने की कोशिश कर रहे शुभंकर पहले चारवें दौर केबाद एकस बढ़त और दूसरे दौर केबाद संयुक्त बढ़त पर थे।

दीक्षा संयुक्त 21वें स्थान पर

हिल्फरसन (नौटलैंड्स)। भारत की दीक्षा जगद दो अंडर 70 के वर्ड के साथ यहां लैंडींग यूरोपीय टूर के बिग बीन एन ओपन गोल्फ टूर्नामेंट मे संयुक्त रूप से 21वें स्थान पर रही। इस 22 साल की खिलाड़ी ने कुल पांच अंडर 211 (71-70-70) का स्कोर बनाया जो शीर्ष 10 ने जगह बनाने के लिए काफी नली था। दीक्षा ने तीसरे और अखिरी दौर मे चार बर्डी और दो बोगी लगाए।

विश्वकप चालीपाइंग मैच मे मेस्सी का खेलना संदिग्ध साओ पाजनी। विश्व चैंपियन गियोनेल मेस्सी का मंगलावार को घरेलू टीम के खिलाफ अर्जेंटीना के फुटबॉल विश्व कप ढ्खालीफइना मैच से पहले स्वागत करने के लिए बोलीविया के परफेसक युवा के ला फान अंतरराष्ट्रीय हवाई अड्डे पर एक हनु छातीस साल के मेस्सी विश्व कप विजेता टीम के साथ यात्रा कर रहे है लेकिन थकान के कारण आगामी मैच मे उनका खेलना तय नहीं है। पिछले मुक़ाबे को ब्राजील ने बोलीविया पर 5-1 की जीत मे दर्ज की थी।

पंजा कुश्ती का रेफरी सेमिनार आयोजित

लखनऊ। उत्तर प्रदेश पंजा कुश्ती एसोसियेशन द्वारा युपीनान ओलंपिक एसोसियेशन के तत्वाधन में पंजा कुश्ती का रेफेेटी सेमिनार स्थानीय सीएसआईए लखनऊ में आयोजित किया गया। महसयिव डॉनीपी सिंह ने प्रभागियों को प्रशिक्षण दिया एवं पंजा कुश्ती खेल की तकनीकी बारिकियों के बारे में बताया। इस अवसर पर निला एसोसियेशन के अध्यक्ष अनिल कुमार श्रीवास्तव ने प्रतिभागियों एवं प्रशिक्षको का स्वागत किया तथा सचिव नुकेश बहलदुर ने प्रैक्टिकल मैच एवं लिखित परीक्षा करायी। डिटी वनरल सेक्रेट्री एके सक्सेना द्वारा घोषित किया गया जिसमें सभी प्रतिभागी सफल पाये गये। प्रतिभागी रेफरी की सूची: सुधीरकुमार् पाण्डे,संतोष कुमार,अचिनारा सिंह,सुधाशुभान पाण्डे, महेन्द्र यादव, अनिल कुमार श्रीवास्तव, राधेभ सिंह, रज्जा हुसैन गुण, अन्ववर हुसैन, रायचन्द मिश्रा ,जफर जैदी, मनीष यादव,जय प्रकाश श्रीवास्तव, सीमा देवी,प्रेमिकटल मैच के परिणाम :प्रथम महेन्द्र यादव,द्वितीय अचिनारा सिंह,तृतीय सुधाशुभतो पाण्डे ।

भारत के शीर्ष खिलाड़ियों ने जी20 सम्मेलन की सफलता के लिए मोदी की तारीफ की

नई दिल्ली। नीरज चोपड़ा से लेकर पोवी सिंधू तक भारत के शीर्ष खिलाड़ियों जी20 शिखर सम्मेलन की सफल मेजबानी करने और अंतरराष्ट्रीय कुटनीति को एक नए स्तर पर ले जाने के लिए प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी की सराहना की। मौजूदा ओलंपिक और विश्व चैम्पियन भाला फेंक खिलाड़ी नीरज चोपड़ा ने एक्स (पूर्व में लिक्वर) पर लिखा, भारत की जी20 अध्यक्षता में नेतृत्व के लिए प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी को बहुत-बहुत बधाई। जय हिन्द। ओलंपिक रजत पदक विजेता शटरज सिंधू ने बैटक की सफलता पर मोदी को बधाई दी और लिखा, आइए हम भारत के जी20 अध्यक्षता में उनके उल्लेखनीय और दूरदर्शी नेतृत्व के लिए माननीय प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी की तर्हेदिल से सराहना करें। उन्होंने लिखा, उनके मार्गदर्शन में, भारत आशा की किरण के रूप में उभरा है, देश एक नए युग का मार्ग प्रशस्त कर रहा है जहां हम एक वास्तविक वैश्विक महाशक्ति के रूप में भारत के लिए तैयार हैं। हमारा देश दुनिया को एक उज्ज्वल और सद्भाव का काम करने के लिए प्रभावित और प्रेरित कर रहा है।

जोकोविच बने अमेरिकी ओपन चैंपियन

● **रिकॉर्ड 24वां ग्रैंडस्लैम जीता, नेदरवेदे को हराया**

भाषा । न्यूयॉर्क

नोवाक जोकोविच ने करीब पौने दो घंटे तक चले अमेरिकी ओपन फाइनल में दानिल मेदवेदेव को हराकर रिकॉर्ड 24वां एकल ग्रैंडस्लैम जीता। लगभग एक जैसी शैली में खेलने वाले दोनों खिलाड़ियों के बीच मुकाबला रोचक रहा। दर्शकों ने इसका पूरा मजा लिया और जीतने के बाद जोकोविच कोर्ट पर ही बैठ गए और दर्शकों का अभिवादन स्वीकार किया। अपनी पूरी ऊर्जा का इस्तेमाल करके जोकोविच ने 6-3, 7-6-3 से जीत दर्ज की। जीत के बाद उन्होंने कहा , मैंने कभी सोचा भी नहीं था कि यहां खड़े होकर 24वें ग्रैंडस्लैम के बारे में बात करूंगा। मुझे कभी नहीं लगा था कि यह सच होगा। ओपन युग में सबसे उपद्रवज चैम्पियन बने सर्बिया के इस खिलाड़ी ने कहा , पिछले कुछ साल में मुझे लगने लगा था कि शायद मैं ऐसा कर सकता हूं। शायद इतिहास रच सकता हूं। उन्होंने सेरेना विलियम्स को पछाड़ जिनके नाम 23 ग्रैंडस्लैम हैं। ओपन युग में 24 ग्रैंडस्लैम जीतने वाले वह पहले खिलाड़ी हैं हालांकि मार्गरेट कोर्ट के भी इतने ही खिताब हैं लेकिन उनमें से 13 पेशेवरों को स्लैम टूर्नामेंटों में शामिल किए



ब्रायंट को याद किया

न्यूयॉर्क। बास्केटबॉल के दिवंगत महान खिलाड़ी वसे ब्रायंट के याद किए बिना दिग्गज टेडिस खिलाड़ी जोकोव जोकोविच 24 नंबर के बारे मे सोच भी नहीं सकते। इस रिक्ॉर्ड जीत के बाद जोकोविच नीली टी-शर्ट पहन कर लॉस एंजिल्स वेल्स (जून्यो की प्रेसाइजी) के महान खिलाड़ी से सम्मान किया। शर्ट के सानने ब्रायंट और जोकोविच की तस्वीर केसाथ नामा पेंटरपर लिखा था। पीछे बेगानि रंग मे नंबर 24 था। ब्रायंट ने अपने करियर केदौरान जिने ने नम्बरे केसाथ टी-शर्ट पहना था उसने नंबर 24 भी शामिल था। ब्रायंट की 2020 मे एक डेलीकॉट्टर दुर्घटना मे मृत्यु हो गई। इसमे उनकी बेटी गियाना और सात अन्व के भी मौत हो गई।

जाने से पहले के हैं। हारने के बाद मेदवेदेव ने कहा , आखिर वह नोवाक है। उसे तो यहां होना ही था। उन्होंने कहा , निश्चित तौर पर मुझे खेद है। मुझे जीतना चाहिए था। रूस के इस खिलाड़ी का यह पांचवां ग्रैंडस्लैम फाइनल था और अब उनका रिकॉर्ड 1-4 का हो गया है। पिछली बार उनको 2021 में जोकोविच को हराकर एक कैलेंडर वर्ष में चारों स्लैम जीतने का उनका सपना तोड़ा था। मैंने अपनी ओर से पूरा प्रयास किया कि वह पल मेरे जेहन में नहीं आए। दो साल पहले यह हुआ था और मैं अच्छा नहीं खेला था। यह उनका चौथा अमेरिकी ओपन खिताब है। वह कोरेना का टीका नहीं लगवाने के कारण एक साल पहले यहां नहीं खेल सके थे।

सिंधू का आत्मविश्वास डगमगाया हुआ है



● **एशियाई खेलों से ज्यादा उम्मीद सही नहीं: विमल**

भाषा । नई दिल्ली

भारत के पूर्व कोच विमल कुमार का मानना है कि मौजूदा सत्र में टूर्नामेंटों में लगातार असफलताओं ने पी वी सिंधू को आत्मविश्वास को कमजोर कर दिया है और देश की शीर्ष महिला बैडमिंटन खिलाड़ी से एशियाई खेलों में ज्यादा उम्मीद नहीं की जानी चाहिए। सिंधू ने लय हासिल करने के लिए दिग्गज प्रकाश पाटुकोण की देखरेख में एक सप्ताह तक बंगलुरु स्थित प्रकाश पाटुकोण बैडमिंटन अकादमी (पीपीवीए) में अभ्यास किया।

पिछले अगस्त में राष्ट्रमंडल खेलों में स्वर्ण पदक जीतने के दौरान रखने की चोट के बाद सिंधू के प्रदर्शन में गिरावट आई है। पीपीवीए के निदेशक विमल ने कहा, हम उसके अभ्यास सत्र का विश्लेषण कर रहे हैं और प्रकाश ने उससे बात की और उसे प्रेरित करने की कोशिश की। हमने उसके कोच (मुहम्मद हाफिज हाशिम) से भी बातचीत की है। उन्होंने कहा, इस समय उसका आत्मविश्वास कम है और वह शारीरिक और मानसिक रूप से थोड़ी कमजोर है। उसे कुछ सुधार करना है और

यश अकादमी के ताइपवांडो पदक विजेताओं को किया सम्मानित



लखनऊ। यश ताइकांडो अकादमी के उरुकूट खिलाड़ियों को अकादमी परिसर में आयोजित एक समारोह में सम्मानित किया गया। इन खिलाड़ियों ने हाल ही में हुई सीआईएससी रीजनल ताइकांडो प्रतियोगिता-2023 में लखनऊ जोन ए टीम का प्रतिनिधित्व करते हुए 3 स्वर्ण सहित, 1 रजत तथा 2 कांस्य पदक पदक जीते। स्वर्ण पदक विजेता अब आगामी सीआईएससी नेशनल ताइकांडो प्रतियोगिता 2

से 4 अक्टूबर 2023 अहमदाबाद नगरातन्द्र में प्रतिभाग करेंगे। इस अवसर पर केन्द्रीय विद्यालय द्वारा आयोजित रीजनल केवी स्पोर्ट्स मैच 2023 में 1 स्वर्ण तथा 1 रजत जीतने वाले अकादमी के खिलाड़ियों का भी सम्मान हुआ। गोलीनगर विद्यार स्थित अकादमी परिसर में रविवार को आयोजित सम्मान समारोह में मुख्य अतिथि डीडी स्पोर्ट्स में सहायक अनिवार्य उम्माटकर पाण्डेय व बाराबंकी के सब

कायम ने रिजल एथलीट में जीता स्वर्ण

लखनऊ। राजधानी के युनिटी कालेज के कक्षा 10 के छात्र कायम अब्बास जैदी ने रिजिनल एथलेटिक्स प्रतियोगिता की 100 मीटर स्वर्ण में स्वर्ण पदक व 2 गुणो 400 रीले दौड़ में रजत पदक हासिल कर लखनऊ व युनिटी कालेज का नाम रोशन किया। प्रयागराज के सेट नॉस अकादमी में आयोजित तीन दिवसीय सीआईएससीई रीजिनल एथलेटिक्स प्रतियोगिता के अंतिम दिन रविवार को लखनऊ के युनिटी कालेज के कायम अब्बास जैदी ने फाइनल राउंड में100 मीटर दौड़ का खिताब जीता। इससे पूर्व कायम अब्बास ने शनिवार को 100 मीटर हॉट में जबरदस्त प्रदर्शन करके फाइनल में जगह पक्की की थी। उन्होंने 100 मीटर के खिताब के अलावा वीले दौड़ में भी रजत पदक जीता। युनिटी कालेज ने प्रयागवार्ड केस्टीलिनो फ्रांसिस ने बताया कि कायम अब्बास जैदी 27 से 30 अक्टूबर तक कर्नाटक के तुमकुूर के अधिास्य पब्लिक स्कूल में आयोजित होने वाली सीआईएससीई नेशनल एथलेटिक्स प्रतियोगिता की 100 मीटर स्वर्ण में हिस्सा लेंगे। कालेज के सचिव ननगुल हसन व प्रयागवार्ड केस्टीलिनो फ्रांसिस, स्पोर्ट्स टीचर अभिर व सनसूट स्टारज कायम के प्रदर्शन की सराहना करते हुए बधाई के साथ भविष्य में बेहतर प्रदर्शन करने का आश्वासन दिया। वहीं हनुमन्त स्ट्रेडियम में एथलेटिक्स कोच का कार्यभार सम्भालने पहुंचे एशियन एथलेटिक्स मेनैजिस्टर राधे श्याम सिंह ने भी कायम अब्बास से मुलाकात कर बधाई दी।

रजिस्ट्रार नवीन सिंह सहित राधे मोहन अरय्यश रावठी वेलोफेयर तथा सुनील कुमार सेट कोषाध्यक्ष राधती वेलोफेयर ने पदक विजेताओं को सम्मानित करते हुए आगामी नेशनल प्रतियोगिता के लिए पर्यन्त खिलाड़ियों को सर्वश्रेष्ठ प्रदर्शन के लिए शुभकामनाएं दीं। पदक विजेताओं को उत्तर प्रदेश टाइटकांडो एसोसिएशन के महसयिव राज कुमार व अन्य ने भी बधाई प्रेषित करी। यह जानकारी यश ताइकांडो अकादमी के मुख्य प्रशिक्षक हिन प्रतौ सिंह ने दी। पदक विजेता-स्वर्ण मयारु गौतम अंडर 41 किग्रा- शाहरुख खान अंडर251 किग्रा नार्गा कृष्णा अंडर 63 किग्रा,रजत- अनर्व पठानिया अंडर-38 किग्रा,कांस्य- यशस्वी रूडे अंडर52 किग्रा, प्रियेश राय अंडर35 किग्रा,रैगनल केवी स्पोर्ट्स मीट 2023-स्वर्ण शिगम जोशी अंडर 45 किग्रा,रजत-अरुणी गोथी अंडर52 किग्रा

किशान को भारतीय टीम के लिए पारी का आगाज करना चाहिए: रैना



मुंबई। मध्यकम के पूर्व बल्लेबाज सुरेश रैना ने विवेकवीर चिट्ठेवीर का सम्पन्न करते हुए कहा कि 25 साल के इस बल्लेबाज को भारतीय टीम के लिए पारी से आगाज करना चाहिए। रैना ने कहा कि टीम ने किशान की मौजूदगी से माल्टस स्वकारणक रहता है और वह टीम ने उसी तरह की भूमिका निभा रहे है जैसा की चोटिल चिट्ठेवीर बल्लेबाज त्र्यम पंत निभाते थे। किशान ने मुक्तिस्तान के खिलाफ एशिया कप के गुरु परण मैच मे मुक्तिस्त्र परिस्थितियों मे पांचवे नंबर पर बल्लेबाजी करते हुए 82 रन की परिधकपारी खेली थी। बाए हाथ का यह बल्लेबाज हालांकिघरेलू मैचो मे झारखंड और इंडियन प्रीमियर लीग (आईपीएल) मे मुंबई इंडियंस के लिए पारी से आगाज करता है। रैना ने गिरो सिनेमा ने कहा, मैने हमेशा कहा है कि ईशान किशन को पारी से आगाज करना होगा क्योंकि वह अपनी स्वकारणकपरिस्थितय से टीम का माल्टस अरुण बनाए रखता है। भारत और वेनईडी सुपर किक्स के पूर्व वायवहस्त बल्लेबाज ने 2016 और 2017 मे किशन केसाथ ड्रेसिंग रूम सांरका किया है। रैना उस समय तत्कालीन आईपीएल प्रेक्साजी मुगराशर लायंस केकप्तान थे और किशन भी इस टीम का हिस्सा थे। रैना ने इस युवा खिलाड़ी केसाथ बिताए अपने समय को याद करते हुए कहा, मैने (आलेग) फिरो से कहा कि अगर इवनेग रिनाए और ड्रेसिंग रूमोम नही खेल रहे है, तो ईशान किशन को सलामी बल्लेबाज की भूमिका निगानी चाहिए। मै तीसरे क्रम पर बल्लेबाजी करूंगा। आगे बावई बल्लेबाजी क्रम का फसला कर सकते है। उन्होंने कहा, मुझे याद है कि एक मैच ने उन्होंने मुंबई इंडियंस के खिलाफ रजतमेक ने चार-पांच छक्के लगाए थे।

नुवान सेनेविरत्ते: स्कूल वैन ड्राइवर से भारत के बाएं हाथ के थो डाउन विशेषज्ञ का सफर

सेलंबे। भारतीय कप्तान रोहित शर्मा ने पाकिस्तान के खिलाफ एशिया कप के सुपर चार चरण के मुक़ाबले ने जब बाएं हाथ के तेज गेंदबाज शहीन शाह अफ़्सीदी पर बैकवॉर्ड स्क्वयर लेग पर छक्का जड़ा तो मुक़ाबले की कदरेज कर रहे कैम्पे भारतीय ड्रेसिंग रूम ने एक द्यवित पर कैदेंट हो गए। यह तक कि कपट्टे क्रिकेट परस्को के लिए भी इस द्यवित को कप्तानगना आसान नहीं था और अधिकार लोग हैरान थे कि अखिर कैम्पे उन पर क्यों रिक्त है। यह द्यवित और कोई नही बल्कि भारतीय टीम का फसला कर सकते है। उन्होंने कहा, मुझे याद है कि एक मैच ने उन्होंने मुंबई इंडियंस के खिलाफ रजतमेक ने चार-पांच छक्के लगाए थे।

बोल्ट, नीशाम विश्व कप के लिए न्यूजीलैंड टीम में

अक्टूबर। वेद्रीय अनुबंध से बाहर रहने वाले टेट बोल्ट और जिम्मी नीशाम को भारत ने अगले महीने होने वाले विश्व कप के लिए न्यूजीलैंड की 15 सदस्यीय टीम से जगह दी गई है। पिछली बार मर्च में न्यूजीलैंड के लिए खेलने वाले केन विलियमसन आईपीएल के दौरान लगी एथील चोट से अक्टूबर टीम में लौटे है। अभी यह पता नहीं है कि वह इंग्लैंड के खिलाफ पांच अक्टूबर को पहला मैच खेल सकेंगे या नहीं। न्यूजीलैंड की टीम 2019 विश्व कप फाइनल में सुपर ओवर के बाद भी टर्फ खेल पर चौबे छक्के की गिनती पर इंग्लैंड से हार गई थी। मुख्य कोच जैमी स्टैड ने कहा , इगान चौथा विश्व कप खेल रहे केन से लेकर पहली बार खेलने वाले खिलाड़ियों तक सभी काफ़ी रोमांचित है। आईसीसी टूर्नामेंट के लिए टीम चुनते समय कुछ कई फैसले लेने होते है और कुछ खिलाड़ी निश्च होतै है।

मांसपेशियों में खिंचाव के कारण रऊफ ने मैच के रिजर्व दिन नहीं की गेंदबाजी
सेलंबे। पाकिस्तान के तेज गेंदबाज हार्सिस रऊफ मांसपेशियों में खिंचाव के कारण भारत के खिलाफ एशिया कप सुपर फोर मैच में सोमवार को मैदान पर नहीं उठे। रऊफ ने रविवार को पांच ओवर में 27 रन दिए और उन्हें चेकेंड विवेक नहीं गिला था, लेकिन लगातार बारिश के कारण मैच रिजर्व दिन स्थिच गया। भारत ने रविवार को 24.1 ओवर मे दो विकेट पर 147 रन बनाए थे।भारिश और मैदान केगीले होने कारण सोमवार को रिजर्व दिन भी एक एकरॉंटे की देरी से शुरू हुआ लेकिन ओवर मे कोई घटाती नहीं की गई। रऊफ को रविवार से ही पीट वी टहलने और थोड़ी प्रवनेता का अनुभव हुआ।

विद्या रामराज सेकंड के सौवें हिस्से से पीटी उषा क रिकॉर्ड तोड़ने से चुकी

रंडीगड़। एशियाई खेलों मे मग लेने वाली आर विद्या रामराज सोमवार को यह इंडियन ग्रा पी पांच के दौरान महिलाओ की 400 मीटर बाधा दौड़ ने 55.43 सेकंड का समय लेकर महान पीटी उषा के 39 साल पहले के रिकॉर्ड को तोड़ने से बेहद मगूलूी अंतर से पूक गई। तमिलनाडु की 24 वर्षीय विद्या सेकंड के चौथे हिस्से से उषा का रिकॉर्ड तोड़ने से पूक गई। उषा ने 1984 लॉस एंजिल्स ओलंपिक मे 55.42 सेकंड केसमय केसाथ चौथा स्थान हासिल किया था। यह दूसस सबसे लंबे समय तक बनाए रहने वाला राष्ट्रीय रिकॉर्ड है। सबसे पुराना राष्ट्रीय रिकॉर्ड यशदान मे शिवनाथ सिंह के नाम है, जो 1978 से बनाम है। उस वक्तमान मे भारतीय ओलंपिक संघ (आईओए) के अध्यक्ष केस्य मे कर्दरल है। विद्या ने इस प्रदर्शन केबाद कहा, मैसज उषा इनकी प्रतिभाशाली है और यही कारण है कि उनका रिकॉर्ड इतने लंबे समय तक बनाए रस। मै रिक्ॉर्ड तोड़ना चाहती थी। आज की दौड़ से पहले यह मेरे दिगम मे था। मै नई मैम (उषा) बनना चाहती थी। उन्होंने कहा, मै अपने पहले 200 मीटर मे थोड़ी पीली थी और फिर मैंने पकड़ ली। अगर मै पहले 200 मीटर मे तेज दौड़ती तो मै आज ही राष्ट्रीय रिकॉर्ड मेरे नाम लेता। लेकिन एशियाई खेल आ रहे है और मै इस रिकॉर्ड से बच तोड़ने की कोशिश करूंगी।

इंडियन ग्रां पी पांच से नाडा एक्न करेगा 30 नमूने

रंडीगड़। राष्ट्रीय ओपिन निसेधकएजोसी (नाडा) यह सोमवार को समाप्त हो रही दो दिवसीय इंडियन ग्रा पी पांच टेसए पॉल्स मीट से केवर्ष 30 नमूने एक्न करेगा जिससे कुछ खास खिलाड़ियों के नमूने शामिल है। नाडा 23 सितंबर से आठ अक्टूबर तक लेने वाले इंग्रज़ांड ओपियन खेलों मे सभी खिलाड़ियों को ओपनरूप एक्न सुनिश्चित करेगा चाहता है। नाडा के शिवाय निरंदाफ अरिक्विवी टिरीली से यह नमूने उठाने का प्रस्ताव जाता है कि टिरीली ने नाडा अरिक्विवियों ने उन्हे 30 नमूने लेने केनिर्देश दिए है। एकसूत्र ने बताया, कुछ नमूने शीर्ष तीनों ने रहने वाले खिलाड़ियों के होंगे और कुछ औपक नमूने होंगे। कुछ खास खिलाड़ियों के नाम भी दिए गए है जिन्केनमनूने लिए जाणगे। भारत ने 2018 में जकार्ता और पालेगबांग में हुए एशियाई खेलों ने 70 ने से 20 एक एथलेटिक्स मै जीते थे। भारतीय एथलेटिक्स महासंघ का मानना है कि इस बार पदको की संख्या उससे अधिक होगी। एशियाई खेलों ने एथलेटिक्स स्पर्धा 29 सितंबर से शुरू होगी लिहाज भारतीय दल 25 या 26 को स्वाना होगा।

स्वर्ण से शुरूहुआ एशियाई खेलों का सफर उसी पर अखत्म करना चाहता हूं : श्रीजेश

नई दिल्ली। पाकिस्तान के खिलाफ 2014 एशियाई खेलों के फाइनल मे दो पेलेट्री देरुकरब्याकर भारतीय हॉकी टीम की खिताबी जीत केसूरफार रहे अनुभवी गोलकीपर पी आर श्रीजेश इंग्रज़ांड मे 23 सितंबर से शुरू रहे अपने आखिरी एशियाई खेलों मे उसी प्रदर्शन को दोहराना चाहते है। तेवरयो ओलंपिक 2020 ने 41 साल बाद कांस्य पदकजीतने वाली भारतीय टीम केपैतिलसिक ओपन के अहम योगदान देने वाले श्रीजेश ने भाषा को दिए इंटव्यू मे कहा , यह मेरे अखिरी एशियाई खेल है। मैने स्वर्ण केसाथ शुरूआत (इंडियन, 2014) की थी और उसी केसाथ विदा लेना चाहता हूं। पैतौस वर्ष के श्रीजेश का लक्ष्य एशियाई खेलों ने पीले तमने केसाथ पॉिस ओलंपिक के लिए बलीपई करने थे है लेकिन वह नही मानते कि टीम पर अतिरिक्त दबाव है। एशियाई खेलों की शुरूसूची यही है कि हॉकी मे इन सीधे ओपनपिक के लिए बलीपई कर सकते है। मैने हालांकिइसक कमी दबाव महसूस नही किया। हमने अपनी क्षमता और ख्याति केअनुस्य खेलेना है क्योंकि तेलरू ने ओलंपिक के कंस्य के बाद हाल ही ने हमने एशियाई चैंपियंस टॉफी जीती। पिछले साल वल्ट एरलीट आकट ईरर पुरेना नाम श्रीजेश ने स्वीकर किया किछले कुछ वर्षो मे एशियाई खेलों मे भारतीय शैली टीम पर दर्शन ओउषा केअनुस्य नही रस लेकिन इस कि इस बार टीम को इस कमी को पूर करने का यकीन है। भारत ने आखिरी बार 2014 मे ही एशियाई खेलों की पुस्क हॉकी स्वर्ण में स्वर्ण जीत था। पिछली बार 2018 मे भारत को कांस्य पदक से खेलने खेला गया। टीम अनी तक गोल कप्तान सुकेश (1966, 1999 और 2014), नी रतेज (1958, 1962, 1970, 1974, 1978, 1987, 1990, 1994, 2002) और तीन कांस्य (1986,2010,2018) जीत चक्य है। अंतरराष्ट्रीय स्तर पर आप ज्यादातर यूरोपीय टीमो से खेलते है और अयानक एशियाई टीमो से खेलना थोड़ा कठिन होता है।

सीएमवाईके प्रिंटेक लिमिटेड के लिए मुद्रक एवं प्रकाशक शोभारी गाँ गुलुनी द्वारा 100के, मिलाप भवन, 8/ए, बहादुर शाह जफर मार्ग, नई दिल्ली-110002, दूरभाष: 011-40110455 से प्रकाशित तथा बीएफएल इन्फोटेक लिमिटेड सी-9 सेक्टर-3, नोएडा-201301 (उ.प्र.) से मुद्रित. प्रधान संपादक : शोभारी गाँ गुलुनी, स्थानीय संपादक: प्रदीप तिवारी। पाठकों को सुझाव दिया जाता है कि इस अखबार के किसी भी विज्ञापन पर प्रतिक्रिया करने से पहले पूरी तरह उसके बारे में दिए गए दावों, शर्तों और तथ्यों की जांच कर लें। पायनियर ग्रुप के मुद्रक, प्रकाशक, सम्पादक या उसका कोई भी कर्मचारी विज्ञापनदाता द्वारा उनके किसी उत्पाद तथा सेवा हेतु किए गए किसी दावे की सच्चाई का आश्वासन या उत्तरदायित्व नहीं लेता है। ऐसे विज्ञापनों के बाद किसी आर्थिक क्षति के लिए वे जिम्मेदार भी नहीं हैं। पत्रवार्ता ऑफिस- एफ-31, सेक्टर 6, नोएडा, गौतमबुद्धनगर-201301, उत्तर प्रदेश, दूरभाष- 120-4879900।